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Παρατείνεται η λαχειοφόρος αγορά 
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Η Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) ανακοινώνει ότι η κλήρωση 
για τη λαχειοφόρο αγορά του 2023 μετατίθεται και θα γίνει στα γραφεία της ΕΕΔΥΕ στις 
27 Σεπτέμβρη, ημέρα Τετάρτη στις 11 π.μ. αντί για τις 31 Μάη, όπως είχε αρχικά ανακοι-
νωθεί. Ως εκ τούτου, η διάθεση του λαχνού συνεχίζεται κανονικά και μετά τις 31 Μάη και 
έως την Κυριακή 24 Σεπτέμβρη. 
Στο διάστημα που απομένει, με αισιοδοξία, ακόμη πιο αποφασιστικά και μαχητικά, να συμ-
βάλουμε ο λαχνός να φτάσει παντού, σε όλη τη χώρα, ενισχύοντας και οικονομικά την 
ΕΕΔΥΕ και τις ανάγκες για την παραπέρα κλιμάκωση της πάλης του αντιπολεμικού - αντι -
ιμπεριαλιστικού κινήματος. 

Θα κληρωθούν οι παρακάτω λαχνοί:
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Η κλήρωση θα γίνει στις 31 ,  ,  11:00 . ., στα γραφεία της 
Ε.Ε.Δ.Υ.Ε. (Θεμιστοκλέους 48, 10681 Αθήνα, τηλ.: 210 3844853-54, e-mail: eedye@otenet.gr)
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στην ιστοσελίδα: www.eedye.gr.  
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της σύνταξης

A 
Το χρονικό διάστημα που μεσολάβησε από την προηγούμενη έκδοση του περιοδικού μας σημαδεύτηκε από σημαντικά 
γεγονότα στη χώρα μας και διεθνώς. Πρώτο από όλα ήταν το πολύνεκρο ναυάγιο ανοιχτά της Πύλου με θύματα γυναι-

κόπαιδα και άλλους ξεριζωμένους πρόσφυγες. Οι εκατοντάδες κατατρεγμένοι  στοιβάχτηκαν στο σαπιοκάραβο με την ελπίδα 
να ξεφύγουν από την κόλαση των ιμπεριαλιστικών πολέμων, της εξαθλίωσης και της φτώχειας. Βρήκαν, όπως χιλιάδες άλλοι,  
φρικτό θάνατο. Ένοχοι για το διαρκές  έγκλημα στο Αιγαίο, στη Μεσόγειο και αλλού είναι τα μονοπώλια, το ΝΑΤΟ, 
οι ΗΠΑ, η ΕΕ και οι κυβερνήσεις που διαχρονικά στηρίζουν την πολιτική τους.  

Στα Μέσα Ενημέρωσης περίσσεψαν οι κάθε λογής δηλώσεις «συμπάθειας» από τα στελέχη όλων των αστικών κομμάτων 
την ίδια ώρα που εφαρμόζουν την σκληρή αντιμεταναστευτική πολιτική της ΕΕ δίνοντας αέρα στα πανιά των διακινητών. 
Απύθμενη η υποκρισία όλων εκείνων που ξεπλένουν τα δολοφονικά σχέδια των ιμπεριαλιστών. Είναι οι ίδιοι που στα ατέλειωτα 
καραβάνια των προσφύγων και μεταναστών βλέπουν πιόνια αναλώσιμα για το «γεωπολιτικό παιχνίδι» και μία ακόμη εφεδρεία 
από φτηνά εργατικά χέρια για τις ανάγκες της καπιταλιστικής οικονομίας.  

Ταυτόχρονα συνεχίζεται η ιμπεριαλιστική σύγκρουση στην Ουκρανία με ορατό ενδεχόμενο την  πολεμική εμπλοκή πε-
ρισσότερων χωρών. Πυκνώνουν οι αναφορές για αποστολή στρατευμάτων από κράτη της λυκοσυμμαχίας, ενώ ήδη έχουν 
εκτοξευτεί εκατέρωθεν απειλές για χρήση πυρηνικών όπλων. Μέσα σε αυτές τις συνθήκες μεγαλώνουν οι κίνδυνοι 
από την εμπλοκή της χώρας μας στους θανάσιμους Νατοϊκούς σχεδιασμούς. Εν όψει της Συνόδου Κορυφής του 
ΝΑΤΟ στο Βίλνιους, 11-12 Ιουλίου, συζητιέται η ντε φάκτο ΝΑΤΟποίηση της Ουκρανίας αυξάνοντας έτσι τον κίνδυνο μιας άμε-
σης στρατιωτικής σύγκρουσης ανάμεσα στο ΝΑΤΟ και τη Ρωσία. Γύρω από την Ελλάδα αναθερμαίνονται εστίες ατέρμονων 
ενδοϊμπεριαλιστικών ανταγωνισμών. Στα Βαλκάνια, και ιδίως στο Κόσοβο, αναπτύσσεται κινητικότητα που προειδοποιεί για 
μεγάλες περιπέτειες. Στη Μέση Ανατολή, στον Καύκασο, στον Περσικό Κόλπο, στη βόρεια Αφρική διαιωνίζονται οι διαμάχες 
για τον έλεγχο των   πλουτοπαραγωγικών  πηγών  και των δρόμων ενέργειας.  

Στη διάρκεια των δύο εκλογικών αναμετρήσεων, του Μαΐου και του Ιουνίου, η ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και τα υπόλοιπα 
αστικά κόμματα απέφυγαν κάθε κουβέντα για αυτά τα θέματα. Περιορίστηκαν να δηλώσουν ότι θα «τηρήσουν τις διεθνείς 
δεσμεύσεις της χώρας», που σημαίνει ότι θα υπηρετήσουν απαρέγκλιτα την πολιτική της ελληνικής και διεθνούς αστικής 
τάξης. Άλλωστε στην ίδια ουσιαστική συμφωνία με τα άλλα κόμματα του κεφαλαίου βασίζεται και η νεοεκλεγείσα  κυβέρνηση 
της ΝΔ για την ταχύτερη υλοποίηση περισσότερων αντιλαϊκών μέτρων.  

Όμως, όσο κι αν φαντάζει δύσκολη η επόμενη μέρα, ένα είναι σίγουρο: ο ίδιος ο λαός, με εμπιστοσύνη στη δύναμή 
του, με οργάνωση και αγώνα ενάντια στην πολιτική του κεφαλαίου, της ΕΕ και των κομμάτων τους, μπορεί να 
ορθώσει ανάστημα στις δυσκολίες. Άλλωστε αυτό αποδεικνύουν οι αγώνες που ξεδιπλώθηκαν όλο το προηγούμενο διά-
στημα σε κάθε γωνιά της χώρας. Από την COSCO, την efood, τη ΛΑΡΚΟ μέχρι τα μεγάλα ποτάμια καταδίκης της πολιτικής που 
οδήγησε στο έγκλημα στα Τέμπη, τις μεγάλες κινητοποιήσεις ενάντια στην εμπλοκή της Ελλάδας στους ευρωατλαντικούς σχε-
διασμούς, την αλληλεγγύη σε πρόσφυγες και μετανάστες ξεπροβάλλουν η αποφασιστικότητα και ο αγώνας του λαού μας, ο 
δρόμος μιας άλλης προοπτικής. Η πάλη, που ενισχύει σε όλο και περισσότερους εργαζομένους και νέους την εμπιστοσύνη στη 
δύναμή τους, μπορεί να φέρει  νέες κατακτήσεις, επιμέρους η γενικότερες, μπορεί και πρέπει να δυναμώσει το επόμενο διάστη μα. 
Αυτοί οι αγώνες είναι παρακαταθήκη και εγγύηση για τη μαχητική λαϊκή αντιπολίτευση που έχουμε ανάγκη την επόμενη μέρα. 

Όλο το προηγούμενο διάστημα η ΕΕΔΥΕ και οι Επιτροπές Ειρήνης σε όλη τη χώρα, οι χιλιάδες αγωνιστές του αντιπολεμικού-
αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, μέσα σε συνθήκες πολλαπλών εκλογικών αναμετρήσεων και πυκνών εξελίξεων τόσο εντός 
όσο κι εκτός της χώρας μας, αναπτύξαμε πολύμορφη και ουσιαστική δράση. Φτάσαμε σε ακόμη περισσότερο κόσμο και συζη -
τήσαμε μαζί του. Συμβάλαμε στο να αναδειχθούν στη λαϊκή συνείδηση ως κριτήρια ψήφου τα ζητήματα της εμπλοκής της 
Ελ λάδας στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της ΕΕ και  στον πόλεμο στην Ουκρανία. Αναδείξαμε τις 
ευθύνες της κυβέρνησης της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ και των άλλων κομμάτων του ευρωατλαντισμού. Πραγματοποιήσαμε μια σειρά 
από εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες για τα σχολεία. Τιμήσαμε στην πράξη τη συμπλήρωση εξήντα  χρόνων από τη 
δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη.  

Σε αυτό το δρόμο συνεχίζουμε ακόμη πιο αποφασιστικά. Μπαίνουμε δυναμικά στον αγώνα για την επιτυχία των δράσεων 
καταδίκης της Συνόδου του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους της Λιθουανίας. Στηρίζουμε μαζικά τις εκδηλώσεις μνήμης τον Αύγου-
στο για τη ρίψη των ατομικών βομβών στη Χιροσίμα και στο Ναγκασάκι αναδεικνύοντας τους νέους κινδύνους από 
την αύξηση των πυρηνικών όπλων στον πλανήτη. Σε αυτή την προσπάθεια οι «Δρόμοι της Ειρήνης», που συμπλήρωσαν 
65 χρόνια, και η επικαιροποιημένη έκδοση «ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκή Ένωση: εργαλεία του κεφαλαίου κατά των 
λαών» αποτελούν εφόδια απαραίτητα για κάθε αγωνιστή και αγωνίστρια του αντιιμπεριαλιστικού-αντιπολεμικού κινήματος. 
Η διάδοση των εντύπων μας και η πλατιά συζήτηση γύρω από τη θεματολογία τους συμβάλλουν γενικότερα στην πάλη του 
εργατικού-λαϊκού κινήματος, που αναπόσπαστο τμήμα του είναι και η ΕΕΔΥΕ.    

 Συνεχίζουμε με αισιοδοξία. Δυναμώνουμε την ετοιμότητα και την επαγρύπνησή μας, έτσι ώστε να παρέμβουμε αποφα-
σιστικά στις εξελίξεις! 

                                                          √È ¢ÚfiÌÔÈ ÙË˜ ∂ÈÚ‹ÓË˜

γαπητοί αναγνώστες, 
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ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 1958-2023:  65 χρόνια  
στην πρώτη γραμμή των αντιιμπεριαλιστικών αγώνων

πολιτική

Tο υπόλοιπο επιτελείο των Δρόμων απαρτιζόταν από 
τους: Λένα Δραγούμη, Σοφία Κουκουβίκου, Κώστα Κου-
κουβίκο, Ανδρέα Ραμπαβίλα, Αλέκο Σκανδάλη, Μίμη Πα-
παναγιώτου. Οι κατά καιρούς «μόνιμοι» δημοσιογράφοι 
ήταν οι: Γιώργος Μανιάτης, Ανδρέας Γεωργίου, Νικηφόρος 
Αντωνόπουλος, Φώντας Λάδης, Κώστας Ρεσβάνης, Γιώργος 
Σαββίδης, Άννα Φωκά, Λένα Μπαλλή, Γιώργος Κουκάς και 
Μαρία Τσακανίκα.  

Tο πρώτο διάστημα της κυκλοφορίας του το περιοδικό 
είχε τη μορφή τετρασέλιδης εφημερίδας, η οποία παρου-

σίαζε τη δράση της ΕΕΔΥΕ και των τοπικών Επιτροπών 
Ειρήνης, που εκείνη την περίοδο ήταν σε φάση δημιουργίας 
και ανάπτυξης, ρεπορτάζ από κινητοποιήσεις του αντι-
ιμπεριαλιστικού-φιλειρηνικού κινήματος τόσο στην Ελλάδα 
όσο και στο εξωτερικό, ανακοινώσεις, καθώς και σύντομα 
νέα. Ωστόσο αξίζει να σημειωθεί ότι πριν από την κυκλο-
φορία του περιοδικού είχαν προηγηθεί προσπάθειες με 
στόχο την ύπαρξη ενός εντύπου ευρείας κυκλοφορίας 
μέσα από το οποίο θα προβάλλονταν οι θέσεις και οι 
στόχοι πάλης της ΕΕΔΥΕ. 

Το ημερολόγιο έδειχνε 9 Μαΐου 1958 όταν 
κυκλοφόρησε το πρώτο τεύχος του 

περιοδικού της ΕΕΔΥΕ, «Δρόμοι της Ειρήνης». 
Διευθυντής ήταν ο πρόεδρος της ΕΕΔΥΕ, Ανδρέας 
Ζάκκας, συνδιευθυντής ο Λέων Κουκούλας, 
αρχισυντάκτης ο Μάρκος Δραγούμης και από το 
1963 ο Μανώλης Παπουτσάκης. 

65 
ΧΡΟΝΙΑ 
ΔΡΟΜΟΙ

της

ΕΙΡΗΝΗΣ



Αν θέλουμε λοιπόν να μιλήσουμε για το περιοδικό, 
δεν γίνεται να μην αναφερθούμε στην ίδια την ΕΕΔΥΕ και 
στο ξεκίνημά της:  

 
«Στις 15 Μάη 1955, δόθηκε στη δημοσιότητα 

η Ιδρυτική Διακήρυξη της ΕΕΔΥΕ, την οποία υπέ-
γραφαν 77 προσωπικότητες της δημόσιας ζωής. 
Μέσα σε ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες, η ΕΕΔΥΕ 
ανέπτυξε δράση, συμμετέχοντας παράλληλα σε 
διεθνείς δραστηριότητες του ΠΣΕ, ενώ σταθμό 
στον αγώνα κατά των ιμπεριαλιστικών πολέμων 
και σημαντικό όπλο του κινήματος αποτέλεσε η 
έκδοση του περιοδικού «Δρόμοι της Ειρήνης», 
στις 9 Μάη 1958. Τη δεκαετία του ΄60 η ΕΕΔΥΕ με 
τη δράση της γίνεται αναπόσπαστο τμήμα του ερ-
γατικού-λαϊκού κινήματος, κατάκτηση με ιδιαίτερη 
σημασία, ενώ ταυτόχρονα συσπειρώνει πλατιές 
λαϊκές μάζες»1. 
 
Σύμφωνα με μαρτυρίες από αγωνιστές της εποχής αλλά 

και από τη σχετική βιβλιογραφία που έχει αναπτυχθεί γύρω 
από την ΕΕΔΥΕ και το περιοδικό «Δρόμοι της Ειρή νης», από 
τα πρώτα κιόλας τεύχη του έτυχε σημαντικής ανταπό κρι -
σης από χιλιάδες εργαζόμενους, νέες και νέους. Η μορ φή 
του, ως τετρασέλιδης εφημερίδας, συνέβαλε στην ευρύ τερη 
διάδοσή του. Δεν είναι τυχαίο ότι συναντάμε αναφο ρές ακό -
μη και για εξορμήσεις με το περιοδικό σε γειτονιές, σε 
πλατείες και σε χώρους δουλειάς, με στόχο να φτάσει παντού 
η φωνή του αντιιμπεριαλιστικού φιλειρηνικού κινήματος. 

Για την ταχεία διάδοση του περιοδικού και το ρίζωμά 
του στους χώρους όπου ζούσε κι εργαζόταν ο λαός μας, 
ρόλο έπαιξαν φυσικά η ΕΣΣΔ και οι σοσιαλιστικές χώρες 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης που μετά τη λήξη 
του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου πρωτοστάτησαν στην ανάπτυξη 
του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, οι με-
γάλες αντιπολεμικές κινητοποιήσεις της εποχής σε χώρες 
της Ευρώπης, οι αγωνιστικές παραδόσεις του ελληνικού 
λαού, καθώς και η ανάπτυξη συνολικά του λαϊκού κινήματος 
στη χώρα μας τα προηγούμενα χρόνια. 

 

Η συμβολή των «Δρόμων της Ειρήνης» στην 
πάλη κατά του πολέμου και για τα συμφέροντα 
του λαού 
 
Αν και αρχικά προοριζόταν να αποτελέσει ενημερωτικό 
έντυπο για τις δραστηριότητες της Επιτροπής, από το 
1960 η κυκλοφορία του εκτοξεύθηκε, ταυτόχρονα με την 
άνοδο της δημοτικότητας της ΕΕΔΥΕ. Η ανάπτυξη του 
αντιιμπεριαλιστικού-φιλειρηνικού κινήματος και η απήχησή 
του, ιδιαίτερα στη νεολαία της εποχής, είχαν ως αποτέ-
λεσμα και την ανάπτυξη του εντύπου, το οποίο από το 
1960 μετατράπηκε σε μηνιαίο πολυσέλιδο περιοδικό ποι-
κίλης ύλης, ενώ στην αρχή ήταν διμηνιαίο και με περιορι-
σμένο αριθμό σελίδων. Το «άνοιγμα» του περιοδικού στο 
ευρύ κοινό σχεδιάστηκε από τον Μίμη Δεσποτίδη, στέλεχος 
της ΕΔΑ και ιδρυτή των εκδόσεων Θεμέλιο, καθώς είδε 
εγκαίρως τις προοπτικές οι οποίες διανοίγονταν τόσο για 
την ΕΕΔΥΕ όσο και για ένα προοδευτικό έντυπο που να 
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Από το τεύχος 31-32, Ιούνιος-Ιούλιος 1960. 



εκφράζει τις πολιτικές και πολιτιστικές αναζητήσεις της 
νέας γενιάς της εποχής. Η ανοδική πορεία του περιοδικού 
διήρκεσε σχεδόν τέσσερα χρόνια και η κυκλοφορία του 
έφθασε το πρώτο εξάμηνο του 1964 τα 15.000 φύλλα. 

Ένα απλό και μόνο ξεφύλλισμα των σελίδων των «Δρό-
μων της Ειρήνης» φανερώνει ότι επρόκειτο για ένα πρω-
τοποριακό περιοδικό για την εποχή του, με έντονο το νε-
ολαιίστικο περιεχόμενο. Κάλυπτε ευρύ φάσμα θεμάτων, 
καθώς, πέρα από τα ζητήματα της ειρήνης και της ύφεσης, 
περιλάμβανε άρθρα για θέματα πολιτισμού, τέχνης, παγκο -
σμίου ενδιαφέροντος, οικολογίας και ιατρικής. Από το 1960 
και μετά σε αυτό το πλαίσιο παρουσιάζονταν σχεδόν σε 
κάθε τεύχος του περιοδικού αποσπάσματα συγγραφικών 
έργων και ποιημάτων, καλλιτέχνες του εξωτερικού, εκ-
θέσεις ζωγραφικής που γίνονταν στην Ελλάδα, κριτικές 
ελληνικών και ξένων ταινιών και αφιερώματα σε θεατρικές 
παραστάσεις δίνοντας έτσι στον αναγνώστη την ευκαιρία 
να ενημερώνεται για τα θεατρικά δρώμενα. Θέματα των 
λογοτεχνικών κειμένων και των ταινιών ήταν κατά κύριο 
λόγο ο Β' Παγκόσμιος Πόλεμος και η κατεστραμμένη με-
ταπολεμική Ευρώπη, καθώς και οι αγώνες των λαών ανά 
τον κόσμο. 

Το περιοδικό συνεργαζόταν με λογοτέχνες όπως ο 
Γιάννης Ρίτσος και η Έλλη Αλεξίου, ενώ κάποιες συνεργα-
σίες είχαν πιο σταθερό χαρακτήρα, όπως εκείνη του Νικη -
φόρου Βρεττάκου, ο οποίος διέθετε στήλη στο περιοδικό 
με τον τίτλο «Με το ράμφος του περιστεριού». Μόνιμος 
συνεργάτης ήταν και ο Μέντης Μποσταντζόγλου (Μποστ) 
δίνοντας χιουμοριστικό τόνο στο περιοδικό με άρθρα και 
γελοιογραφίες. Στις σελίδες του περιοδικού αρθρογράφη -
σαν επίσης προσωπικότητες όπως ο Ιάκωβος Καμπανέλλης, 
ο Μίκης Θεοδωράκης και πολλοί άλλοι, ενώ στο εικαστικό 
του κομμάτι άφησαν το στίγμα τους σπουδαίοι αγωνιστές 
εικαστικοί, όπως ο Γιώργης Φαρσακίδης, ο Γιώργος Βα-
κιρτζής, ο Τάσσος (Αλεβίζος), η Βάσω Κατράκη και άλλοι. 

Οι «Δρόμοι της Ειρήνης» είχαν επίσης μόνιμες στήλες, 
όπως η στήλη με γεγονότα «Απ' όλον τον κόσμο», με μικρά 
άρθρα που αναφέρονταν στις αποικιοκρατούμενες χώρες 
της Αφρικής. Αντίστοιχα υπήρχε στήλη με θέματα για τη 
ζωή στην ΕΣΣΔ και στις σοσιαλιστικές χώρες της Κεντρικής 
και Ανατολικής Ευρώπης, ενώ υπήρχε και η στήλη «Απ’ 
όσα μας γράφουν», με την οποία οι αναγνώστες των «Δρό-
μων της Ειρήνης» μπορούσαν να επικοινωνούν με το πε-
ριοδικό. Πρωτοποριακό στοιχείο για την εποχή ήταν η έγ-
χρωμη εμφάνιση του περιοδικού και γενικότερα τα εξώ-
φυλλά του, που από το 1961 και το τεύχος 38 έγιναν πο-
λύχρωμα και φιλοξενούσαν καλλιτέχνες. 

ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 
NO 100   ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 2023 5

Μερικές από τις μόνιμες στήλες του περιοδικού (1962). Μόνιμοι 
συνεργάτες ήταν ο Νικηφόρος Βρεττάκος και ο Μέντης Μποσταν-
τζόγλου (Μποστ).



Οι «Δρόμοι της Ειρήνης», ακόμη και την ταραγμένη 
δεκαετία του 1960 και παρά τις διάφορες δυσκολίες και 
τα εμπόδια που έθετε το αστικό κράτος, ήταν από τα 
έντυπα που συνέβαλαν, στο μερίδιο της ευθύνης που τους 
αναλογούσε, στο να ακούγονται, να φθάνουν και να διαδί-
δεται πλατιά στα λαϊκά στρώματα και στη νεολαία η 
φωνή και οι θέσεις του λαϊκού κινήματος. Εκείνη την πε-
ρίοδο πραγματεύονταν με τόλμη όχι μόνο τα θέματα της 
ειρήνης, αλλά έθεταν στο επίκεντρο τις συνολικότερες 
διεκδικήσεις και θέσεις του λαϊκού κινήματος για ζητήματα 
όπως οι συνθήκες εργασίας, η ανεργία, η αλληλεγγύη 
στους πολιτικούς κρατούμενους και στις οικογένειές 
τους, η γυναικεία χειραφέτηση κ.α. 

Από τις κορυφαίες στιγμές για το περιοδικό αποτέλεσε 
το τεύχος του Μαΐου του 1963, αφιερωμένο εξ ολοκλήρου 
στη δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη, βουλευτή της 
ΕΔΑ και αντιπροέδρου της ΕΕΔΥΕ από το 1962, με καταγ-
γελίες εναντίον των δολοφόνων αλλά και το προσωπικό 
ημερολόγιο του Λαμπράκη, που ήρθε για πρώτη φορά στη 
δημοσιότητα. 

Οι «Δρόμοι της Ειρήνης» σε όλη τη αυτή τη μακρά δια-
δρομή –για τις περιόδους της οποίας θα μιλήσουμε ανα-
λυτικά παρακάτω– βάδισαν στο δρόμο που πορεύεται το 
κίνημα από το 1958 μέχρι σήμερα.  

 
«Στα εξώφυλλα του περιοδικού απεικονίζονται 

σταθερά οι δράσεις, τα συνθήματα ενάντια στις 
ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις και πολέμους, στην 
παρουσία των ξένων βάσεων στην Ελλάδα και 
στα πυρηνικά όπλα, ενάντια στη συμμετοχή της 
χώρας στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ, ενάντια στις στρατη-
γικές επιλογές του κεφαλαίου και των πολιτικών 
δυνάμεων που υπηρετούν τα συμφέροντά του. 
Σταθερό στοιχείο των «ΔΡΟΜΩΝ της ΕΙΡΗΝΗΣ», 
η διεθνιστική αλληλεγγύη στους αγωνιζόμενους 
λαούς, στους πρόσφυγες και τους μετανάστες, το 
ξεσκέπασμα όλων όσοι αθώωναν τον ιμπεριαλισμό 
και τις ιμπεριαλιστικές ενώσεις.»2 

 
Στα σημαντικά καθήκοντα που ανέλαβε η ΕΕΔΥΕ στο 

Παγκόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης (ΠΣΕ), οι «Δρόμοι της Ει-
ρήνης» αποτέλεσαν τη φωνή, το στήριγμα του αντιιμπε-
ριαλιστικού αντιπολεμικού κινήματος. 

 
Οι τρεις περίοδοι κυκλοφορίας των «Δρόμων της 
Ειρήνης» 
 
Οι «Δρόμοι της Ειρήνης», το περιοδικό της ΕΕΔΥΕ, δεν 
είχαν ούτε ήταν δυνατό να έχουν ακύμαντη πορεία, λόγω 
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«Οικοδόμοι: “τα ώριμα τέκνα της οργής”» ρεπορτάζ του Γιώργου Μανιάτη, «που δούλεψε μαζί 
τους στο γιαπί, για να γνωρίσει και να πει τον πόνο τους». Από το τεύχος 57, Οκτώβρης 1962.  
Δεξιά «Ορόσημα στους Δρόμους της Ειρήνης», τεύχος 31-32, Ιούνιος-Ιούλιος 1960. 



του χαρακτήρα του κινήματος και του συστήματος μέσα 
στο οποίο δρούσε η ΕΕΔΥΕ ως αναπόσπαστο τμήμα του 
εργατικού και λαϊκού κινήματος. Αυτή η αλήθεια αποτυ-
πώνεται στην ιστορική πορεία του περιοδικού στις τρεις 
περιόδους της κυκλοφορίας του. 

 1. Η πρώτη περίοδος, όπως προαναφέρθηκε, έχει 
την αφετηρία της στις 9 Μαΐου του μακρινού 1958 και 
διαρκεί έως το 1964, έναν χρόνο μετά τη δολοφονία του 
Γρηγόρη Λαμπράκη, αντιπροέδρου της ΕΕΔΥΕ και βουλευτή 
της ΕΔΑ, στις 22 Μαΐου 1963. Στη χρονική αυτή περίοδο 
κυκλοφόρησαν συνολικά ογδόντα τέσσερα (84) τεύχη. 
Ακολουθεί το 1967 η στρατιωτική δικτατορία, η οποία 
προχώρησε στη διάλυση της ΕΕΔΥΕ και των άλλων μαζικών 
οργανώσεων που ήταν στο πλευρό του λαού την προ-
ηγούμενη περίοδο. 

2. Η δεύτερη περίοδος ξεκίνησε το 1977. Προηγήθηκαν 
η ανασυγκρότηση και η επαναλειτουργία της ΕΕΔΥΕ στις 
16 Μαΐου 1975. Στη δεύτερη αυτή περίοδο κυκλοφορίας 
ξεκινάει νέα αρίθμηση των τευχών του περιοδικού, με 
την αρίθμησή να φθάνει στο τεύχος 67 (δίμηνο Νοεμβρίου 
- Δεκεμβρίου του 1990). Οι ανατροπές στις σοσιαλιστικές 
χώρες είχαν την επίδρασή τους στην ΕΕΔΥΕ και στο Παγ-
κόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης.  

3. Η τρίτη περίοδος (νέα περίοδος) έχει ως αφετηρία 

το 1996, με το τεύχος 1 εκείνο του τριμήνου Μάιος-Ιού-
νιος-Ιούλιος 1996) και διαρκεί έως σήμερα. Το τεύχος 
του τρέχοντος τριμήνου Απρίλιος-Μάιος-Ιούνιος 2023 
έχει τον αριθμό 100. Έχει ιδιαίτερη σημασία να τονίσουμε:  

 
«Η ΕΕΔΥΕ παρά τις οδυνηρές, για τους λαούς, 

ανατροπές του '89-'91, στάθηκε όρθια, στην πρώτη 
γραμμή της αντιιμπεριαλιστικής-αντιπολεμικής 
πάλης. Σταθερά σημάδευε τον αντίπαλο κι έδειχνε 
πως ΕΝΑΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΕΧΘΡΟΣ, Ο ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟΣ. 
Δεν ξεγελάστηκε από τη νέα στρατηγική, την ανα-
προσαρμογή, το νέο δόγμα του ΝΑΤΟ. Στα σημαντικά 
καθήκοντα που ανέλαβε η ΕΕΔΥΕ στο Παγκόσμιο 
Συμβούλιο Ειρήνης (ΠΣΕ), οι “ΔΡΟΜΟΙ της ΕΙΡΗ-
ΝΗΣ” αποτέλεσαν τη φωνή, το στήριγμα του αντι-
ιμπεριαλιστικού αντιπολεμικού κινήματος. Σε αντί -
θεση με άλλες “φιλειρηνικές κινήσεις” και τα 
έντυ πά τους, που επιχείρησαν να στρέψουν την 
πάλη του λαού σε ανώδυνα κανάλια, η ΕΕΔΥΕ και 
το περιοδικό της, οι “ΔΡΟΜΟΙ της ΕΙΡΗΝΗΣ” πρό-
βαλαν σθεναρή αντίσταση, κράτησαν όρθιες δυ-
νάμεις ενάντια στην προσπάθεια υποταγής του 
λαού στον ιμπεριαλισμό.»2 
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«Κοντά στις Ελληνίδες που εργάζονται. Υποχρεώσεις χωρίς  
δικαιώματα;», ρεπορτάζ του Γιάννη Θεοδωράκη στο τεύχος 38,  
Φεβρουάριος-Μάρτιος 1961. 



Ο αναντικατάστατος ρόλος των «Δρόμων της  
Ειρήνης» 
 
Η ίδια η ιστορία των «Δρόμων της Ειρήνης» αναδεικνύει 
διαχρονικά τον χαρακτήρα του περιοδικού ως αναντικα-
τάστατου εργαλείου για τη δράση της ΕΕΔΥΕ κεντρικά, 
των κατά τόπους Επιτροπών Ειρήνης, αλλά και κάθε συ-
ναγωνιστή ξεχωριστά, για την ενημέρωση, την αποκάλυψη 
όλων των επικίνδυνων εξελίξεων, αλλά και για την παρα-
πέρα εκλαΐκευση και διάδοση των θέσεων της ΕΕΔΥΕ και 
του λαϊκού κινήματος συνολικά. Υπογραμμίζει την ανα-
γκαιότητα να εξασφαλίζεται κάτω από οποιεσδήποτε συν-
θήκες η αξιοποίηση και η διακίνηση του περιοδικού απο-
τυπώνοντας και με τον τρόπο αυτόν τους δεσμούς της 
ΕΕΔΥΕ και των αγωνιστών του αντιπολεμικού-αντιιμπε-
ριαλιστικού κινήματος με τους εργαζόμενους, τη νεολαία 
και τα λαϊκά στρώματα. 

Στους «Δρόμους της Ειρήνης», ενός από τα πιο μακρο-
χρόνια περιοδικά στην Ελλάδα, απεικονίζονται σε βάθος 
βασικές πλευρές της διαπάλης στην Ελλάδα και διεθνώς 
τόσο για το χαρακτήρα όσο και για την κατεύθυνση του 
κινήματος. Όπλο στον αγώνα ενάντια στη συμμετοχή της 
Ελλάδας στις ιμπεριαλιστικές ενώσεις και στη συμμετοχή 
της χώρας στους σχεδιασμούς των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και 
της ΕΕ ενάντια στους λαούς, οι «Δρόμοι της Ειρήνης» 
έχουν τη δική τους συμβολή στην πάλη της ΕΕΔΥΕ, των 
Επιτροπών Ειρήνης, του εργατικού-λαϊκού κινήματος ενα-
ντίον της μετατροπής της Ελλάδας σε απέραντο ορμητήριο 
των ιμπεριαλιστών. Έχουν τη δική τους συμβολή εναντίον 

του ιμπεριαλιστικού πολέμου στην Ουκρανία και της πο-
λύμορφης ελληνικής συμμετοχής στο αιματοκύλισμα λαών 
που ζούσαν 70 χρόνια μαζί και οικοδομούσαν το σοσιαλισμό.  

Η μαχητική και αποκαλυπτική αρθρογραφία του πε-
ριοδικού συνέβαλε σημαντικά στο να αποκαλύψει την 
ουσία που καλύπτεται κάτω από το μανδύα του «εθνικού 
συμφέροντος», της «εθνικής άμυνας», της «προστασίας 
από τους συμμάχους» κλπ. Οι «Δρόμοι της Ειρήνης» έριξαν 
άπλετο φως στις «εμβληματικές» για τα ευρωατλαντικά 
κόμματα διεθνείς συμφωνίες, όπως η Συμφωνία των Πρε-
σπών (κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ), η Συμφωνία Αμοιβαίας Αμυ -
ντικής Συνεργασίας (ΣΑΑΣ) μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ (κυ-
βέρνηση ΝΔ με προετοιμασία από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ), 
Συμφωνίες για την ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυπτο (με κυβέρνηση 
τη ΝΔ) κλπ., και έδειξαν τεκμηριωμένα ποιος ωφελείται 
και ποιος ζημιώνεται από αυτές. Ο ζημιωμένος άμεσα 
και προοπτικά δεν είναι άλλος από τον ελληνικό λαό. 
Εξίσου σημαντική η συνεχής αποκάλυψη της μετατροπής 
της χώ ρας σε αμερικανονατοϊκό πεδίο βολής. Την ίδια 
ώρα που κυβερνώντες και «αντιπολιτευόμενοι», επικα-
λούμενοι τις «εθνικές υποχρεώσεις», έθεταν λιμάνια, αε-
ροδρόμια, οδικούς άξονες στην υπηρεσία των λεγόμενων 
συμμάχων, η ΕΕΔΥΕ με τη δράση της, οι κινητοποιήσεις 
των Επιτροπών Ειρήνης και το περιοδικό συνέβαλαν στην 
αποκάλυψη των θανάσιμων κινδύνων στους οποίους εκ-
θέτουν τον ελληνικό λαό όσοι θέτουν τη χώρα μας και το 
δυναμικό της στην υπηρεσία των δολοφονικών σχεδίων 
των ιμπεριαλιστών.  

Στο 19ο Συνέδριο της ΕΕΔΥΕ τονίστηκε χαρακτηριστικά:  
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Στα εξώφυλλα του περιοδικού απεικονίζονται σταθερά οι δράσεις, τα συνθήματα ενάντια στις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις και πολέμους,



«Το περιοδικό “Οι Δρόμοι της Ειρήνης”, που 
εκδίδουμε, αποτελεί σημείο αναφοράς για ουσια-
στικές συζητήσεις, αλλά και τους δεσμούς μας 
με τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες. Παρά τα 
θετικά βήματα που έχουμε κάνει συνολικά στη 
διακίνησή του, αναδεικνύονται παραπάνω δυνα-
τότητες και οφείλουμε να δώσουμε βάρος τόσο 
στη μεγαλύτερη άνοδο της κυκλοφορίας του (μέσω 
και της σταθεροποίησης κι ανάπτυξης του δικτύου 
συνδρομητών) όσο και στην αξιοποίησή του».3  
 
Στο δίχρονο περίπου διάστημα που μεσολάβησε από 

τότε, έγιναν σημαντικά βήματα για τη βελτίωση του πε-
ριοδικού, τη μεγαλύτερη άνοδο της ποιότητάς του και 
την πλατύτερη κυκλοφορία του. Η παρακαταθήκη των 
διακοσίων πενηνταένα (251) τευχών είναι πολύτιμη για 
το αντιπολεμικό-αντιιμπεριαλιστικό κίνημα, γερή βάση 
για νέα άνοδο σε όλους τους τομείς. Όπως έδειξε η πείρα 
από την αξιοποίηση, τη μελέτη και τη διάδοση του περιο-
δικού, οι δυνατότητες ανόδου είναι μεγάλες. Δεν πρέπει 
να αφήσουμε αναξιοποίητη καμιά δυνατότητα ανοίγοντας 
νέους δρόμους επικοινωνίας των «Δρόμων της Ειρήνης» 
με τους αγωνιστές που δεν βολεύονται στον ίσκιο του 
ιμπεριαλισμού και στην «ασφάλεια» των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ 
και της ΕΕ. Αυτός είναι και ο καλύτερος τρόπος για να τι-
μήσουμε τα 65χρονα του περιοδικού μας.  

 
1. ΕΕΔΥΕ 1955-2015, διακήρυξη 60 χρόνια αντιιμπεριαλιστικών-φι-

λειρηνικών. αγώνων, 2015. 2. Δρόμοι της Ειρήνης, 60 χρόνια, 9-5-2018. 
3. Εισήγηση του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ, Οκτώβριος 2021. 
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ΗΣυμφωνία των Πρεσπών δεν είναι κεραυνός εν αι-
θρία, δεν είναι φυσικό φαινόμενο, δεν είναι απλά
διευθέτηση μιας διμερούς υπόθεσης –όπως την

αποκαλούν όλοι όσοι θέλουν να κρύψουν την ουσία της–,
τους κινδύνους για τους λαούς της Ελλάδας και της γει-
τονικής χώρας. Έχει αξία για το σήμερα και για το αύριο,
να ρίξουμε φως στις ρίζες του όλου ζητήματος.

Πριν την εμφάνιση της FYROM (Πρώην Γιουγκοσλαβι -
κή Δημοκρατία της Μακεδονίας) στο προσκήνιο υπήρχε η
Ομοσπονδιακή Λαϊκή Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας
αποτελούμενη από έξι (6) σοσιαλιστικές δημοκρατίες: τη
Βοσνία και Ερζεγοβίνη, την Κροατία, τη Μακεδονία, το
Μαυροβούνιο, τη Σερβία και τη Σλοβενία με πρωτεύουσα
το Βελιγράδι. Επιπλέον, περιλάμβανε δύο αυτόνομες επαρ-
χίες εντός της Σερβίας: το Κοσσυφοπέδιο και τη Βοϊβοντίνα. 

Οι ανατροπές στις πρώην σοσιαλιστικές χώρες άνοι-
ξαν τους «ασκούς του Αιόλου» γενικότερα στον κόσμο και
ειδικότερα στην περιοχή των Βαλκανίων την αποκαλού-
μενη –από παλιότερα– «πυριτιδαποθήκη» της Ευρώπης.
Πρώτο βήμα στην αρνητική για τους λαούς εξέλιξη απο-
τέλεσε η διάλυση της ενιαίας Γιουγκοσλαβίας, με την ανα-
γνώριση –με επίκληση της «αυτοδιάθεσης των εθνών»–
της κρατικής οντότητας της Κροατίας, της Σλοβενίας και
της αυτοαποκαλούμενης «Δημοκρατίας της Μακεδονίας».
Η διάλυση της Ομοσπονδίας έγινε πράξη στις 27 Απρίλη
1992. Αυτή την περίοδο εμφανίζεται στο προσκήνιο η ΠΓΔΜ
κι αρχίζουν οι αντιπαραθέσεις γύρω από το όνομα, τα εθνι-
κιστικά συλλαλητήρια κι όλα τα σχετικά που γνωρίσαμε
τα προηγούμενα χρόνια. Όμως η εκκρεμότητα του ονόματος
(με συμφωνία ανάμεσα στις δύο χώρες) δεν αποτέλεσε
εμπόδιο για την ανάπτυξη οικονομικών σχέσεων, με σημα -
ντικές επενδύσεις του ελληνικού κεφαλαίου στην ΠΓΔΜ. 

Σε όλη τη δεκαετία του 1990 ξέσπασαν πόλεμοι –«οι
πόλεμοι της Γιουγκοσλαβίας»– με τους ευρωΝΑΤΟϊκούς
ιμπεριαλιστές να δίνουν τα ρέστα τους στην υποδαύλιση
κάθε είδους θρησκευτικών, φυλετικών κι άλλων αντιθέ-
σεων μεταξύ των λαών που μέχρι τότε ζούσαν ειρηνικά.
Κορύφωση της ιμπεριαλιστικής επέμβασης αποτέλεσε η
επίθεση των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ ενάντια στη Γιουγκοσλαβία με

ανελέητους βομβαρδισμούς που κράτησαν 78 ολόκληρες
μέρες με δεκάδες χιλιάδες θύματα, ξεριζωμένους και τε-
ράστιες υλικές καταστροφές.

Είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτικά ορισμένα από όσα έρχον-
ται κατά καιρούς στο φως. Για παράδειγμα σύμφωνα με
δημοσίευμα της 27ης Φλεβάρη, αίσθηση προκάλεσε στο
Βελιγράδι η δήλωση του Γερμανού χριστιανοδημοκράτη
πολιτικού και πρώην αντιπροέδρου της κοινοβουλευτικής
συνέλευσης του ΟΑΣΕ, Βίλι Βίμερ, στη σερβική εφημερίδα
Vecernje Novosti, πως η ανεξαρτητοποίηση του Κοσσυφο-
πεδίου και η απόσχισή του από την τότε ΟΔ Γιουγκοσλα-
βίας «σχεδιαζόταν από τα τέλη της δεκαετίας του '80 με
μοναδικό σκοπό να γίνει το αεροπλανοφόρο των ΗΠΑ στο
έδαφος της περιοχής». Το Κοσσυφοπέδιο, τόνισε ο Βίμερ,
«ήταν απαραίτητο για την κυριαρχία της Αμερικής στα
Βαλκάνια».

Τη δεκαετία του 2000 πήραν το δρόμο προς τις δύο
ιμπεριαλιστικές ενώσεις ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκή Ένωση χώ-
ρες της επίμαχης περιοχής. Το 2004 εντάσσονται στο
ΝΑΤΟ η Βουλγαρία και η Ρουμανία, το 2009 η Αλβανία και
η Κροατία, το 2017 το Μαυροβούνιο. Στην Ευρωπαϊκή
Ένωση εντάχτηκαν αντίστοιχα η Σλοβενία το 2004, Βουλ-
γαρία, Ρουμανία το 2007 και η Κροατία το 2013. Η συνέχεια
με την ένταση των ενδοϊμπεριαλιστικών αντιθέσεων-αν-
ταγωνισμών, την καπιταλιστική κρίση από το 2008, κάνει
ακόμα πιο σημαντική –για τα αντιμαχόμενα ιμπεριαλιστικά
κέντρα– την περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων από οικο-

Η Συμφωνία των Πρεσπών. 
Από το χτες στο σήμερα και το αύριο…

πολιτική

ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 
NO 85   ΙΟΥΛΗΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΗΣ 2019 3

οολιτικέ

«στνατΕεικηι  διάλοεοι » άςΥ-ήλλάδαι  
στηΑοι και τοιδιδ βτιι  τρ ν δαο ολτκνδ ν - σέώα κινδανοκ  
εια τον τλλΕνικη λαη 

έσηήκηίη η ησηφρεμχ σΕε ΔηρόρΘλσ - «ήΑυ θρη 
σΕε σχμόρη» 

1. ηον Οκτώβρη του 2017 ο πρωθυπουργός της τλ-
λάδας και πρόεδρος του ΣΥμδί Α Αλέαης ησίπρας 
επισκέφτηκε τις οήΑ σε επίσημο τααίδι. Συνα -

ντήθηκε με τον πρόεδρο των οήΑ φτ. ηραμπ με αμοιβαίες 
φιλοφρονήσεις για τη φιλία των δύο χωρών. ο  ττβΥτ 
κόντρα στο ρεύμα της ευφορίας που καλλιεργήθηκε στον 
ελληνικό λαό με προφανή στόχο την ενσωμάτωση στους 
«κοινούς στόχους τλλάδας-οήΑ», αποκάλυώε το ιδεολο-
γικό-πολιτικό αέπλυμα του αμερικανικού ιμπεριαλισμού 
και επισήμανε (ανακοίνωση 18-10-2017) κατηγορηματικά: 
Βηρύ κηι όΔικίσφθσε ήιη Εεσ όρρησικλ ρηλ Εε «υ ερΕίε» 
ηΔλ Εις άΠέ . 

ηόνισε ιδιαίτερα: «Αυτές οι εαελίαεις προσφέρονται 
για εααγωγή συμπερασμάτων για τον επικίνδυνο χαρα-

κτήρα της στρατηγικής της “γεωστρατηγικής αναβάθμι-
σης” της τλλάδας που είναι προς όφελος των επιχειρη-
ματικών ομίλων σε βάρος του λαού. 

»Γι’ αυτό ακριβώς απαιτείται καθολική λαϊκή εναν-
τίωση στις νέες δεσμεύσεις της κυβέρνησης ΣΥμδί Α-
ΑφτΕ  (με τη στήριαη των άλλων αστικών κομμάτων) που 
εκθέτουν τον ελληνικό λαό σε θανάσιμους κινδύνους και 
καθιστούν τη χώρα μας ορμητήριο ιμπεριαλιστικών επεμ-
βάσεων και πολέμων προς όφελος των επιχειρηματικών 
ομίλων. Ούτε γη ούτε νερό στους φονιάδες των λαών». 

 

2. Με επιτάχυνση της δράσης και των κινήσεων 
της κυβέρνησης ΣΥμδί Α σε όλα τα επίπεδα της 
συνεργασίας με τις οήΑ, η τλλάδα – με πλάτες 

από «αντιπολίτευση», άλλα αστικά κόμματα και την κυ-
ρίαρχη τάαη – πέρασε στο επόμενο στρατηγικό βήμα, στο 

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στήριξε με ζήλο, για
άλλη μια φορά, τους νατοϊκούς σχεδιασμούς και
φάνηκε αποφασισμένη να παραμείνει ο «σημαιο -

φόρος» της δολοφονικής μηχανής του ιμπεριαλισμού με
αντίτιμο τη βαθύτερη εμπλοκή της χώρας στις επικίνδυ-
νες  περιπέτειες οι οποίες πλησιάζουν.

Άλλωστε ομόφωνες ήταν και οι  αποφάσεις προηγού-
μενης Συνόδου, της Ουαλίας, στη βάση των οποίων πο-

λυεθνικοί στρατιωτικοί σχηματισμοί με άρματα μάχης,αε-
ροπλάνα και άλλες υποδομές έχουν ήδη αναπτυχθεί σε
περιοχές κοντά στη συνοριακή γραμμή με τη Ρωσία. Για
το σκοπό αυτό ήδη συστάθηκαν και λειτουργούν οκτώ πο-
λυεθνικά στρατηγεία σε Βουλγαρία, Εσθονία, Λετονία, Λι-
θουανία, Πολωνία και Ρουμανία, Ουγγαρία και Σλοβακία,
υπό την ονομασία «NATO Force Integration Units» - NFIUs,
με σκοπό να συντονίζουν τη δράση των ενόπλων δυνάμεων
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ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ 

Εντατικές πολεμικές προετοιμασίες 
με τη συμφωνία της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ

πολιτική

Η Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ που πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες στις 11 και 12 Ιούλη ση-
ματοδοτεί την ταχύτερη εφαρμογή των πολεμικών σχεδίων τα οποία εξελίσσονται τα τελευταία
χρόνια από τη λυκοσυμμαχία, με πεδίο το χώρο της Αν. Ευρώπης και με προσανατολισμό
κυρίως την αντι παράθεση με τη Ρωσία.

στην παρουσία των ξένων βάσεων στην Ελλάδα και στα πυρηνικά όπλα, ενάντια στη συμμετοχή της χώρας στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ...

Η μαχητική και αποκαλυπτική αρθρογραφία του περιοδικού συνέ-
βαλε σημαντικά στο να αποκαλύψει την ουσία που καλύπτεται 
κάτω από το μανδύα του «εθνικού συμφέροντος», της «εθνικής 
άμυνας», της «προστασίας από τους συμμάχους» κλπ.
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΕΔΥΕ  
Για το νέο πολύνεκρο ναυάγιο στα ανοιχτά της Πύλου 

Όλοι στο Σύνταγμα την Πέμπτη 15 Ιουνίου στις 20:00 

ΗΕλληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) καταγγέλλει το νέο πολύνεκρο ναυάγιο 
που σημειώθηκε σήμερα, στα ανοιχτά της Πύλου. Ο τραγικός απολογισμός των 79, μέχρι στιγμής, 
νεκρών και των εκατοντάδων αγνοουμένων, με τον αριθμό συνεχώς να αυξάνεται κι ανάμεσα σε αυ-

τούς να βρίσκονται πολλά γυναικόπαιδα, επιβεβαιώνουν με τον πιο τραγικό τρόπο τη βαρβαρότητα της 
πολιτικής της ΕΕ και των κομμάτων που τη στηρίζουν. 

Πριν καλά-καλά στεγνώσει το μελάνι από την τελευταία απόφαση του Ευρωκοινοβουλίου για το Νέο 
Σύμφωνο της ΕΕ για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, που επί της ουσίας καταστρατηγεί τη Συνθήκη της 
Γενεύης για τους Πρόσφυγες και σηματοδοτεί την παραπέρα ένταση της καταστολής σε βάρος των 
ξεριζωμένων, το σημερινό ναυάγιο στα ανοιχτά της Πύλου αποκαλύπτει ότι η «κανονικότητα» της ΕΕ 
βρωμάει μπαρούτι και αίμα.  

Είναι έκθετοι η ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ και όλα τα κόμματα του ευρωατλαντισμού, που άλλοτε 
ως κυβέρνηση και άλλοτε ως «δημιουργική» αντιπολίτευση με την πολιτική τους στήριξαν και στηρίζουν 
όλους τους επικίνδυνους ευρωατλαντικούς σχεδιασμούς που σπέρνουν τον ιμπεριαλιστικό πόλεμο και 
γεννάνε την προσφυγιά. Στήριξαν και στηρίζουν τις αντιδραστικές αποφάσεις της ΕΕ και του ΝΑΤΟ ενάντια 
στους ξεριζωμένους. Φέρνουν βαριές ευθύνες για την ένταση της καταστολής απέναντι στους μετανά -
στες-πρόσφυγες, για τη δημιουργία της Frontex, για τους φράχτες,  για τον εγκλωβισμό των ξεριζωμένων 
στα σύγχρονα στρατόπεδα συγκέντρωσης, για τις απελάσεις. 

Το παραμύθι με τις λίστες των λεγόμενων «ασφαλών» χωρών δεν έχει καμιά απολύτως σχέση με τα 
συμφέροντα και τις ανάγκες των ξεριζωμένων. Αντίθετα, ευνοεί τα κυκλώματα των διακινητών που δρουν 
ασύδοτα σε βάρος των μεταναστών και των προσφύγων, οδηγώντας τους σε ταξίδια χωρίς επιστροφή. 

Φτάνει ως εδώ! Δεν θα αφήσουμε να γίνουν κανονικότητα τα καθημερινά ναυάγια στο Αιγαίο και στη 
Μεσόγειο! Ο θυμός και η αγανάκτηση να γίνουν οργανωμένη πάλη! 

Είναι ανάγκη να δυναμώσει ακόμη περισσότερο ο αγώνας για την απεμπλοκή της Ελλάδας από τους 
ιμπεριαλιστικούς πολεμικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ. Να εκφραστεί αποφασιστικά η διεθνι -
στική αλληλεγγύη του λαού μας στους μετανάστες και στους πρόσφυγες. Να διεκδικήσουμε την 
ουσια στική προστασία των ξεριζωμένων και την κατάργηση όλου του άδικου πλαισίου καταστολής σε 
βάρος τους! 

Η ΕΕΔΥΕ καλεί τους αγωνιστές και τους φίλους του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος σε 
μαζική συμμετοχή στο συλλαλητήριο που διοργανώνουν τα σωματεία και οι φορείς της Αττικής την 
Πέμπτη 15 Ιουνίου, στις 8 μ.μ., στο Σύνταγμα. 

  
  Το γραφείο Tύπου της ΕΕΔΥΕ 

ανακοινώσεις
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Κάτω από την άσφαλτο τρέχει το νερό  
του μέλλοντός μας...

χρονογράφημα

Φυσάει στα σταυροδρόμια του κόσμου

Τ α συνθήματά μας, οι λόγοι μας, 
οι καθημερινές κουβέντες μας, 
άνθρωπο τον άνθρωπο του λαού, 

το βλέμμα μας και το χαμόγελό μας, 
η περπατησιά μας είναι οι δικές μας 
«λέξεις-κλειδιά» που «τροφοδοτούν» 
τη λαϊκή συνείδηση, η ανάπτυξή της 
οποίας είναι προϋπόθεση για ένα 
πιο φωτεινό μέλλον που χτίζεται 
από σήμερα με αγώνες, ιδρώτα, αίμα, 
σκέψη, νίκες και τραγούδια. 
Θα μου πεις γιατί στα λέω όλα 

αυτά;  
Για δες, αδελφέ μου, τον ταξικό 

μας αντίπαλο: Παλεύει όλη τη μέρα 
να τροφοδοτεί τα «κομπιούτερ» του 
με αριθμούς, ποσοστά, στατιστικές, 
λογι στικές αλχημείες, «κόστος-
 όφελος».  
Αφού μαγειρέψει τη «σούπα», βγαί-

νει στο τηλεοπτικό «μεϊντάνι» και 
αρχίζει με στόμφο: «Λοιπόν ο λαός 
επέλεξε αυτή την πολιτική (της εκ-
μετάλλευσης), αυτή τη λύση του με-
ταναστευτικού (τον κατατρεγμό χι-
λιάδων ξεριζωμένων, θυμάτων του 
ιμπεριαλιστικού πολέμου), αυτή την 
εξωτερική πολιτική (της μετατροπής 
της χώρας σε αμερικανονατοϊκό 
στρατόπεδο και σε λιμάνι απόπλου 
σφαγέων για το ιμπεριαλιστικό μα-
κελειό)» και πάει λέγοντας... 
Αδελφέ μου, μην την «πατήσεις»... 

Βιάζονται και τα λένε αυτά, θέλουν 
να σε πείσουν και να μας πείσουν 
ότι «έτσι είναι, το λένε και οι αριθ-
μοί» και ανησυχούν, ανησυχούν πολύ... 
Ξέρεις γιατί; Γιατί υπάρχεις εσύ, 

γιατί υπάρχουμε όλοι μας και αυτό 
το ξέρουν καλά. Το ξέρουν από την 
εποχή της Παρισινής Κομμούνας και 
του Σικάγου, το ξέρουν από την εποχή 

του Οκτώβρη, από την εποχή της 
Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών, το 
ξέρουν από τους αναρίθμητους μι-
κρούς και μεγάλους αγώνες όταν η 
εργατική τάξη βγαίνει μπροστά. Ξέ-
ρουν ότι οι αγώνες δεν ακυρώνονται, 
δεν σβήνουν, το ρεύμα της Ιστορίας, 
υπόγειο μερικές φορές, θα τους πά-
ρει και θα τους σηκώσει. 
Γι' αυτό ο ταξικός αντίπαλος βιά-

ζεται να «ξεμπερδεύει» με τους αγώ-
νες, την ιστορία της ταξικής πάλης, 
δεν στέκεται τόσο σε ποσοστά και 
αριθμούς, τα υπολογίζει φυσικά, 
όμως τη μεγάλη εικόνα που τον βο-
λεύει θέλει να πλασάρει. Από δίπλα, 
βέβαια, και οι «δεν υπάρχει εναλλα-
κτική», οι «θα λογαριαστούμε μετά» 
όταν ο λαός πεθαίνει, καίγεται, πνί-
γεται, χάνει το σπίτι του, στενάζει 
από τους φόρους και τη φτώχεια... 
Αυτοί οι τελευταίοι, ειδικά, είναι 

αυτοί που θέλουν να «ημερέψουν» 
το καπιταλιστικό θηρίο ταΐζοντάς 
το «ζαχαρωτά», είναι αυτοί που πα-
ρακαλούν, σαν παπάδες, τους καπι-
ταλιστές να «μην κερδίζουν τόσα 
πολλά», γιατί δεν «είναι δίκαιο». 
Αμ δεν θα ξεμπερδέψετε τόσο εύ-

κολα ή καλύτερα δεν θα ξεμπερδέ-
ψετε καθόλου, κκ. σημαιοφόροι της 
εκμετάλλευσης και της ταξικής υπο-
ταγής. 
Καθίστε εκεί να ρίχνετε αριθμούς 

στα «μηχανάκια» σας, δείτε τα απο-
τελέσματα και ξύστε το κεφάλι σας, 
γιατί κατά βάθος ξέρετε πως «κάπου 
υπάρχει λάθος»... 
Φυσικά «υπάρχει λάθος» και το 

λάθος είστε εσείς. Γιατί κανένα «μη-
χανάκι» δεν μπορεί να μετρήσει την 
οργή για τα Τέμπη, για τα εργοδοτικά 

εγκλήματα, για τους νεκρούς από 
έλλειψη ασθενοφόρων και νοσοκο-
μείων, για το λαϊκό σπίτι που βγαίνει 
στο σφυρί, για το περιβάλλον που 
καταστρέφετε για τα κέρδη σας. 
Κανένα «μηχανάκι» δεν μπορεί να 

μετρήσει το χαμόγελο της περηφά-
νιας του εργάτη για τη «μικρή» έστω 
νίκη που πέτυχε με τις δικές του 
δυνάμεις στον χώρο δουλειάς. 
Ποιο «μηχανάκι» σας θα μετρήσει 

την αυτοπεποίθηση στο βλέμμα του, 
την εμπιστοσύνη την οποία αποκτά 
στη δύναμή του ότι αύριο μπορεί να 
διαφεντεύει ο ίδιος τον κοινωνικό 
πλούτο που παράγει, ότι μπορεί να 
κτίσει έναν κόσμο χωρίς πόλεμο, εκ-
μετάλλευση και φτώχεια;  
Αδελφέ μου, όταν τους ακούς να 

πανηγυρίζουν, να θυμάσαι ότι όταν 
κλείνουν τα φώτα οι αρχιερείς της 
εκμετάλλευσης και τα εξαπτέρυγά 
τους της ταξικής υποταγής ομολο-
γούν ο ένας στον άλλο ότι «κάπου 
υπάρχει λάθος, κάπου την έχουμε 
πατήσει και οι δύο»... 
Να το θυμάσαι και να θυμάσαι επί-

σης ότι με τη στάση σου και τους 
αγώνες σου δικαιώνεις και όλους 
εκείνους της τάξης μας που με το 
ίδιο τους το αίμα έδειξαν πως «γί-
νεται κι αλλιώς». 
Να το θυμάσαι και όταν τους 

ακούς να ψιθυρίζουν τους φόβους 
τους δυνατά, να τους λες:  

«Φυσικά θα την πατήσετε και οι 
δύο. Θα φροντίσουμε εμείς γι' αυτό.» 
Συνεχίζουμε, γιατί κάτω από την 

άσφαλτο τρέχει το νερό του μέλ-
λοντός μας... 

 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΗΛΙΩΝΗΣ 
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επισημάνσεις

Η Ελλάδα στα επικίνδυνα γρανάζια της Νατοϊκής 
«διαλειτουργικότητας»
Είναι γνωστό ότι το ΝΑΤΟ αποτελεί τον στρατιωτικό βραχίονα του ιμπεριαλισμού ,  αλλά και 
οργανισμό προώθησης ,  με τη χρήση της βίας των όπλων,  των συμφερόντων των επιχειρημα-
τικών ομίλων των ΗΠΑ και της ΕΕ. 

Ηαιματοβαμμένη ιστορία του ΝΑΤΟ ξεκίνησε να γρά-
φεται μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, με τις δυνάμεις 
του ευρωατλαντικού ιμπεριαλισμού να ιδρύουν αυτό 

τον οργανισμό ως μοχλό πίεσης ενάντια στη Σοβιετική 
Ένωση, στα σοσιαλιστικά κράτη, στην πάλη των λαών, 
αλλά και με στόχο τη θωράκιση της καπιταλιστικής εξου-
σίας στα κράτη-μέλη του. 

Η ελληνική αστική τάξη, προκειμένου να διαφυλάξει 
την αντιδραστική εξουσία της, ειδικά μετά τη μεγάλη δο-
κιμασία που πέρασε με την πάλη του Δημοκρατικού Στρα -
τού Ελλάδας, αξιοποίησε αυτό το οπλισμένο χέρι του 
ιμπεριαλισμού εντάσσοντας τη χώρα σ’ αυτό τον οργανισμό.  

Η επιλογή της ένταξης στο ΝΑΤΟ πριν από 71 χρόνια 
ήταν για την αστική τάξη και τα κόμματά της συνειδητή 
ταξική επιλογή, μετατρέποντας τις Ένοπλες Δυνάμεις 
(ΕΔ) της Ελλάδας σε τμήμα της συνολικής νατοϊκής πο-
λεμικής μηχανής, προσαρμόζοντας τη «φιλοσοφία» χρήσης 
τους στις  εκάστοτε στρατηγικές επιλογές του ΝΑΤΟ, 
πρώτα εναντίον της ΕΣΣΔ την περίοδο του «ψυχρού πο-
λέμου» και στη συνέχεια, μετά το 1991, εναντίον της 
«παγκόσμιας τρομοκρατίας». Δηλαδή η χώρα μας έθεσε 
στη διάθεση του ΝΑΤΟ το σύνολο των ελληνικών ΕΔ ή 
τμήματά τους ανάλογα με το επιχειρησιακό σχέδιο που 
ενεργοποιούνταν κατά περίπτωση.    

Αυτό το μοντέλο στρατιωτικής «συνεισφοράς» της 
Ελλάδας, ως κράτους μέλους, στο ΝΑΤΟ ισχύει για κάθε 
κράτος μέλος της λυκοσυμμαχίας. Έτσι δομείται η συνολική 
νατοϊκή πολεμική μηχανή.  Έτσι ερμηνεύεται και η σταθερή 
απαίτηση του ΝΑΤΟ για αύξηση των κονδυλίων που προ-
ορίζονται για την «άμυνα» κάθε χώρας μέλους. 

Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι απαραίτητη συνθήκη 
για την αποτελεσματική λειτουργία αυτού του υπερεθνικού 
στρατιωτικού «κολάζ», των ενιαίων «ΝΑΤΟϊκών Ενόπλων 
Δυνάμεων» είναι η δυνατότητα διαχείρισής τους υπό 
ενιαία διοίκηση και επί του προκειμένου υπό νατοϊκή 
 διοίκηση.  

Όμως για να υλοποιηθεί η ενιαία διοίκηση, απαιτούνται 
κοινά οπλικά συστήματα ή συστήματα με δυνατότητα 
μεταξύ τους συνεργασίας, κοινά πυρομαχικά, κοινή νοο-
τροπία μάχης (ως αντίληψη των ΝΑΤΟϊκών αποστολών 
του ΝΑΤΟ), κοινή εκπαίδευση και τέλος ύπαρξη δικτύων 
κεντρικού νατοϊκού ελέγχου για το σύνολο των κρίσιμων 
υποδομών κάθε χώρας. 

Η δημιουργία αλλά και η εξέλιξη όλων αυτών των κοι-
νών χαρακτηριστικών στο εσωτερικό των ΕΔ κάθε χώρας 
αποτελούν αρμοδιότητα του «Γραφείου Τυποποίησης» 
του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες.  

Το «Γραφείο» αυτό ορίζει ποιες διαδικασίες, όροι και 
προϋποθέσεις απαιτούνται για να υπάρξουν κοινές στρα-
τιωτικές ή τεχνικές διαδικασίες ή ομοιογένεια του εξο-
πλισμό των κρατών-μελών της λυκοσυμμαχίας.  

Το πρώτο δεκαήμερο του Απριλίου του 2023, στο 
πλαίσιο της ανάπτυξης αυτών των κοινών χαρακτηριστικών, 
κυρώθηκε στην ελληνική Βουλή μια ιδιαίτερα σημαντική 
συμφωνία, με συμβαλλόμενα μέρη το ελληνικό Υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας και τον Οργανισμό Επικοινωνιών και Πλη-
ροφορικής του ΝΑΤΟ (NCIO).  

Με τη συμφωνία αυτή η ελληνική κυβέρνηση αποδέχ-
θηκε την ουσιαστική παράδοση ενός υπερσύγχρονου συ-
στήματος που ήδη διασυνδέει όλα τα Κέντρα Διοίκησης, 
όλων των κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων της Ελλάδας 
(Στρατό Ξηράς, Πολεμικό Ναυτικό, Πολεμική Αεροπορία) 
με το γενικό κεντρικό σύστημα C4ISR.  

Έτσι η ελληνική κυβέρνηση αποδέχθηκε τη διασύνδεση 
του βασικού «νευρώνα» ροής πληροφοριών των ελληνικών 
Ενόπλων Δυνάμεων με τα πληροφορικά δίκτυα του ΝΑΤΟ. 

Αυτή η συμφωνία αναδεικνύει το μέγεθος της σταθερά 
αυξανόμενης εμπλοκής της χώρας μας σ’ αυτούς τους μη-
χανισμούς.  Σύμφωνα με τα επίσημα κείμενα του  Οργανι-
σμού Επικοινωνιών και Πληροφορικής του ΝΑΤΟ, το ΝΑΤΟ 
προωθεί «ένα φιλόδοξο πρόγραμμα για την αντικατάσταση 
του ΝΑΤΟ και των εθνικών προσωρινών και παλαιών 
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συστημάτων με μία νέα ολοκληρωμένη και διαλειτουργική 
ικανότητα». Δηλαδή ένας φορέας (το ΝΑΤΟ), ενιαίες ένο-
πλες δυνάμεις, εκπαιδευμένες για να κάνουν πράξη τα 
ματωμένα επιχειρησιακά σχέδια του ΝΑΤΟ.   

Η έννοια «διαλειτουργική ικανότητα», που περιλαμβά-
νεται στο ήδη κυρωθέν σύμφωνο που υπέγραψε η ελληνική 
κυβέρνηση, είναι πολύ σημαντική. Δηλώνει απερίφραστα 
τη διασύνδεση των ελληνικών επικοινωνιακών υποδομών 
με τις αντίστοιχες των υπόλοιπων κρατών μελών του 
ΝΑΤΟ σύμφωνα με τα standards που ορίζει η λυκοσυμμαχία 
δημιουργώντας έτσι νατοϊκά στρατεύματα έτοιμα να επέμ-
βουν «όπου γης» για να προωθήσουν τα συμφέροντα των 
μονοπωλίων της ενέργειας και όχι μόνο.   

Κάθε οπλικό σύστημα που αγοράζει η χώρα μας, κάθε 
αλλαγή η οποία γίνεται στο πλαίσιο « εκσυγχρονισμού» 
των ΕΔ, κάθε σελίδα των εκπαιδευτικών εγχειριδίων 
«κραυγάζουν» ΝΑΤΟ.  

Επιβεβαίωση της ύπαρξης κεντρικού (αμερικανονα-
τοϊκού) σχεδιασμού όλων αυτών των εξελίξεων, τις οποίες 
πρόθυμα υιοθετούν οι κυβερνήσεις των κρατών μελών 
του ΝΑΤΟ περιλαμβάνοντας φυσικά και την ελληνική, 
αποτελούν οι δηλώσεις του Υπουργού Εξωτερικών των 
ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν. Στις 23/03/2023, σε ακρόαση στην 
αμερικανική γερουσία, ο Μπλίνκεν αφαίρεσε τον φερετζέ 
της υποκρισίας όλων των μέχρι σήμερα κυβερνήσεων 
δηλώνοντας ότι «στο επίκεντρο των προσπαθειών μας 
–είτε είναι με την Τουρκία, είτε με την Ελλάδα, είτε με 
οποιονδήποτε άλλο σύμμαχο του ΝΑΤΟ– είναι να δια-
σφαλίσουμε ότι διαθέτουν τον εξοπλισμό και την τεχνο-
λογία που χρειάζονται για να υπάρχει πλήρη διαλειτουρ-
γικότητα με το ΝΑΤΟ, για να μπορούν να κάνουν ό,τι 
χρειάζεται να κάνουν ως σύμμαχοι του ΝΑΤΟ».  

Οι δηλώσεις Μπλίνκεν αποκαλύπτουν ότι όλα αυτά τα 
οπλικά συστήματα, τα ακριβοπληρωμένα με τον ιδρώτα 
των Ελλήνων εργαζομένων, κύριο στόχο και σκοπό έχουν 
την ενίσχυση της πολεμικής μηχανής του ΝΑΤΟ και των 
επιχειρήσεών του ανά τον κόσμο και καμιά ή ελάχιστη 
σχέση έχουν με την άμυνα της χώρας και την αντιμετώπιση 
της τουρκικής επιθετικότητας.  

Απροκάλυπτος στόχος της κυβέρνησης, της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης και όλων των κομμάτων που στη-
ρίζουν τον ευρωατλαντισμό  είναι η ευόδωση των σχε-
διασμών του ΝΑΤΟ, της πολιτικής των ΗΠΑ, των επιδιώ-
ξεων της ΕΕ.   

Γίνεται φανερό ότι όλα αυτά «κουμπώνουν» στο πλαίσιο 
που δημιούργησε η ελληνοαμερικανική συμφωνία μετα-
τρέποντας τη χώρα σε μια απέραντη αμερικανονατοϊκή 

βάση, η οποία αυτή τη χρονική περίοδο εξυπηρετεί κατα-
λυτικά τις ιμπεριαλιστικές πολεμικές επιχειρήσεις στην 
Ουκρανία αλλά και την περικύκλωση της Ρωσίας.  

Δεν είναι τυχαίο ότι η Ελλάδα συγκαταλέγεται στον 
κατάλογο των χωρών που βοηθούν στρατιωτικά το ΝΑΤΟ 
και το Κίεβο στην ιμπεριαλιστική σύγκρουση με τη Ρω- 
σία, ως συνέπεια των δεσμεύσεων όλων των κυβερνή- 
σεων και των αστικών κομμάτων στο ευρωατλαντικό 
στρατόπεδο. 

Δεν είναι επίσης τυχαίο ότι αυτή την περίοδο, στην 
πρόσφατη παρουσίαση του ετήσιου απολογισμού του ελ-
ληνικού Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας (ΓΕΕΘΑ), επι-
βεβαιώθηκε η «ίδρυση και η συνεισφορά στη Συμμαχία» 
δύο ακόμη πολυεθνικών ναυτικών στρατηγείων με την 
επωνυμία Allied Multinational Maritime Southeast HQ 
(AMM-SE HQ) και GR Maritime Force HQ (GRMARFOR 
HQ), με αντικείμενα, όπως λένε οι πληροφορίες μας, τον 
πιο άμεσο έλεγχο (με στενότερη επιτήρηση και συντονισμό 
μέσων) του διαύλου της νοτιοανατολικής Μεσογείου και 
την ακόμα μεγαλύτερη συμμετοχή ελληνικών αεροναυτι- 
κών δυνάμεων στις ΝΑΤΟικές αποστολές και επιχει- 
ρήσεις σε μια ζώνη που βράζει από ιμπεριαλιστικούς 
 ανταγωνισμούς. 

Τέλος, δεν είναι τυχαίο ότι τώρα ξετυλίγεται το σχέδιο 
εκμετάλλευσης από τους Αμερικανούς πέντε λιμανιών 
της Ελλάδας (Πειραιάς, Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη, 
Βόλος, Καβάλα) τουλάχιστον έως τα τέλη του 2028, με 
αντικείμενο την εκμετάλλευση των λιμενικών εγκατα-
στάσεων για τις διεκπεραιώσεις στρατιωτικών, φορτίων 
και πολεμοφοδίων προς την κεντρική και την ανατολική 
Ευρώπη, τη συνοριογραμμή με τη Ρωσία. Κι αυτό ενώ κλι-
μακώνονται οι ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί για τις πλου-
τοπαραγωγικές πηγές και τους δρόμους μεταφοράς τους.  

Η διαρκώς βαθύτερη εμπλοκή της χώρας μας στα 
αμερικανονατοϊκά επιθετικά σχέδια, με την επιταχυνόμενη 
ουσιαστική παράδοση κομβικών συστημάτων των ΕΔ αλλά 
και γενικότερα της Δημόσιας Διοίκησης στο ΝΑΤΟ, είναι 
εξαιρετικά επικίνδυνη τόσο για τον λαό μας όσο και για 
τους λαούς όλου του κόσμου.   

Η εμπλοκή σε αυτά τα σχέδια φέρει την υπογραφή όχι 
μόνο της κυβέρνησης αλλά και των υπόλοιπων αστικών 
κομμάτων, με τις ευθύνες τους να είναι τεράστιες.    

                   
ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 
αντισυνταγματάρχης ε.α.,  

μέλος του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ



Ο μως η ισραηλινή κατοχή, όπως 
στο παρελθόν, έτσι και τώρα 
γίνεται με τις πλάτες ισχυρών 

ξένων δυνάμεων που αξιοποιούν την 
κατοχή για να εξασφαλίζουν τον επεμ-

βατικό ρόλο τους σε μία από τις πιο 
νευραλγικές περιοχές της Μέσης 
Ανατολής, στο φόντο διαγκωνισμού 
πανίσχυρων μονοπωλίων για τον έλεγ-
χο πλουτοπαραγωγικών πηγών και 

αγορών. Χάρη στη στήριξη αυτών 
των ισχυρών ιμπεριαλιστικών δυνά-
μεων με πρώτες τις ΗΠΑ και την 
Ε.Ε., οι αποφάσεις του ΟΗΕ και το 
διεθνές δίκαιο παραμένουν ένα μάτσο 
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διεθνή

«Νάκμπα»: 75 χρόνια από τον ξεριζωμό  
των Παλαιστινίων - Η αντίσταση συνεχίζεται 

Η φετινή 75η επέτειος από την καταστροφή της ιστορικής Παλαιστίνης (γνωστή διεθνώς από 
την ονομασία της στα αραβικά ως «Νάκμπα») βρίσκει τον παλαιστινιακό λαό σε θέση άμυ νας. 
Η κλιμάκωση της κατοχικής βίας στα παλαιστινιακά εδάφη της Λωρίδας Γάζας και της Δυτι-
κής Όχθης, η (άνευ προηγουμένου) έξαρση της εγκληματικότητας σε βάρος Αράβων Παλαιστι -
νίων του Ισραήλ και το δεκαετές «πάγωμα» κάθε ουσιαστικής διπλωματικής διαδικασίας για 
την εξεύρεση πολιτικής λύσης στην ισραηλινο-παλαιστινιακή διένεξη αναγκάζουν ένα κομμάτι 
της νέας γενιάς να ξαναπάρει στα χέρια τα όπλα για να προβάλει στοιχειώδη αντίσταση 
στις καθημερινές τρομοκρατικές εισβολές του ισραηλινού στρατού σε χωριά και πόλεις. 



στραπατσαρισμένα χαρτιά δίχως κα-
νένα ουσιαστικό αντίκρισμα. Ο δίκαιος 
αγώνας του ηρωικού παλαιστινιακού 
λαού συνεχίζεται με βασικό στήριγμα 
την αλληλεγγύη των λαών της ευρύ-
τερης περιοχής, προοδευτικών,  κομ-
μουνιστικών κομμάτων, αντιιμπερια-
λιστικών κινημάτων.  

Αυτός ο αγώνας στρέφεται ενα-
ντίον της βαρβαρότητας του ισραη-
λινού δολοφονικού κατοχικού καθε-
στώτος που επιβάλλει ρατσιστικές 
διακρίσεις τύπου απαρτχάιντ), με τις 
κατοχικές δυνάμεις να καταπατούν 
συστηματικά σχεδόν κάθε βασική διά-
ταξη των λεγόμενων «ειρηνευτικών» 
συμφωνιών του Όσλο που έγιναν κατά 
τη δεκαετία του 1990. Οι Ισραηλινοί 
δυνάστες πολλαπλασιάζουν τους 
εβραϊκούς εποικισμούς, εντείνουν 
τις διώξεις των  Παλαιστινίων και 
τις προσχηματικές κατεδαφίσεις των 
σπιτιών τους, ακόμη και το ξερίζωμα 
ελαιόδεντρων. Επιχειρούν με δόλιους 
τρόπους να αγοράσουν τα σπίτια τους 
ή να τα κατεδαφίσουν τάχα για τη 
δημιουργία πάρκων και κοινόχρηστων 
χώρων ψυχαγωγίας στην κατεχόμενη 
Ανατολική Ιερουσαλήμ έτσι ώστε να 
αλλοιώσουν και να διαβρώσουν τα 
δημογραφικά δεδομένα της πόλης 
και να αποτρέψουν να γίνει στο μέλ-
λον η πρωτεύουσα ενός ανεξάρτητου 
παλαιστινιακού κράτους στα σύνορα 
του 1967. 

Σε αυτές τις συνθήκες η ζωή του 
παλαιστινιακού λαού παραμένει εγ-
κλωβισμένη στη μέγγενη της κατοχής 
παρατείνοντας την καταδυνάστευση 
και τον όλεθρο που επέφερε το 1948 
η Νάκμπα.  

Γι’ αυτό και έως σήμερα οι φρικτές 
αναμνήσεις της Νάκμπα επανέρχονται 
κάθε χρόνο και ζουν στο μυαλό και 
στην καρδιά εκατομμυρίων Παλαι-
στινίων, μεγάλων και μικρών. Πολύ 
απλά επειδή έως σήμερα δεν μπορούν 

να ξεχαστούν η εθνοκάθαρση 531 χω-
ριών και πόλεων της ιστορικής Πα-
λαιστίνης την περίοδο 1947-1949, η 
δολοφονία 15.000 Παλαιστινίων και 
ο ξεριζωμός περίπου 960.000 άλλων. 
Και αυτό διότι συνεχίζεται έως σή-
μερα, με τα ίδια αλλά και με διαφο-
ρετικά μέσα, υπό την συνένοχη σιγή 
της λεγόμενης «διεθνούς κοινότητας» 
και τις ανέξοδες διαμαρτυρίες ή ανα-
κοινώσεις δυνάμεων όπως η Ευρω-
παϊκή Ένωση. Τέτοιες δυνάμεις στα 
λόγια καταγγέλλουν την κατοχή των 
Παλαιστινίων, αλλά στην πράξη την 
στηρίζουν κλείνοντας καθημερινά τα 
μάτια σε βάρβαρα εγκλήματα:  

•  Συλλήψεις και φυλακίσεις όχι 
μόνο ενηλίκων αλλά παιδιών και εφή-
βων. Εκτιμάται πως έως τα τέλη του 
Απρίλη του 2023 βρίσκονταν πίσω 
από τα κάγκελα των ισραηλινών φυ-
λακών περίπου 4.900 Παλαιστίνιοι 
κρατούμενοι, εκ των οποίων τουλά-
χιστον 160 είναι παιδιά και 31 γυναί-
κες. 

•  Διατάραξη της οικιακής ειρήνης 
με εισβολές στρατιωτών σε πόλεις 
και χωριά και πολύωρες «καταλή-
ψεις» των σπιτιών «για έρευνα» κυ-
ρίως τις πρώτες μεταμεσονύχτιες 

ώρες. Προσαγωγές και φυλακίσεις 
νεαρών (ανδρών και γυναικών) αλλά 
και πρεσβυτέρων στο πλαίσιο της 
λεγόμενης «διοικητικής κράτησης», 
την οποία «κληρονόμησαν» οι Ισραη-
λινοί από τους Βρετανούς αποικιο-
κράτες και ανανεώνουν ανά εξάμηνο 
(και για όσο διάστημα εκείνοι θέλουν) 
και η οποία τους επιτρέπει τη φυλά-
κιση Παλαιστινίων δίχως καν να κά-
νουν τον κόπο να απαγγείλουν έστω 
μία προσχηματική κατηγορία. 

 •  Κατεδαφίσεις σπιτιών στο πλαί-
σιο της συλλογικής τιμωρίας, τακτική 
την οποία εφάρμοζαν και οι ναζιστές 
Γερμανοί κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πό-
λεμο, εις βάρος των οικογενειών Πα-
λαιστινίων που εξαπέλυσαν «τρομο-
κρατική επίθεση» κατά Ισραηλινών 
ή έκαναν αντικατοχική δράση, η οποία 
όχι μόνον νομιμοποιείται, αλλά και επι-
βάλλεται ως απαραίτητη από το διε-
θνές δίκαιο σε περίπτωση κατοχής. 

•  Κατασχέσεις εδαφών για πεδία 
βολής ή δημιουργία νέων «ιδιωτικών» 
δρόμων και οδικών δικτύων προσπε-
λάσιμων μόνο από Εβραίους εποίκους, 
πρακτική η οποία μετατρέπει σε «ελ-
βετικό τυρί» τα εναπομείναντα εδάφη 
της ιστορικής Παλαιστίνης, έτσι ώστε 
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Οι φρικτές αναμνήσεις της Νάκμπα επανέρχονται κάθε χρόνο και ζουν στο μυαλό και 
στην καρδιά εκατομμυρίων Παλαιστινίων, μεγάλων και μικρών. Πολύ απλά επειδή έως 
σήμερα δεν μπορούν να ξεχαστούν η εθνοκάθαρση 531 χωριών και πόλεων της 
ιστορικής Παλαιστίνης την περίοδο 1947-1949, η δολοφονία 15.000 Παλαιστινίων και 
ο ξεριζωμός περίπου 960.000 άλλων.  



να μην μπορεί να υπάρξει βιώσιμο 
μελλοντικό παλαιστινιακό κράτος. 

•  Πολλαπλασιασμός των εποικι-
σμών με κίνητρα προσέλκυσης νέων 
εποίκων ιουδαϊκού θρησκεύματος 
από κάθε γωνιά του πλανήτη που ορ-
γανώνουν αμερικανικές και άλλες 
εβραϊκές οργανώσεις. 

•  Αυθαίρετη παρακράτηση φό-
ρων που συλλέγει το Ισραήλ για λο-
γαριασμό της Παλαιστινιακής Αρχής 
με σκοπό την παροχή «αποζημιώσε-
ων» σε θύματα αντικατοχικών επι-
θέσεων ή ενεργειών ή τη χρηματο-
δότηση μέρους υπαρχόντων και νέων 
εποικισμών. 

•  Τακτικοί βομβαρδισμοί κατοι-
κημένων περιοχών στη Λωρίδα της 
Γάζας (που τους ονομάζουν σαδιστικά 
και σαρκαστικά «κούρεμα του γκα-
ζόν») με στόχο να διατηρείται ασίγα-
στη η τρομοκρατία των αεροπορικών 
επιδρομών παράλληλα με τον πολυε-
τή εδαφικό και ναυτικό αποκλεισμό 
του παλαιστινιακού θυλάκου, ο οποίος 
έχει επιβληθεί αφότου η ισλαμική Χα-
μάς εξελέγη πρώτη σε εκλογές που 
έγιναν πριν από 15 περίπου χρόνια. 

Αρχή και «ρίζωμα» της κατοχής 
πριν από έναν αιώνα 
Αντιλαμβάνεται ο καθένας μετά από 
όλα αυτά γιατί οι Παλαιστίνιοι δεν 
μπορούν να ξεχάσουν τι έγινε με τη 
Νάκμπα πριν από 75 χρόνια. 

Το 1914 οι κάτοικοι της ιστορικής 
Παλαιστίνης ήταν περίπου 690.000, 
από τους οποίους μόλις το 8% ήταν 
Εβραίοι. Με τη μαζική μετανάστευση 
Εβραίων στην Παλαιστίνη την περίοδο 

1932-1939, ο εβραϊκός πληθυσμός 
της έφθασε τις 225 χιλιάδες. Από το 
1940 έως το 1947 πάνω από 93 χι-
λιάδες Εβραίοι ξεχύθηκαν στην Πα-
λαιστίνη. Το 1948, όταν ξεκίνησε η 
Νάκμπα, ο πληθυσμός της Παλαιστί-
νης ξεπερνούσε τα 2 εκατομμύρια, 
εκ των οποίων το 31,5% ήταν Εβραίοι. 
Στις 14 Μαΐου 1948 ανακηρύχθηκε 
το κράτος του Ισραήλ, χωρίς την πα-
ράλληλη ανακήρυξη παλαιστινιακού 
κράτους όπως προβλεπόταν σε από-
φαση του ΟΗΕ. Οι ισραηλινές δυνάμεις 
προκάλεσαν τον πρώτο αραβοϊσραη-
λινό πόλεμο, που διήρκεσε από τις 
15 Μαΐου 1948 έως την άνοιξη του 
1949,  με αποτέλεσμα τη Νάκμπα. 

Στη διάρκεια αυτού του πολέμου, 
τον οποίο διέκοπταν βραχυχρόνιες 
εκεχειρίες, το Ισραήλ κατέλαβε 6.700 
τ.χλμ εδάφους της ιστορικής Παλαι-
στίνης, που προορίζονταν, με βάση 
την απόφαση της Γ.Σ. του ΟΗΕ, για τη 
δημιουργία αραβικού κράτους, και 
τμήμα της Ιερουσαλήμ. 

Από τα κατεχόμενα από το Ισραήλ 
εδάφη εκδιώχθηκαν πάνω από 
800.000 Άραβες, σε σύνολο 1,4 εκα-
τομμυρίου Παλαιστινίων που ζούσαν 
στην ιστορική Παλαιστίνη το 1948 
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Σύλληψη Παλαιστίνιου μαθητή στην Ιερουσαλήμ. 

Από πρόσφατη αεροπορική επιδρομή των Ισραηλινών στη Γάζα. 



σε 1.300 χωριά και πόλεις, αφού ισο-
πεδώθηκαν περίπου 500 παλαιστι-
νιακά χωριά και πόλεις από τους 
Εβραίους μετανάστες και τις σιωνι-
στικές πολιτοφυλακές. 

Οι περισσότεροι Παλαιστίνιοι πρό-
σφυγες αναζήτησαν καταφύγιο στη 
Δυτική Όχθη και στη Λωρίδα της Γά-
ζας.  

Η υλοποίηση της Διακήρυξης 
Μπάλφουρ του 1917 και της υποστή-
ριξης την οποία έδωσε η Βρετανία 
στον αποικισμό της Παλαιστίνης από 
Εβραίους μετανάστες (Αλιγιά) είχε 
ως ιστορικό αποτέλεσμα  να υπολο-
γίζονται το 2017 (σύμφωνα με στοι-
χεία της οργάνωσης του ΟΗΕ για 
τους Παλαιστίνιους πρόσφυγες, UN-
RWA) 7.699.544 Παλαιστίνιοι πρό-
σφυγες και εκτοπισμένοι.  Όμως στην 
πραγματικότητα αυτός ο αριθμός εί-
ναι μεγαλύτερος, καθώς δεν περι-
λαμβάνει τους Παλαιστίνιους που 
εκτοπίστηκαν από το 1949 έως τον 
πόλεμο των Έξι Ημερών τον Ιούνιο 
του 1967.  

Ο πόλεμος των Έξι Ημερών ξε-
κίνησε στις 5 Ιουνίου 1967, με την 
αιφνιδιαστική επίθεση του Ισραήλ 
κατά της Αιγύπτου, της Συρίας και 
της Ιορδανίας. Με τον αιφνιδιασμό 
οι Ισραηλινοί κατάφεραν να κατα-
στρέψουν και να παροπλίσουν μέσα 
σε λίγες ώρες τα περισσότερα μαχη-
τικά αεροσκάφη και αεροδρόμια της 
Αιγύπτου και στη διάρκεια πολεμικών 
επιχειρήσεων συνολικής διάρκειας 
μόλις έξι ημερών κατέλαβαν την αι-
γυπτιακή Χερσόνησο του Σινά μέχρι 
την ανατολική όχθη της Διώρυγας 
του Σουέζ, τη Λωρίδα της Γάζας, τη 
Δυτική ‘Οχθη του Ιορδάνη ποταμού, 
τον ανατολικό τομέα της Ιερουσαλήμ 
και τα συριακά Υψίπεδα του Γκολάν. 

 Σε κάθε περίπτωση τα παραπάνω 
στοιχεία της UNRWA δεν καλύπτουν 
τους Παλαιστίνιους που μετανάστευ-

σαν ή εκτοπίστηκαν μετά το 1967 
λόγω του πολέμου και δεν καταγρά-
φηκαν ως πρόσφυγες. 

  
Ο διεθνής συσχετισμός δυνάμεων 
στο φόντο του παλαιστινιακού 
Με άλλα λόγια,  έως τις μέρες μας 
συνεχίζεται ένα διαρκές έγκλημα που 
διαπράττεται με τη διαχρονική στή-
ριξη των ΗΠΑ και της Ε.Ε., η πολιτική 
των οποίων τροφοδοτεί την επιθε-
τικότητα του ισραηλινού κράτους 
στην Παλαιστίνη και ευρύτερα στην 
περιοχή. 

Αυτό το ζήτημα επιχειρούν να 
αξιοποιήσουν (για δικούς τους λόγους 
που δεν ταυτίζονται απαραίτητα με 
τον αγώνα του παλαιστινιακού λαού) 
άλλες δυνάμεις μεταξύ των οποίων 
η Κίνα, η οποία προσκάλεσε τον Πα-
λαιστίνιο Πρόεδρο Μαχμούτ Αμπάς 
να επισκεφτεί το Πεκίνο στα μέσα 
Ιουνίου του 2023. Στο φόντο του εν-
τεινόμενου γεωπολιτικού και οικο-
νομικού ανταγωνισμού της Κίνας με 
τις ΗΠΑ, ο προφανής στόχος της κι-
νεζικής διπλωματίας είναι η προσπά-
θεια να ενισχύσει τη γεωπολιτική 
επιρροή και το ρόλο της στην ευρύ-
τερη Μέση Ανατολή, μετά τον επιτυχή 
μεσολαβητικό ρόλο τον οποίο έπαιξε 
για την αποκλιμάκωση της έντασης 
στις σχέσεις Ιράν-Σαουδικής Αραβίας 

με την υπογραφή συμφωνίας στις 10 
Μαρτίου 2023 στο Πεκίνο. 

Με δεδομένες τις επιθυμίες της 
Κίνας για ρόλο στην περιοχή, οι ΗΠΑ 
επιχειρούν την ίδια ώρα την εξομά-
λυνση των σχέσεων του Ισραήλ με 
ισχυρές πετρελαιομοναρχίες του Περ-
σικού Κόλπου.  

Η κυβέρνηση του Αμερικανού Προ-
έδρου Τζο Μπάιντεν παρέλαβε από 
τον προηγούμενο πρόεδρο Ντόναλντ 
Τραμπ τη σκυτάλη των λεγόμενων 
«συμφωνιών του Αβραάμ», που ξεκί -
νησαν το φθινόπωρο και το χειμώνα 
του 2020 με τις συμφωνίες επισημο-
ποίησης των σχέσεων του Ισραήλ με 
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και το 
Μπαχρέιν και αργότερα με το Μα-
ρόκο και το  Σουδάν (μολονότι με το 
τελευταίο η προσπάθεια έμεινε ημι-
τελής).  

Τον Ιούνιο του 2023 (6 ως 8 Ιουνί-
ου) ο Αμερικανός υπουργός Εξωτε-
ρικών Άντονι Μπλίνκεν επιχείρησε 
να προωθήσει αυτό το στόχο βάζο -
ντας (όμως δίχως άμεσο και απτό απο-
τέλεσμα) το δικό του «λιθαράκι» στις 
προσπάθειες των τελευταίων τεσ-
σάρων ετών για τη σύναψη μίας ακόμη 
«συμφωνίας του Αβραάμ» μεταξύ Ισ-
ραήλ και Σαουδικής Αραβίας, μολονότι 
η τελευταία έχει θέσει ως βασικό 
όρο για κάτι τέτοιο την εξεύρεση 
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Η συρρίκνωση της Παλαιστίνης μέσα σε 106 χρόνια.



βιώσιμης λύσης στο παλαιστινιακό 
(ώστε να διατηρήσει τη δεσπόζουσα 
επιρροή της σε άλλες αραβικές και 
μουσουλμανικές χώρες με το ρόλο 
του «κηδεμόνα» των Παλαιστινίων).  

Το γεγονός ότι ο Μπλίνκεν επι-
χείρησε (ανοικτά όπως φάνηκε από 
τις δηλώσεις του) μία τέτοια προ-
σπάθεια δίχως να κάνει καν τον κόπο 
για αναβίωση της ειρηνευτικής δια-
δικασίας για το παλαιστινιακό προ-
δίδει τις απώτερες επιδιώξεις των 
ΗΠΑ εις βάρος του παλαιστινιακού 
λαού. Οι προσπάθειες αυτές συνι-

στούν βραδυφλεγή βόμβα για την ευ-
ρύτερη περιοχή με στόχο να δικαιο-
λογούν τον εκεί ρόλο και την παρου-
σία των ΗΠΑ, οι οποίες παράλληλα 
μετατοπίζουν το κέντρο βάρους των 
ιμπεριαλιστικών προτεραιοτήτων 
τους στην περιοχή της Ασίας και του 
Ειρηνικού επιδιώκοντας την εξασφά-
λιση της διεθνούς πρωτοκαθεδρίας 
τους τον 21ο αιώνα. 

Ανεξάρτητα από τις γεωπολιτικές 
επιδιώξεις των ΗΠΑ και τις προσπά-
θειες της Κίνας για αναβίωση της δι-
πλωματικής διαδικασίας, ο παλαιστι-

νιακός λαός είναι βέβαιο πως δεν 
θα πάψει ποτέ να διεκδικεί το δι-
καίωμά του σε μία ελεύθερη πατρίδα 
στα σύνορα του 1967 με πρωτεύουσα 
την Ανατολική Ιερουσαλήμ και επι-
στροφή των προσφύγων στα πατρο-
γονικά εδάφη. 

Ο αγώνας αυτός είναι διαρκής 
και θα σταματήσει μόνο με την τελική 
δικαίωση. 

 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΟΡΦΑΝΑΚΗ 

δημοσιογράφος στην εφημερίδα 
«Ριζοσπάστης»
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Έφυγε η συναγωνίστρια  
Καίτη Δημητριάδου 
 

Λίγες μέρες πριν το κλείσιμο της ύλης του περιο-
δικού, έφτασε το άγγελμα του θανάτου της αγα-

πημένης συναγωνίστριάς μας, Καίτης Δημητριάδου. 
Μας γέμισε θλίψη.  Η Καίτη Δημητριάδου, για χρόνια 
υπεύθυνη της Επιτροπής Ειρήνης Ηλιούπολης, ήταν 

ιδιαίτερα αγαπητή σε όλους όσοι τη γνώρισαν.  
Γιατρός το επάγγελμα, πάλεψε από το μετερίζι 

του Νοσοκομείου «Αμαλία Φλέμινγκ», υπηρέτησε 
με ανιδιοτέλεια τον άνθρωπο, με ευαισθησία. Ως 
γιατρός αιματολόγος, εξαίρετη επιστήμονας, υπη-
ρέτησε την επιστήμη της, βοηθώντας τους ανθρώ-
πους που είχαν ανάγκη. Μαζί με άλλους μαχόμενους 
γιατρούς πορεύτηκε αγωνιστικά, μοιραζόταν τις 
ίδιες αγωνίες, τα ίδια οράματα για ένα καλύτερο κό -
σμο χωρίς εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. 

Στο αντιπολεμικό αντιιμπεριαλιστικό κίνημα, η 
συναγωνίστρια Καίτη Δημητριάδου πάλεψε, για 
πολλά χρόνια, από τη θέση της υπεύθυνης της Επι-
τροπής Ειρήνης Ηλιούπολης και του μέλους του 
Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ. Μαχητικά, με σθένος 
και ήθος, πρόβαλε μέσα από την Επιτροπή Ειρήνης 
τις θέσεις, τη δράση της ΕΕΔΥΕ.  

Οι συναγωνιστές από την Ηλιούπολη, όσοι τη 
γνώρισαν μέσα από αυτή την αγωνιστική πορεία, θα 
τη θυμόμαστε πάντα με αγάπη. Θα είναι στη μνήμη 
μας, θα «συμπορεύεται» μαζί μας στον αγώνα για 
ένα κόσμο φωτεινό, χωρίς ανεργία-φτώχεια-πολέ-
μους, χωρίς ξεριζωμό ανθρώπων από τις εστίες 
τους, χωρίς εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. 

δύσκολοι αποχαιρετισμοί
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δράση ΕΕΔΥΕ

Στον Μαραθώνα τίμησε η ΕΕΔΥΕ τον Γρ. Λαμπράκη 

Στην προτομή του Γρηγόρη Λαμπράκη, κοντά στον 
Τύμβο του Μαραθώνα, πραγματοποιήθηκε το απόγευμα 
της Δευτέρας 22 Μαΐου, ακριβώς 60 χρόνια μετά 

την δολοφονία του, η εκδήλωση τιμής από την ΕΕΔΥΕ. 
«Τιμάμε την μνήμη του, συνεχίζουμε και δυναμώνουμε 
την πάλη για την απεμπλοκή της Ελλάδας από τους σχε-
διασμούς ΗΠΑ -ΝΑΤΟ- ΕΕ», έγραφε το κεντρικό πανό στον 
χώρο της εκδήλωσης. 

Στους παρευρισκομένους μίλησε ο πρόεδρος της 
ΕΕΔΥΕ, Σταύρος Τάσσος, ο όποιος μεταξύ άλλων τόνισε: 
«60 χρόνια πριν, στις 22 του Μάη 1963, στις 10:15 το 
βράδυ, ο Γρηγόρης Λαμπράκης, αντιπρόεδρος της ΕΕΔΥΕ 
και βουλευτής συνεργαζόμενος με την ΕΔΑ, διακεκριμένος 
επιστήμονας και βαλκανιονίκης αθλητής, χτυπιέται θανά-
σιμα, από τους παρακρατικούς μηχανισμούς που βρίσκονταν 
υπό την προστασία και καθοδήγηση του επίσημου μετεμ-
φυλιακού κράτους και των ανακτόρων. Στις 27 του μήνα 
έφυγε από τη ζωή. (...) Ο Γρηγόρης Λαμπράκης, ο Νίκος 
Νικηφορίδης, αλλά και αμέτρητοι άλλοι αγωνιστές του 
λαού μας, αγωνίστηκαν και έδωσαν τη ζωή τους για την 
πραγματική ειρήνη, ενάντια στο σύστημα που γεννά τον 
πόλεμο, για μια κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση ανθρώπου 
από άνθρωπο. Ο Γρηγόρης Λαμπράκης δεν ήταν μια εξέ-
χουσα προσωπικότητα έξω και πάνω από το λαό, αλλά 
μέσα στο λαό, τα προβλήματα και τις αγωνίες του. Ηταν 
γέννημα θρέμμα του λαού, αγωνιστής της Εθνικής Αντί-
στασης, γνήσιος αντιιμπεριαλιστής που αντιτάχθηκε στους 
σχεδιασμούς και στην παρουσία των ΗΠΑ στη χώρα μας, 
στην ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ. Συνέβαλλε στις προ-
σπάθειες για την ανάπτυξη του λαϊκού κινήματος.(...) Το 
μέλλον του λαού και της νεολαίας δεν βρίσκεται στα 
αποκαΐδια που αφήνει πίσω του καθημερινά εκμεταλλευ-
τικό σύστημα, που γεννά τη φτώχεια, την εξαθλίωση, τους 
ανταγωνισμούς, τις κρίσεις, τους πολέμους, την προσφυγιά. 
Το σάπιο και βάρβαρο αυτό σύστημα ούτε ακλόνητο είναι, 
ούτε ανίκητο. Ο λαός, μέσα από την οργανωμένη πάλη 

του, έχει τη δύναμη να βάλει εμπόδια στην αντιλαϊκή πο-
λιτική. Μπορεί και έχει τη δύναμη να αποσπάσει κατα-
κτήσεις, να γίνει κυρίαρχος της ζωής του και του πλούτου 
που παράγει, να θέσει ο ίδιος τους όρους για την ικανο-
ποίηση των σύγχρονων λαϊκών αναγκών. Για ένα κόσμο 
με πραγματική ειρήνη, φιλία, αλληλεγγύη, σχέσεις αμοιβαίου 
οφέλους με τους άλλους λαούς, γιατί οι λαοί δεν έχουν 
να χωρίσουν τίποτα μεταξύ τους, μακριά κι έξω από τις 
λυκοσυμμαχίες του ΝΑΤΟ, της ΕΕ και κάθε άλλου ιμπε-
ριαλιστικού οργανισμού. (...) Και αυτός είναι ο καλύτερος 
τρόπος για να τιμήσουμε τον αγώνα και τη θυσία του Γρη-
γόρη Λαμπράκη και όλων αυτών που αγωνίστηκαν για τα 
ιδανικά της ειρήνης και της κοινωνικής δικαιοσύνης». 

Χαιρετισμό επίσης απεύθυνε η Νατάσα Καμπέλη μέλος 
του προεδρείου της ΟΓΕ. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν 
ο γιος του Γρηγόρη Λαμπράκη, Γιώργος και ο εγγονός του 
Γρηγόρης. Επίσης η Αλέκα Παπαρήγα, μέλος της ΚΕ του 
ΚΚΕ. Ο Σπύρος Χαλβατζής, αντιπρόεδρος του Συνδέσμου 
Φυλακισθέντων Εξορισθέντων Αντιστασιακών 1967-1973 
μαζί με μέλη του ΔΣ. Ο Δήμαρχος Μαραθώνα, Στέργιος 
Τσίρκας. Ο Σπύρος Ηλίας, υποψήφιος δήμαρχος με την 
«Λαϊκή Συσπείρωση» στον Δήμο Μαραθώνα και ο Νίκος 
Στεφανίδης Δημοτικός Σύμβουλος με την «Λαϊκή Συσπεί-
ρωση». Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την κατάθεση στε-
φάνων και ενός λεπτού σιγή. 

Ακολούθησε επίσκεψη στο Μουσείο Μαραθωνίου Δρό-
μου που βρίσκεται στην κωμόπολη του Μαραθώνα. Εκεί 
ανάμεσα σε πολλά εκθέματα που αφορούν το συγκεκριμένο 
αγώνισμα εκτίθενται και πολλά για τον μάρτυρα της ει-
ρήνης, Γρηγόρη Λαμπράκη, τόσο από την αγωνιστική του 
παρακαταθήκη όσο και από τη σημαντική αθλητική στα-
διοδρομία του. Η ΕΕΔΥΕ έδωσε σε όλους μια παλιότερη 
επανέκδοση του περιοδικού «Δρόμοι της Ειρήνης» από 
το φύλλο 66 τον Ιούνη του 1963, ένα μήνα δηλαδή μετά τη 
δολοφονία του Γρ. Λαμπράκη, που ανάμεσα σε άλλα φιλο-
ξενεί και το προσωπικό του ημερολόγιο. 
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60 60 ΧΡΟΝΙΑΧΡΟΝΙΑ  
ΑΠΟΑΠΟ  ΤΗΤΗ  ∆ΟΛΟΦΟΝΙΑ∆ΟΛΟΦΟΝΙΑ  
ΤΟΥΤΟΥ  ΓΡΗΓΟΡΗΓΡΗΓΟΡΗ  
ΛΑΜΠΡΑΚΗΛΑΜΠΡΑΚΗ  

Η Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση 
και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) τιμά τη μνήμη του 
Γρηγόρη Λαμπράκη, γιατρού, βαλκανιο-

νίκη, αγωνιστή της Εθνικής Αντίστασης και Αντι-
προέδρου της ΕΕΔΥΕ, που φέτος συμπληρώνονται 
60 χρόνια από τη δολοφονία του. 
Ο Γρηγόρης Λαμπράκης δολοφονήθηκε στη 

Θεσσαλονίκη στις 22 Μάη του 1963, από τους 
παρακρατικούς μηχανισμούς του επίσημου με-
τεμφυλιακού κράτους και το Παλάτι, γιατί αγωνι-
ζόταν ενάντια στον ιμπεριαλισμό και τους πολέμους 
που προκαλεί, για την ειρήνη, τη φιλία και τη συ-
νεργασία των λαών. Ο Λαμπράκης είχε μεταβεί 
στη Θεσσαλονίκη με την ιδιότητα του Αντιπρο-
έδρου της ΕΕΔΥΕ, με σκοπό τη συγκρότηση Επι-
τροπής Ειρήνης στη Θεσσαλονίκη, συνεχιστής 
της οποίας είναι σήμερα η Επιτροπή για τη Διεθνή 
Ύφεση και Ειρήνη Θεσσαλονίκης (ΕΔΥΕΘ). 

Ως βουλευτής της προδικτατορικής ΕΔΑ αγω-
νίστηκε με συνέπεια ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ, ενάντια 
στις ξένες αμερικανονατοϊκές βάσεις και στην 
πρόσδεση της χώρας μας στο άρμα του ΝΑΤΟ, 
των ΗΠΑ και της τότε ΕΟΚ. Ενάντια στο σύστημα 
που γεννά την εκμετάλλευση και τη φτώχεια, τους 
πολέμους και την προσφυγιά. 
Οι αγώνες και η θυσία του έχουν συνδεθεί 

αδιάρρηκτα με τους αγώνες του λαού μας 
ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους, για 
την κοινωνική δικαιοσύνη και την ειρήνη. 

Εξήντα χρόνια από τη δολοφονία του Γρηγόρη 
Λαμπράκη τα τύμπανα του πολέμου ηχούν δυνατά 
στην περιοχή μας. Οξύνονται οι ανταγωνισμοί 
ανάμεσα στους ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ με τη Ρωσία και 
την Κίνα, με την εμπλο κή δεκάδων κρατών για 
τον έλεγχο των πλουτοπαραγωγικών πηγών, των 
αγορών, των σφαιρών επιρροής. Ο ιμπεριαλιστικός 
πόλεμος που μαίνεται στο Ουκρανικό έδαφος 
ανάμεσα στους ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ με τη Ρωσία εδώ 
και περισσότερο από έναν χρόνο, έχει περάσει σε 
τροχιά επικίνδυνης κλιμάκωσης και προειδοποιεί 
για γενίκευσή του, με ολέθριες συνέπειες για τους 
λαούς. Παραμένουν οι δεκάδες θερμές εστίες στη 
Μέση Ανατολή, στον Περσικό Κόλπο, στη Βόρεια 
Αφρική, στα Βαλκάνια.  

Οι οικονομικοί, οι ενεργειακοί και οι πολε-
μικοί σχεδιασμοί είναι βουτηγμένοι στην εκ-
μετάλλευση των εργαζομένων και την ίδια 
στιγμή στρώνουν το δρόμο για το πολεμικό 
σφαγείο. Ο ελληνικός λαός και οι υπόλοιποι λαοί 
ήδη πληρώνουμε βαριές συνέπειες με τις ανατι-
μήσεις σε βασικά είδη πρώτης ανάγκης, την ενερ-
γειακή φτώχεια. Στην πράξη αποδεικνύεται ότι 
ανεξάρτητα με το ποιο αστικό κόμμα είναι στην 
κυβέρνηση, εφαρμόζεται σκληρή αντιλαϊκή πολι-
τική, πλευρά της οποίας είναι και το παραπέρα 
βάθεμα της εμπλοκής της Ελλάδας στους επικίν-
δυνους ευρωατλαντικούς σχεδιασμούς. 

Η ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ, παρά 
τις επιμέρους διαφοροποιήσεις τους, τα βρίσκουν 

Συνεχίζουμε και δυναμώνουμε την πάλη ενάντια στον ιμπε Συνεχίζουμε και δυναμώνουμε την πάλη ενάντια στον ιμπε --
ριαλισμό για κοινωνική δικαιοσύνη και ειρήνη, για τηνριαλισμό για κοινωνική δικαιοσύνη και ειρήνη, για την  
απε μπλοκή της Ελλάδας απόαπε μπλοκή της Ελλάδας από  τους σχεδιασμούς ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕτους σχεδιασμούς ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ
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όταν πρόκειται για την υλοποίηση των σχεδια-
σμών των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της ΕΕ. Συμφωνούν 
με τις επικίνδυνες αποφάσεις των Συνόδων Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. Στηρίζουν την Κοινή 
Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας της ΕΕ. Τα δίνουν 
όλα για όλα για τη συνέχιση του διαβόητου Στρα-
τηγικού Διαλόγου ανάμεσα στις ΗΠΑ και στην Ελ-
λάδα, που ξεκίνησε ο ΣΥΡΙΖΑ και συνεχίζει η ΝΔ. 
Ήταν αυτοί που από κοινού χειροκρότησαν στην 
ελληνική Βουλή τον Ζελένκσι και τους ναζιστές 
του Τάγματος Αζόφ, που μ’ ένα στόμα και με μια 
φωνή συναινούν στην αποστολή πολεμικού υλικού 
και τμημάτων των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων 
σε αποστολές εκτός συνόρων, όπως στην Ου-
κρανία, στον Περσικό, στη Σαουδική Αραβία κ.α. 
Είναι αυτοί που άλλοτε ως κυβέρνηση κι άλ-

λοτε ως αντιπολίτευση όλα τα τελευταία χρόνια 
αναπροσάρμοσαν και στοίχισαν το δόγμα των 
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων με βάση τους 
ευρωατλαντικούς σχεδιασμούς και όχι με κρι-
τήριο την προστασία της εδαφικής ακεραιότη-
τας και της κυριαρχίας της χώρας. Συμφωνούν 
μεταξύ τους όταν πρόκειται για τις υπέρογκες δα-
πάνες για λογαριασμό του ΝΑΤΟ, για τις οποίες η 
χώρα μας έρχεται πρώτη, ως προς το ποσοστό 
του ΑΕΠ, ανάμεσα στα κράτη-μέλη του και οι 
οποίες δεν έχουν καμιά απολύτως σχέση με την 
ασφάλεια και την άμυνα της χώρας. Είναι αυτά 
τα κόμματα που διατήρησαν και πολλαπλασίασαν 
τις αμερικανονατοϊκές βάσεις και υποδομές, πα-
ραχώρησαν τη δυνατότητα στους αμερικανονα-
τοϊκούς μακελάρηδες να χρησιμοποιούν οποτε-
δήποτε χρειάζονται οποιαδήποτε στρατιωτική και 
πολιτική υποδομή της Ελλάδας, μετατρέποντας 
τη χώρα μας σε πολεμικό ορμητήριο και το λαό 
μας σε στόχο αντιποίνων.  

Ο Γρηγόρης Λαμπράκης καταξιώθηκε στη μνήμη 
του λαού ως αγωνιστής για τα δικαιώματα του 
λαού, ενάντια στις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες και 
αποτελεί απύθμενο θράσος η προσπάθεια κα-
πηλείας των αγώνων και του ονόματος του 
Γρηγόρη Λαμπράκη από τις πολιτικές δυνάμεις 
που με τη στάση τους διαχρονικά επιχειρούν να 
ξεπλύνουν τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ, παρουσιά-
ζοντάς τους, μάλιστα, ως δήθεν προστάτες της 
ειρήνης, της ασφάλειας, των κυριαρχικών δικαιω-

μάτων της χώρας μας. Είναι βαθιά γελασμένοι, αν 
πιστεύουν ότι θα καταφέρουν να αλλοιώσουν και 
να απονευρώσουν το περιεχόμενο και την ουσία 
του αγώνα του Γρηγόρη Λαμπράκη και χιλιάδων 
άλλων αγωνιστών, που αποτέλεσαν γέννημα-θρέμ-
μα του λαϊκού κινήματος. 
Σήμερα η μεγαλύτερη τιμή στη μνήμη του 

είναι η συνέχιση του αγώνα για τα ιδανικά, για 
τα οποία θυσιάστηκαν αυτός και τόσοι άλλοι 
αγωνιστές του λαϊκού κινήματος. 

Η ΕΕΔΥΕ καλεί τους εργαζόμενους και τους 
συνταξιούχους, τις νέες και τους νέους, όλο τον 
εργαζόμενο λαό να εμπιστευτούμε την δύναμή 
μας. Να γυρίσουμε την πλάτη σε όλους όσοι με 
την πολιτική τους μετατρέπουν τη ζωή μας σε κα-
θημερινή κόλαση. Να δυναμώσουμε τον αγώνα 
μας για να μπουν στο επίκεντρο οι πραγματικές 
μας ανάγκες για δουλειά με δικαιώματα, για δωρεάν 
και καθολική πρόσβαση στη μόρφωση, στην υγεία, 
στον πολιτισμό, στον αθλητισμό, να γίνει ο λαός 
νοικοκύρης στον τόπο του. 
Μαζί με τους άλλους λαούς της περιοχής 

μπορούμε να καταφέρουμε πολλά! Δεν έχουμε 
να μοιράσουμε τίποτα μεταξύ μας! Είναι ανάγκη 
να δυναμώσει η πάλη για να κλείσουν οι αμερικα-
νονατοϊκές βάσεις. Να σταματήσει αμέσως η συμ-
μετοχή και η εμπλοκή της Ελλάδας στον ιμπερια-
λιστικό πόλεμο στην Ουκρανία ή αλλού με οποι-
ανδήποτε τρόπο και οποιοδήποτε πρόσχημα. Κα-
νένα ελληνικό στρατιωτικό σώμα να μη σταλεί 
στην Ουκρανία, σε χώρες που συνορεύουν με 
αυτήν ή σε άλλες ιμπεριαλιστικές αποστολές. Κα-
νένας στρατευμένος, αξιωματικός, υπαξιωματικός 
εκτός συνόρων. Να σταματήσει η αποστολή εφο-
δίων και μέσων από την Ελλάδα. Ν’ ανοίξει ο 
δρόμος για πραγματική ειρήνη, φιλία, ευημερία, 
αμοιβαία και επωφελή συνεργασία των λαών! 

Αυτή θα είναι η μεγαλύτερη τιμή στη μνήμη 
του Γρηγόρη Λαμπράκη και των αμέτρητων άλλων 
αγωνιστών του λαού μας! 

Αθήνα, Μάιος 2023 
Η Γραμματεία της ΕΕΔΥΕ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡOΠΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΥΦΕΣΗ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΗ (ΕΕΔΥΕ) 
Θεμιστοκλέους 48, 106 81 Aθήνα • Τ: 210-3844853 • Εmail: eedye@otenet.gr • www.eedye.gr  



Η πρώτη απαγορευμένη Μαραθώνια Πορεία  
(21 Απριλίου 1963) 
Έμπνευση για την πορεία αυτή αποτέλεσε η αντίστοιχη 
που διεξαγόταν στη Μεγάλη Βρετανία από το 1958, με 
σημείο εκκίνησης την πυρηνική βάση του Όλντερμαστον 
και λήξης το Λονδίνο.1  Αδιαμφισβήτητος πρωταγωνιστής 
της Μαραθώνιας Πορείας υπήρξε ο Γρηγόρης Λαμπράκης. 
Ο Λαμπράκης είχε συμμετάσχει στην πορεία του Όλντερ -
μαστον το 1963, εκπροσωπώντας το ελληνικό κίνημα ει-
ρήνης, και αποτύπωσε στο ημερολόγιό του με εύγλωττο 

τρόπο την έντονη εντύπωση την οποία του προκάλεσε η 
πορεία αυτή. Είναι χαρακτηριστικό το παρα κάτω από-
σπασμα:  

«Εκκίνησις από Λονδίνο στις 8 το πρωί για Όλντερμα -
στον. Γενικός συναγερμός στο Λονδίνο για την πορεία. Οι 
δρόμοι προς τα εκεί πήχτρα. Ώρα 12 μεσημέρι μπήκαμε 
στο Όλντερμαστον όπου βρίσκεται βάσις αγγλική κατα-
σκευής ατομικών βομβών. Εδώ είναι βάσις αμερικανική. 
Γι΄αυτό ξεκινά η πορεία διαμαρτυρίας από εδώ. Ώρα 12.15. 
Χιλιάδες ειρηνισταί σε αλώνια με χόρτο δίπλα στην ατο-
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πολιτική

Εξήντα χρόνια από την πρώτη απαγορευμένη  
Πορεία Ειρήνης

Φέτος κλείνουν 60 χρόνια από τη διεξαγωγή της πρώτης Μαραθώνιας Πορείας Ειρήνης, μιας 
από τις πιο εμβληματικές στιγμές στην ιστορία του ελληνικού αντιιμπεριαλιστικού-φιλειρηνι-
κού κινήματος. Με αυτή την πρωτοβουλία εγκαινιάστηκε ένας «θεσμός» ο οποίος συσπείρωσε 
μεγάλες μάζες αγωνιστών και αποτελεί σταθερό σημείο αναφοράς ακόμη και σήμερα.  

Ο Λαμπράκης στην πορεία του Όλντερμαστον το 1963, εκπροσωπώντας το ελληνικό κίνημα ειρήνης. 



μική βάση, με μαύρα πλακάτ με το όνομα του κάθε κρά-
τους, το σήμα της ειρήνης και με τα συνθήματα κατά των 
βάσεων κ.λπ. Ορχήστρες παίζουν. Διάφορες φυλές. Μια 
ομάδα Κυπρίων τραγουδά ένα τραγούδι του Μίκη με Ισπα-
νούς («πότε μάνα θα σε ιδώ»). Ένα πανό γράφει – Πόσο 
θα περπατήσουμε;  – Τέσσερεις μέρες.– Μόνον;».2    

Με την επιστροφή του στην Ελλάδα ο Γ. Λαμπράκης 
ρίχτηκε ενθουσιωδώς στην πυρετώδη προσπάθεια για 
την προετοιμασία της ελληνικής πορείας, η οποία είχε 
προγραμματιστεί να λάβει χώρα στις 21 Απριλίου από 
τον Μαραθώνα στην Πνύκα.3 Την πρωτοβουλία για την 
διεξαγωγή της πορείας ανέλαβε ο Σύνδεσμος Νέων για 
τον Πυρηνικό Αφοπλισμό Μπέρτραντ Ράσελ, όμως η ΕΕ-
ΔΥΕ την αγκάλιασε εξαρχής και συνέδραμε ουσιαστικά 
διαθέτοντας όλες τις δυνάμεις της για την επιτυχή πραγ-
ματοποίησή της. Με επιστολή της μάλιστα προς τον Σύν-
δεσμο γνωστοποιούσε ότι είχε καλέσει όλα τα μέλη, τους 
οπαδούς της καθώς και τις τοπικές και κλαδικές επι-
τροπές ειρήνης να συμπαρασταθούν στην προσπάθεια 
αυτή και να συμμετάσχουν στην πορεία.4  

Η ιδέα για τη διεξαγωγή μιας τέτοιας πορείας συ-
νάντησε την απόλυτη αντίθεση της τότε κυβέρνησης 
Καραμανλή, η οποία, αντιδρώντας σπασμωδικά, προχώρησε 
στην απαγόρευσή της με τη φαιδρή αιτιολογία ότι έπρεπε 
πάση θυσία να επιβληθεί η τάξη «την οποίαν επιβου-
λεύονται οι κομμουνισταί»,5 καθώς και υπό τον φόβο να 
μην πληγεί η εικόνα της χώρας στο εξωτερικό,6 με άλλα 
λόγια στα μάτια των «συμμάχων» ιμπεριαλιστών. Μάλιστα 
για να αποτρέψει την πραγματοποίηση της πορείας, η 
κυβέρνηση δεν θα δίσταζε να ασκήσει κάθε δυνατή πίεση 
και να αξιοποιήσει κάθε αθέμιτο μέσο που είχε στην διά-
θεσή της. Ανάμεσα σε άλλα, η κυβέρνηση θα απαγορεύσει 
αυθαίρετα κάθε υπαίθρια συγκέντρωση σε όλη την Αττική 
την ημέρα της πορείας, θα ασκήσει πιέσεις στους οδηγούς 
μεταφορικών μέσων να μην τα διαθέσουν για την μετα-
φορά των οδοιπόρων της Ειρήνης, θα εξαπολύσει νεο-
φασιστικές συμμορίες οι οποίες μοίραζαν προβοκατόρικες 
πλαστές προκηρύξεις με υπογραφή «Μπέρτραντ Ράσελ» 
προκειμένου να σπείρουν την σύγχυση, θα προειδοποιήσει 
μέσω του ραδιοφώνου τους κατοίκους των περιοχών 
από όπου θα διέλθουν οι οδοιπόροι να κλειστούν στα 
σπίτια τους και να μην συμμε τάσχουν στην πορεία και 
θα προβεί σε συλλήψεις ξένων αντιπροσώπων οι οποίοι 
είχαν έρθει για να συμμετάσχουν στην πορεία.7   

Ο  ίδιος ο Σύνδεσμος Νέων θα απαντήσει σε αυτό το 
κρεσέντο παραφροσύνης και αυταρχισμού λέγοντας (με 
πρόδηλη ειρωνική διάθεση) ότι η κυβέρνηση έχει κατα-

ληφθεί από «αντί-πορειακό αμόκ» και ότι η μόνη εξήγηση 
για την πρωτοφανή φιλοπόλεμη στάση της είναι ότι ο 
υπουργός και οι κρατικοί υπάλληλοι είναι πράκτορες 
της Μόσχας(!) και καυτηριάζοντας με αυτόν τον τρόπο 
τα ακραία αντικομμουνιστικά σύνδρομα του μετεμφυλια-
κού κράτους και των οργάνων του.8 Το Κέντρο από την 
πλευρά του, μένοντας πιστό στη λεγόμενη στρατηγική 
του διμέτωπου αγώνα, θα καταδικάσει ναι μεν την απα-
γόρευση της πορείας ως προϊόν μωρίας και φοβίας που 
εξέθετε τη χώρα διεθνώς, αλλά θα χαρακτηρίσει ταυτο-
χρόνως φαιδρή και ανιστόρητη την ιδέα της Μαραθώνιας 
Πορείας.9 

 
Η ημέρα της πορείας 
Την ίδια την ημέρα της Μαραθώνιας Πορείας η κινητο-
ποίηση των δυνάμεων καταστολής ήταν πρωτοφανής. 
Μπλόκα είχαν στηθεί παντού κατά μήκος της διαδρομής 
προς τον Μαραθώνα. Οι οδοιπόροι που αψήφησαν τις κυ-
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Η αφίσα του Συνδέσμου Νέων για τον Πυρηνικό Αφοπλισμό 
Μπέρτραντ Ράσελ που ανέλαβε την πρωτοβουλία για την 
διεξαγωγή της πορείας.



βερνητικές εντολές και τόλμησαν να αποπειραθούν να 
συμμετάσχουν στη Μαραθώνια Πορεία συνάντησαν ένα 
αδιαπέραστο τείχος, όπως το χαρακτηρίζει η Εύη Γκο-
τζαρίδη. Καμιόνια γέμιζαν ασταμάτητα και μετέφεραν 
τους συλληφθέντες στα διάφορα κατά τόπους αστυνο-
μικά τμήματα και σε άλλους χώρους συγκέντρωσης. Ο 
συνολικός αριθμός των συλληφθέντων ανήλθε σε 2.000 

(αναμεσά τους ο Μίκης Θεοδωράκης, ο Μίνως Αργυρά-
κης, ο Αλέκος Αλεξανδράκης, η Αλίκη Γεωργούλη και ο 
Παλ Ποτλ, απεσταλμένος του Ράσελ), ενώ σημειώθηκαν 
και αρκετοί προπηλακισμοί με αποτέλεσμα τον τραυμα-
τισμό αρκετών διαδηλωτών. Αξιοποιήθηκε μέχρι και το 
ναυτικό, το οποίο επόπτευε την κίνηση κατά μήκος των 
ακτών(!), ενώ ρίχτηκαν στην μάχη και οι διάφορες παρα-
κρατικές ομάδες και συμμορίες, οι οποίες αποτελούσαν 
βασικό στήριγμα του αστικού μετεμφυλιακού κράτους 
της περιόδου.10  

Ο Γρηγόρης Λαμπράκης κατόρθωσε να υπερκεράσει 
όλα αυτά τα εμπόδια εκμεταλλευόμενος την βουλευτική 
του ιδιότητα. Συνοδευόμενος από τη γυναίκα του Δήμη-
τρα, τη Γιούλια Λιναρδάτου και τον Κύπριο ποιητή Τεύκρο 
Ανθία και έχοντας μαζί του το λάβαρο που έφερε η ελ-
ληνική αντιπροσωπεία στο Όλντερμαστον, προσπερνούσε 
τα μπλόκα της αστυνομίας επιταχύνοντας και φωνάζο -
ντας «βουλευτικό». Όταν έφτασε στον Σταυρό και οι εκεί 
αστυνομικές δυνάμεις κατόρθωσαν να τον ακινητοποι-
ήσουν, ακολούθησε ο εξής χαρακτηριστικός διάλογος: -
«Δεν θα περάσετε» -«Βουλευτής, Λαμπράκης» -«Την ταυ-
τότητά σας.» -«Ορίστε!» -«Όπως και νάναι απαγορεύεται 
να προχωρήσετε.» -«Είμαι βουλευτής, και δεν έχετε το 
δικαίωμα να με σταματήσετε. Είναι φασιστικά αυτά τα 
μέτρα που παίρνετε.» -«Έτσι; Εγώ λοιπόν τα λέω τέσσερις 
φορές φασιστικά. Τι άλλο θέλετε;».11  

Παρότι κατάφερε να ξεπεράσει αυτόν τον σκόπελο 
ξεγελώντας την αστυνομία, ο Γ. Λαμπράκης αναγκάστηκε 
να εγκαταλείψει τους συνοδοιπόρους του στη στροφή 
της Ραφήνας και να συνεχίσει τη διαδρομή μόνος του. 
Κατά την άφιξη του στον Μαραθώνα, τον υποδέχονται 
ισχυρές αστυνομικές δυνάμεις και ομάδες θερμοκέφα-
λων παραστρατιωτικών. Την καταθλιπτική αυτή ατμό-
σφαιρα θα σπάσει η παρέμβαση μιας απλής νοικοκυράς, 
της Ευφροσύνης Πολυχρόνη, η οποία θα ανέλθει στον 
Τύμβο και θα καταθέσει ένα μπουκέτο λουλούδια, «Για 
την Ειρήνη», όπως είπε χαρακτηριστικά. Στη συνέχεια ο 
Λαμπράκης θα ξεδιπλώσει το λάβαρο του Όλντερμαστον, 
θα φωνάξει με στεντόρεια φωνή «Ζήτω η ειρήνη, ζήτω 
η δημοκρατία»  και θα ξεκινήσει την πορεία.  

Σε όλη τη διάρκεια της διαδρομής ο Λαμπράκης θα 
γίνει αποδέκτης των παρενοχλήσεων και των προπηλα-
κισμών των αστυνομικών οργάνων. Αυτά θα προσπαθούν 
να αποσπάσουν το λάβαρο από τα χέρια του με αμείωτη 
ένταση. Στην πορεία θα πλαισιωθεί από τρεις συνοδοι-
πόρους, τον Ανδρέα Μαμμωνά, τον Μπάμπη Παπαδόπουλο 
και τον Παντελή Γούτη, ο οποίος, ανταμώνοντας τον Λα -
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Σε όλη τη διάρκεια της διαδρομής ο Λαμπράκης θα γίνει αποδέκτης 
των παρενοχλήσεων και των προπηλακισμών των αστυνομικών 
που προσπαθούσαν να αποσπάσουν το λάβαρο από τα χέρια του.

Οι αστυνομικοί επιτίθενται στον κόσμο που συγκεντρώθηκε για 
την πορεία. 



μπράκη, θα τον φιλήσει στο μάγουλο. Στη στροφή της 
Ραφήνας πενήντα αστυνομικοί θα τον περιμένουν, απο-
φασισμένοι να μην τον αφήσουν να κρατήσει το λάβαρο 
περαιτέρω. Θα επακολουθήσει έντονη πάλη, ύστερα από 
την οποία ο Λαμπράκης θα αφήσει το λάβαρο από τα χέ-
ρια του για να μην καταστραφεί. Όπως είπε χαρακτηρι-
στικά: «Δεν μου το πήραν, εγώ το παρέδωσα». Τους χω-
ροφύλακες θα επικουρεί στην προσπάθειά τους ένας 
συρφετός τραμπούκων, πολλοί από τους οποίους δεν θα 
διστάσουν να εκστομίσουν συνθήματα όπως «κάτω η Ει-
ρήνη-εμείς θέλουμε πόλεμο». Από την οργή των αστυνο-
μικών δυνάμεων δεν θα γλυτώσουν ούτε οι λίγοι δημο-
σιογράφοι που προσπαθούν να καλύψουν την πορεία. Οι 
αστυνομικοί δεν θα διστάσουν μάλιστα να αρπάξουν τα 
λουλούδια που είχε καταθέσει ο Λαμπράκης στο μνημείο 
των εκτελεσθέντων από τους Γερμανούς πατριωτών στο 
Πικέρμι και να τα σκορπίσουν βίαια βρίζοντας. Τελικά ο 
Γρηγόρης Λαμπράκης θα συλληφθεί στο ύψος της Παλ-
λήνης, έχοντας πετύχει τον στόχο του να πραγματοποι-
ηθεί, έστω συμβολικά, η Πρώτη Μαραθώνια Πορεία Ει-

ρήνης και να μην καμφθεί το φρόνημα του αγωνιζόμενου 
λαού από τις κρατικές απαγορεύσεις και την κατα-
στολή.12   

Ο Γρηγόρης Λαμπράκης θα συνοψίσει τα γεγονότα 
της ημέρας και θα αποτιμήσει την σημασία τους σε τη-
λεγράφημα που έστειλε στις θεσμικές αρχές: «Πόθος 
δημοκρατικού λαού μας δια πορείαν ειρήνης Μαραθών-
Αθήναι επραγματοποιήθη. Εκκινήσας από κορυφήν τύμ-
βου Μαραθώνος συνελήφθην 28ον χιλιόμετρο και βιαίως 
επετάχθην εις στρατιωτικόν φορτηγόν κρατηθείς παρα-
νόμως αντισυνταγματικώς και αντιδημοκρατικώς επί 3 
ημισείαν ώραν… φρουρούμενος υπό 8 χωροφυλάκων με 
περιόδευσαν κατά γκανγκστερικόν τρόπον ώσπερ κατά-
δικος κοινού ποινικού δικαίου τα χωριά Νέα Μάκρη Μα-
ραθώνα Σούλι Γραμματικό Καπανδρίτι Τατόιον Νέα Ιωνία 
όπου και με εγκατέλειψαν… Δυστυχώς διεπίστωσα ότι 
δημοκρατία δεν υπάρχει εις την Ελλάδα όταν εκλεκτοί 
του λαού κυριολεκτικώς καταρρακώνονται».13 Η δολο-
φονία του έναν μήνα αργότερα από παρακρατικούς στη 
Θεσσαλονίκη θα τον καταστήσει αιώνιο σύμβολο του 
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Ο Λαμπράκης πλαισιωμένος από τους τρεις συνοδοιπόρους του, τον 16χρονο Ανδρέα Μαμμωνά, τον Παντελή Γούτη και τον Μπάμπη  
Παπαδόπουλο. 



αγώνα για παγκόσμια ειρήνη και θα τον κατατάξει στο 
πάνθεο των Ελλήνων μαρτύρων και θυμάτων του μετεμ-
φυλιακού αστικού κράτους και των παρακρατικών μη-
χανισμών τους οποίους είχε εξαπολύσει.  

Η ΕΔΑ, της οποίας βουλευτής ήταν ο Λαμπράκης μέ-
χρι τη δολοφονία του,  αποτίμησε ότι αυτή η Μαραθώνια 
Πορεία αποτέλεσε σημείο αναφοράς για την ανάπτυξη 
ενός πρωτότυπου, πλατιού και μαχητικού κινήματος και 
απέδειξε ότι «ο Λαός μας όλο και περισσότερο συνειδη-
τοποιεί τους μεγάλους κινδύνους που σωρεύονται στη 
χώρα και διεθνώς από τον κατήφορο των πυρηνικών, 
εξοπλισμών, και την ανάγκη μαζικής αποτροπής του πο-
λέμου και κατασφάλισης της Ειρήνης». Εκτίμησε επίσης 
ότι ο Μαραθώνιος της Ειρήνης μπορεί να αποτελέσει 
«αφετηρία για την μαζικοποίηση του κινήματος της ει-
ρήνης της χώρας μας, καθώς και για στενότερη σύνδεσή 
του με το παγκόσμιο φιλειρηνικό κίνημα», όπως πιστο-
ποίησαν εμπράκτως οι Μαραθώνιες Πορείες που έλαβαν 
χώρα τα επόμενα χρόνια.14  

 
Οι επόμενες προδικτατορικές Πορείες Ειρήνης 
Οι επόμενες τρεις Μαραθώνιες Πορείες θα πραγματο-
ποιηθούν χωρίς ιδιαίτερα προσκόμματα και θα χαρακτη-
ριστούν από πρωτοφανή μαζικότητα και παλμό.  

Όπως ανέφερε η προπαρασκευαστική επιτροπή της 
Δεύτερης Μαραθώνιας Πορείας σε συνέντευξη τύπου 
που παραχώρησε στις 24 Απριλίου 1964, οι διοργανωτές 
της πάτησαν πάνω στη συσσωρευμένη εμπειρία από τη 
διεξαγωγή της Πρώτης Μαραθώνιας Πορείας, καθώς και 
σε διεθνή παραδείγματα, με κυριότερο αυτό του Όλντερ-
μαστον. Βασικά αιτήματα της πορείας ήταν η δημιουργία 

απύραυλων ζωνών, η μείωση της στρατιωτικής θητείας 
και των στρατιωτικών δαπανών, η κατάργηση των πυρη-
νικών δοκιμών, ο γενικός, πλήρης και ελεγχόμενος αφο-
πλισμός, καθώς και η Αυτοδιάθεση της Κύπρου.  

Η οργάνωση της πορείας ήταν υποδειγματική. Προ-
βλέπονταν έφοροι της πορείας, οι οποίοι θα επιμελούνταν 
την τάξη και θα καθόριζαν σε συνεννόηση με την ηγεσία 
της πορείας την πυκνότητά, το χρόνο βαδίσματος, τις 
σταθμεύσεις, το φαγητό, τις πρώτες βοήθειες, την κα-
θαριότητα κλπ. Επιπλέον, με στόχο την καλύτερη οργά-
νωση της πορείας, συγκροτήθηκαν κατά συνοικία και 
χωριό επιτροπές πορείας που θα σύστηναν τη δική τους 
ομάδα, θα κατάρτιζαν το δικό τους καλλιτεχνικό πρό-
γραμμα και θα εκλαΐκευαν την ιδέα της Ειρήνης και της 
Πορείας. Τέλος, θα υπήρχαν τρία πούλμαν που θα εκτε-
λούσαν χρέη κινητών ιατρείων, άλλα τρία που θα εκτε-
λούσαν χρέη κινητών εστιατορίων, κεντρικό ψυχαγωγικό 
τμήμα (χορωδία, όργανα κλπ.), που «θα αναδίνει έναν 
τόνο ζωής και χαράς», καθώς και ένα κεντρικό τμήμα 
που θα διένειμε έντυπο υλικό και θα ήταν επιφορτισμένο 
εν γένει με την εκλαΐκευση των μηνυμάτων της πορείας 
(πανό, συνθήματα, μεγάφωνα κλπ.).15 Την πορεία αγκά-
λιασαν από νωρίς και άλλοι φορείς του εργατικού-λαϊκού 
κινήματος, όπως το Συνδικάτο Εργατοτεχνιτών Λατομείων 
Πέτρας, Μαρμάρου και Ασβεστοποιών Αττικής «η Ένωσις», 
το όποιο κάλεσε τους λατόμους και ασβεστοποιούς της 
Αττικής να συμμετάσχουν σύσσωμοι και να «διαδηλώσουν 
την θέλησή τους δια την κατάργηση όλων των όπλων 
μαζικής καταστροφής, διά ένα γενικό και πλήρη αφοπλισμό 
και μια διαρκή Ειρήνη εις ολόκληρο τον κόσμο»,16 και το 
Σωματείο Ιδιωτικών Υπαλλήλων Χονδρικής Πωλήσεως 
Τροφίμων, το οποίο χαιρέτισε την πορεία και δήλωσε 
την συμμετοχή των μελών του σε αυτήν,17 για να αναφέ-
ρουμε μερικούς μόνο φορείς, τοπικές εφημερίδες, όπως 
η «Δημοκρατική» της Σάμου και Φοιτητικοί Σύλλογοι, 
όπως ο Σύλλογος Φοιτητών Φυσικομαθηματικής Αθηνών 
Ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ.18 Τα προπαρασκευαστικά βήματα, όπως 
η έγκαιρη και επαρκής ενερ γοποίηση των τοπικών και 
συνοικιακών επιτροπών ειρήνης και η πραγματοποίηση 
μιας ημερήσιας εκδρομής 2.000 ατόμων στον Διόνυσο 
που είχε τον χαρακτήρα «γενικής δοκιμής», συνετέλεσαν 
στη διεξαγωγή μιας εξαιρετικά πετυχημένης πορείας 
τόσο από αριθμητική άποψη όσο και από την άποψη της 
καλής διεξαγωγής και της αποτροπής των όποιων τυχόν 
ατυχημάτων και ανωμαλιών.19   

Η ίδια μαζικότητα χαρακτήρισε και την Τρίτη Μαρα-
θώνια Πορεία, η οποία πραγματοποιήθηκε έναν χρόνο 
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στη Β΄Μαραθώνια 
Πορεία Ειρήνης. 
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αργότερα. Σύμφωνα με έγγραφο της βρετανικής πρεσβείας, 
η Πορεία αποτέλεσε μια εντυπωσιακή επίδειξη ισχύος 
και οργανωτικής ικανότητας. Η συμμετοχή, σύμφωνα με 
το ίδιο έγγραφο, ανερχόταν σε μερικές δεκάδες χιλιάδες 
και ήταν μάλιστα τόσο μαζική που προκάλεσε την διακοπή 
της κυκλοφορίας. H παρουσία δύο Βρετανών βουλευτών 
του Εργατικού Κόμματος θα προκαλέσει σχετική αναταραχή 
στις ελληνοβρετανικές σχέσεις και θα οδηγήσει την βρε-
τανική πλευρά να διαψεύσει κατά τη διάρκεια της επίσημης 
επίσκεψης του ναυάρχου Ιωάννη Τούμπα ότι αυτή σημα-
τοδοτούσε την υποστήριξη καθ’ οποιονδήποτε τρόπο της 
βρετανικής κυβέρνησης στην πορεία.20   

Τα συνθήματα της Τρίτης Μαραθώνιας Πορείας αφο-
ρούσαν το Κυπριακό, την ιμπεριαλιστική επέμβαση των 
ΗΠΑ στο Βιετνάμ και την Πολυμερή Πυρηνική Δύναμη 
και ο στόχος της ήταν να αποτελέσει μια «μεγαλειώδη 
αντιιμπεριαλιστική εκδήλωση» και «ν’ αφίσει οργανωτικά 
αποκρυσταλλώματα (ρίζες) για ένα μαζικό, αυτοδύναμο 
κίνημα Ειρήνης». Η προπαρασκευαστική δουλειά βασί-
στηκε για άλλη μια φορά στο οργανωτικό κύτταρο της 
τοπικής επιτροπής ειρήνης, ενώ τονίστηκε και πάλι το 
ταξικό πρόσημο της Πορείας, καθώς επισημάνθηκε ότι 
η εργατική τάξη θα αποτελέσει τη ραχοκοκαλιά της πο-
ρείας.21 Την πορεία θα αγκαλιάσουν επίσης διεθνείς φο -
ρείς και προσωπικότητες, όπως η Παγκόσμια Ομοσπονδία 
Δημοκρατικών Νεολαιών (ΠΟΔΝ), οι Νέοι Σοσια λιστές 
Βρυξελλών και η Ιταλική Επιτροπή Ειρήνης, η οποία απέ-
στειλε αντιπροσωπεία, αλλά και κάτοικοι και παράγοντες 
διαφόρων συνοικιών της Αθήνας, όπως η Πλάκα, η Καλ-
λιθέα και το Περιστέρι.22  

Η επόμενη Τέταρτη Μαραθώνια Πορεία (η τελευταία 
προδιδακτορική) θα χαρακτηριστεί από αντίστοιχη μα-
ζικότητα και ενθουσιασμό. Η προγραμματισμένη για τις 
16 Απριλίου 1967 Πέμπτη Μαραθώνια Πορεία θα ματαιω -
θεί, καθώς η πλειοψηφία των μελών της Οργανωτικής 
Επιτροπής έκρινε ότι, μπροστά στον κίνδυνο προβοκα-
τσιών τις οποίες θα μπορούσαν να εκμεταλλευτούν επί-
δοξοι πραξικοπηματίες, αυτή ήταν η πιο σώφρων επι-
λογή.23 Η επιβολή στρατιωτικής δικτατορίας λίγες 
ημέρες αργότερα θα ανακόψει βίαια τη δράση του Αντι-
ιμπεριαλιστικού-Φιλειρηνικού Κινήματος στην Ελλάδα.  

Οι Μαραθώνιες Πορείες θα αναβιώσουν ως κινημα-
τική πρακτική την περίοδο της Μεταπολίτευσης ξανα-
πιάνοντας το νήμα των αγώνων για ειρήνη και αφοπλισμό 
που είχε κοπεί απότομα το 1967. Οι Μαραθώνιες Πορείες 
συνεχίζουν να διεξάγονται μέχρι σήμερα υπό την αιγίδα 
της ΕΕΔΥΕ συνδυάζοντας τη διατήρηση της ιστορικής μνή-

μης με τον αγώνα για την απεμπλοκή της χώρας από τους 
ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς, την εκδίωξη των ξένων 
στρατιωτικών βάσεων και την αποδέσμευση της Ελλάδας 
από κάθε ιμπεριαλιστικό οργανισμό με τον λαό νοικοκύρη 
στον τόπο του.   
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Tο πρωινό της 6ης Αυγούστου 
1945 ένα σμήνος έξι αμερικανι-
κών βομβαρδιστικών τύπου Β-

29 εμφανιζόταν στον ουρανό της ια-
πωνικής πόλης Χιροσίμα. Στις 8:15 
ένα από αυτά, το «Enola Gay», εξαπέ-
λυσε μια βόμβα με την ονομασία «Little 
Boy». Ήταν μήκους τριών μέτρων, 
πλάτους εβδομήντα εκατοστών, βά-
ρους άνω των τεσσάρων τόνων και 
διέθετε μια πρωτοφανή εκρηκτική 
ύλη: το ουράνιο 235. Εξερράγη περί-
που 600 μέτρα πάνω από την πόλη 
ισοπεδώνοντας το κέντρο της και 
σκοτώνοντας ακαριαία 70 χιλιάδες 
αμάχους. Ξέσπασαν τεράστιες πυρκα -
γιές λόγω της θερμικής ακτινοβολίας. 
Ακολούθησε μαύρη βροχή γεμάτη 
σκόνη από ραδιενεργά ισότοπα. Σε 
ακτίνα δύο χιλιομέτρων ξεριζώθηκαν 
όλα τα δέντρα. Σε ακτίνα δέκα χιλιο-
μέτρων απανθρακώθηκαν όλα τα χορ-
τάρια. Στους επόμενους τρείς μήνες 
πολλές χιλιάδες άνθρωποι θ’ αργο-
πέθαιναν από τις ασθένειες τις οποίες 
είχαν προκαλέσει η ραδιενέργεια, τα 
εγκαύματα και οι τραυματισμοί.  

Στις 9 Αυγούστου μια άλλη ομάδα 
αεροπλάνων ξεκίνησε για τη ρίψη 
δεύτερης βόμβας. Στόχος ήταν η 
πόλη Κοκούρα, αλλά τα πυκνά σύννε-
φα που κάλυπταν την περιοχή δεν 
επέτρεψαν την πραγματοποίηση του 
σχεδίου. Έτσι κινήθηκε προς το Ναγ-
κασάκι, που είχε οριστεί ως εναλλα-
κτικός στόχος. Στις 11:01 π.μ. απε-
λευθερώθηκε από το κήτος ενός αε-
ροσκάφους μια βόμβα με διαφορετικό 
ατομικό φορτίο. Επρόκειτο για ένα 

υπερουράνιο στοιχείο, το πλουτώνιο. 
Επαναλήφθηκαν οι ίδιες φρικτές ει-
κόνες με τη Χιροσίμα. Δεκάδες χι-
λιάδες γυναίκες, άνδρες, παιδιά εξαϋ-
λώθηκαν ακαριαία. Πολλοί καταπλα-
κώθηκαν στα ερείπια. Άλλοι, που βρί-
σκονταν μακριά από το «σημείο μη-
δέν», είδαν να αποκολλάται το δέρμα 
από το σώμα τους. Τα επόμενα χρόνια 
εκατοντάδες χιλιάδες θα έχαναν την 
ζωή τους και πολλές γενιές θα υπέ-
φεραν από καρκίνους, αναπηρίες, τε-
ρατογενέσεις. Αποκαλυπτικές για το 
φρικτό έγκλημα είναι οι διηγήσεις 
των επιζώντων, οι οποίες πέρασαν 

στην ιστορία με το όνομα «χιμπακού-
σα». Ο ιμπεριαλισμός είχε πραγμα-
τοποιήσει την πρώτη πυρηνική επί-
θεση στην ιστορία διαπράττοντας 
ένα αποτρόπαιο έγκλημα κατά της 
ανθρωπότητας.  

Την επόμενη μέρα ο Πρόεδρος 
των ΗΠΑ Χ. Τρούμαν ανακοίνωνε από 
το ραδιόφωνο το γεγονός με ωμότητα 
ανάλογη της βάρβαρης πράξης: «Εχρη-
σιμοποιήσαμεν την ατομικήν βόμβαν 
εναντίον εκείνων οι οποίοι μας επε-
τέθησαν προδοτικώς στο Περλ Χάρμ-
πορ, οι οποίοι εβασάνισαν τους Αμε-
ρικανούς αιχμαλώτους πολέμου, οι 
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Χάρτης της αποστολής βομβαρδισμού  
της Χιροσίμα και του Ναγκασάκι,  
6 Αυγούστου και 9 Αυγούστου 1945

Εβδομήντα οκτώ χρόνια μετά την ιμπεριαλιστική  
θηριωδία στη Χιροσίμα και στο Ναγκασάκι απειλούν  
τους λαούς με νέο πυρηνικό όλεθρο



οποίοι παραβίασαν όλους τους νόμους 
του Διεθνούς Δικαίου.» Σε αυτή τη 
δήλωση μισαλλοδοξίας και τρόμου 
περιλαμβανόταν το πρόσχημα της μα-
ζικής δολοφονίας: «Εχρησιμοποιήσα-
μεν την ατομικήν βόμβαν διά να συν-
τομεύσωμεν τον πόλεμον… Θα τη χρη-
σιμοποιήσωμεν και πάλιν. Μόνο η 
συνθηκολόγησις της Ιαπωνίας θα μας 
σταματήση. Τους ώμους μας βαραίνει 
τεραστία ευθύνη. Ευχαριστούμεν τον 
Θεόν διότι είμεθα εμείς, και όχι ο εχ-
θρός, που την φέρομεν. Και παρακα-
λούμεν τον Θεόν να μας φωτίση εις 
την χρήσιν του οργάνου αυτού συμ-
φώνως προς τας βουλήσεις του».  

 
Στόχος η πάλη των λαών και 
το εργατικό κίνημα 
Όμως αυτός ο μεσσιανικός μύθος, τον 
οποίο εξακολούθησαν να καλλιεργούν 
για δεκαετίες οι προπαγανδιστικοί 
μηχανισμοί των ιμπεριαλιστών, δεν 
είχε καμιά βάση. Ήδη από τον Μάιο 
της ίδιας χρονιάς κυμάτιζε η κόκκινη 
σημαία στο Βερολίνο, ενώ η Ιταλία 
είχε συνθηκολογήσει από το 1943. Η 
ίδια η Ιαπωνία ήταν υπό περικύκλωση 
και είχε καταρρεύσει στρατιωτικά. 
Άλλωστε ο ίδιος ο Τσώρτσιλ στα 
απομνημονεύματά του ομολογεί: «Θα 
ήταν λάθος να πιστέψωμε ότι η τύχη 
της Ιαπωνίας ερρυθμίσθη από την 
ατομική βόμβα. Η ήττα της ήταν βε-
βαία πριν ριφθή η πρώτη βόμβα».  

Φυσικά τόσο η Μεγάλη Βρετανία 
όσο και άλλα καπιταλιστικά κράτη 
είχαν συναινέσει στο αποτρόπαιο έγ-
κλημα. Άλλωστε με παρόμοιες δι-
καιολογίες η βρετανική αεροπορία 
ισοπέδωνε την ιστορική πόλη Δρέσδη 
της Γερμανίας στις 13 και 14 Φε-
βρουαρίου 1945. Ύστερα από δύο 
ημέρες αμερικανικά βομβαρδιστικά, 
αδυνατώντας λόγω καιρού να επιτε-
θούν στους καθορισμένους στόχους, 
επέλεγαν την μισοκατεστραμμένη 

Δρέσδη για ν’ αδειάσουν το φονικό 
φορτίο τους.1 Κάποιες φορές η ιστο-
ρία επαναλαμβάνεται και τις δύο φο-
ρές ως τραγωδία.  

 Ο πραγματικός λόγος της ρίψης 
των ατομικών βομβών ήταν η επίδει -
ξη ισχύος απέναντι στη Σοβιετική Ένω-
ση που είχε θριαμβεύσει στον αγώνα 
κατά του ναζισμού και με την αίγλη 
της έδινε ώθηση στο αναπτυσσόμενο 
παγκόσμιο εργατικό κίνημα. Με αυτή 
τη βάρβαρη πράξη οι ΗΠΑ κατοχύρω -
ναν την ηγεμονία τους εντός του ιμπε -
ριαλιστικού στρατοπέδου διεκ δικώ -
ντας παράλληλα την πρωτο καθεδρία 
στον υπό διαμόρφωση μεταπολε μικό 
κόσμο. Η μαζική ανθρω ποθυσία του 
1945 στην Ιαπωνία εγκαι νίαζε την επο-
χή του λεγόμενου «ψυχρού πολέμου». 
Το δόγμα του πρώτου πυρηνικού 
πλήγματος είχε εφαρμοστεί στην πρά -
ξη και σε αυτή τη βάση καταρτίστηκαν 
ποικίλα σχέδια που επιβεβαίωναν τη 
στοχοποίηση της Σοβιετικής Ένωσης. 
Το «Broiler» (1946) προέβλεπε τον βομ -
βαρδισμό 24 πόλεων της ΕΣΣΔ, ενώ 
το σχέδιο «Offtacle» (1949) περιλάμ-
βανε 104 πόλεις. Την ίδια χρονιά, το 
1949, τα ισχυρότε ρα ιμπε ριαλιστικά 
κράτη δημιούργησαν τον Οργανισμό 
Βορειοατλαντικού Συμφώνου (ΝΑΤΟ) 
συνενώνο ντας τις στρα τιωτικές δυ-
νάμεις τους εναντίον της ΕΣΣΔ. Η 
παραγωγή και η χρήση όπλων μαζικής 
καταστροφής βρέθηκε στην ημερήσια 
διάταξη. Οι λαοί, που ανέμε ναν με 
λαχτάρα την ειρήνη, έβλεπαν ν’ ανοίγει 
ένας νέος κύκλος ιμπεριαλι στικών 
πολέμων και επεμβάσεων. Εμπρηστι-
κές βόμβες (ναπάλμ), βόμβες απεμ-
πλουτισμένου ουρανίου, θανατηφόρα 
χημικά και βιολογικά όπλα εξαπολύ-
θηκαν κατά των λαών της Ελ λάδας, 
του Βιετνάμ, της Κορέας, της Γιουγκο -
σλαβίας, του Ιράκ, του Αφγανιστάν. 
Ανεπανόρθωτες καταστροφές προκλή -
θηκαν σε ανθρώπους και περιβάλλον. 

Στη δίνη του πυρηνικού  
ανταγωνισμού 
Σύμφωνα με τη φετινή έκθεση του 
Ινστιτούτου Έρευνας για τη Διεθνή 
Ειρήνη της Στοκχόλμης (SIPRI), τα 
εννέα κράτη με πυρηνικό οπλοστάσιο 
(Ρωσία, ΗΠΑ, Βρετανία, Γαλλία, Κίνα, 
Ινδία, Πακιστάν, Ισραήλ, Βόρεια Κορέα) 
διαθέτουν 12.512 πυρηνικές κεφαλές. 
Παρά τη μικρή μείωση του συνολικού 
αποθέματος (πέρυσι διέθεταν 12.705), 
έχουν αυξηθεί κατά 86 οι πυρηνικές 
κεφαλές που προορίζονται για άμεση 
χρήση από τις Ένοπλες Δυνάμεις φθά-
νοντας συνολικά στις 9.440. Το με-
γαλύτερο μέρος της αύξησης των 
επιχειρησιακών κεφαλών οφείλεται 
στην Κίνα, η οποία φέτος διαθέτει 
410 έναντι 350 που διέθετε προηγου-
μένως. Επίσης η έκθεση του SIPRI 
αναφέρει: «Τόσο οι ΗΠΑ όσο και η 
Ρωσία έχουν αρχίσει εκτεταμένα και 
ακριβά προγράμματα αντικατάστασης 
και εκσυγχρονισμού των πυρηνικών 
τους κεφαλών, των πυραύλων, των 
αεροσκαφών και των υποβρυχίων 
που είναι σε θέση να τις εκτοξεύουν, 
και των εγκαταστάσεων παραγωγής 
πυρηνικών όπλων που διαθέτουν.» Η 
Ινδία, το Πακιστάν και η Βόρεια Κορέα 
αύξησαν επίσης το οπλοστάσιό τους, 
όπως και η Ρωσία αλλά σε μικρότερο 
βαθμό (από 4.477 σε 4.489 κεφαλές), 
ενώ το πυρηνικό οπλοστάσιο των άλ-
λων χωρών παρέμεινε στα ίδια επί-
πεδα. Πέντε ακόμη χώρες φιλοξενούν 
στο έδαφος τους πυρηνικές κεφαλές 
που βρίσκονται σε αμερικανικές βά-
σεις (Τουρκία, Ιταλία, Γερμανία, Ολ-
λανδία, Βέλγιο). Οι κυβερνήσεις αυτών 
των κρατών δεν ασκούν κανέναν έλεγ-
χο ούτε έχουν λόγο για τη χρησιμο-
ποίηση των πυρηνικών.  

Οι εντεινόμενοι ανταγωνισμοί για 
τις πηγές και τους δρόμους ενέρ-
γειας, από τη Βαλτική έως την Κασπία 
και από την ανατολική Μεσόγειο έως 
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τον Ειρηνικό, οδηγούν σε πολεμικές 
προετοιμασίες που έχουν στο επί-
κεντρο τους όπλα μαζικής καταστρο-
φής, κυρίως πυρηνικά. Η Κίνα, εν 
όψει πιθανής σύγκρουσης με τις ΗΠΑ 
στην περιοχή, αυξάνει κατακόρυφα 
την ισχύ του πυρηνικού της οπλο-
στασίου. Σύμφωνα με έκθεση του 
αμερικανικού Υπουργείου Άμυνας, ο 
κινέζικος στρατός μέχρι το 2035 μπο-
ρεί να διαθέτει 1.500 πυρηνικές κε-
φάλες. Επίσης, στο πλαίσιο του με-
γάλου εκσυγχρονισμού των ενόπλων 
δυνάμεων, η Κίνα δημιουργεί υποδο-
μές εγκατάστασης και εκτόξευσης 
διηπειρωτικών πυραύλων. Για περισ-
σότερα από 300 σιλό κάνει λόγο το 
Υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ.2  

 Η Διεθνής Συνθήκη για τη μη 
διάδοση πυρηνικών όπλων, την οποία 
υπέγραψαν το 1970, υπό την πίεση 
της ΕΣΣΔ και του παγκόσμιου φιλει-
ρηνικού κινήματος, 189 χώρες, κα-
ταστρατηγήθηκε από τις ευρωατλαν-
τικές δυνάμεις. Το 2019 οι ΗΠΑ απο-
χώρησαν από τη συμφωνία για την 
εξάλειψη των όπλων μικρού και μέ-
σου βεληνεκούς (500-5.500 χλμ.) στην 
Ευρώπη (INF), εν μέσω αλληλοκατη-
γοριών με τη Ρωσία για τη μη εφαρ-
μογή της. Επίσης τον περασμένο Φε-
βρουάριο ο Πρόεδρος Πούτιν ανα-
κοίνωσε την αποχώρηση της Ρωσίας 
από τη συνθήκη NEW STAR για τον 
περιορισμό των στρατηγικών πυρη-
νικών όπλων. Στην ομιλία του κατη-
γόρησε την Δύση ότι μιλούσε για προ-
ώθηση πυρηνικών όπλων στην Ου-
κρανία πριν από την έναρξη του πο-
λέμου. Η συνθήκη που είχε υπογραφεί 
με τις ΗΠΑ το 2010 προέβλεπε ως 
ανώτατο όριο τις 1.550 πυρηνικές 
κεφαλές για κάθε πλευρά. Φυσικά, 
ακόμη και αν εφαρμόζονταν οι συμ-
φωνίες, τα εναπομείναντα αποθέματα 
θα μπορούσαν να καταστρέψουν τον 
πλανήτη πολλές φορές.  

«Πυρηνικές πυρκαγιές  
εμφανίζονται στον ορίζοντα» 
Η απειλή του «πρώτου πυρηνικού 
πλήγματος» επικρέμαται μονίμως 
πάνω από την ανθρωπότητα. Το δόγμα 
αυτό επικαιροποιήθηκε τα τελευταία 
χρόνια στο πλαίσιο της όξυνσης των 
ενδοϊμπεριαλιστικών ανταγωνισμών. 
Στη Σύνοδο Κορυφής της Βαρσοβίας 
το 2016 εξετάστηκε η επίσημη επα-
ναφορά του, ενώ στη Σύνοδο των 
Βρυξελλών το 2021 υιοθετήθηκε σχε-
τική απόφαση ως στοιχείο της Στρα-
τηγικής ΝΑΤΟ 2030. Οι επιλογές του 
ευρωατλαντικού μπλοκ πυροδοτούν 
επικίνδυνες εξελίξεις, καθώς οξύ-
νονται οι γεωπολιτικοί ανταγωνισμοί 
σε όλο τον πλανήτη και κλιμακώνεται 
η ιμπεριαλιστική σύγκρουση στην Ου-
κρανία. Πρόσφατα το Συμβούλιο 
Ασφάλειας της Ρωσίας ενέκρινε νέο 
δόγμα εξωτερικής πολιτικής στο 
οποίο προβλέπονται «συμμετρικά και 
ασύμμετρα μέτρα σε απάντηση μη 
φιλικών πράξεων εναντίον της Ρω-
σίας». Σε αυτές τις χώρες συμπερι-
λαμβάνονται οι χώρες του ΝΑΤΟ, της 
ΕΕ, της G7. Ανάμεσα σε αυτές και η 
Ελλάδα, καθώς η Ρωσία έχει αναφερ-
θεί συγκεκριμένα στη στοχοποίηση 
περιοχών που φιλοξενούν νατοϊκές 
βάσεις και υποδομές. Οι κινήσεις αυ-
τές αποτελούν απάντηση στη συνεχι -
ζόμενη ανάπτυξη νατοϊκών δυνάμεων 
στην Ανατολική Ευρώπη, την ένταξη 
της Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ, καθώς και 
την επικείμενη ένταξη της Σουηδίας.  

Στο πλαίσιο αυτής της στρατηγι-
κής η Ρωσία μεθόδευσε την ανάπτυξη 
πυρηνικών όπλων στο έδαφος της 
Λευκορωσίας, καθώς άμεση προτε-
ραιότητα αποτελεί το μέτωπο της 
Ουκρανίας. Το 2021 ο Πρόεδρος της 
Λευκορωσίας Αλ. Λουκασένκο προχώ -
ρησε σε συνταγματική αναθεώρηση 
με δημοψήφισμα αλλάζοντας το πυρη -
νικό καθεστώς της χώρας. Όπως δή-

λωνε: «Όχι μόνο τακτικά αλλά και 
στρα τηγικά πυρηνικά όπλα θα εισαχ-
θούν στη Λευκορωσία». Η πρώτη εγκα -
τάσταση για την αποθήκευση πυρη-
νικών όπλων στο έδαφός της αναμένε -
ται να ολοκληρωθεί στις αρχές Ιου-
λίου. Στις 25 Μαΐου οι υπουργοί Άμυ-
νας της Ρωσίας και της Λευκορω σίας 
υπέγραψαν στο Μινσκ τα έγγραφα 
που καθορίζουν τις διαδικασίες απο-
θήκευσης ρωσικών πυρηνικών όπλων 
στη χώρα. Ήδη βρίσκονται εγκα τεστη -
μένοι στη χώρα τακτικοί πύραυλοι 
«Iskander» με δυνατότητα εκτόξευσης 
πυρηνικών κεφαλών. Επισημαίνοντας 
τους κινδύνους λόγω της αυξανόμενης 
εμπλοκής των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της 
ΕΕ στην Ουκρανία, ο Πρόεδρος της 
Λευκορωσίας μίλησε ανοιχτά για τον 
κίνδυνο πυρηνικού πολέμου. «Πυρη-
νικές πυρκαγιές εμφανίζονται στον 
ορίζοντα» δήλωνε χαρακτηριστικά.  

Ήδη οι στρατιωτικές επιχειρήσεις 
στο ουκρανικό μέτωπο αφήνουν το 
πυρηνικό τους «αποτύπωμα» στην 
περιοχή. Στις 19 Μαΐου ο γραμματέας 
του Συμβουλίου Ασφάλειας της Ρω-
σίας, Νικολάι Πατρούσεφ, σχολιάζον-
τας τη σύνοδο τηςν G7 που διεξαγόταν 
εκείνες τις ημέρες στη Χιροσίμα, δή-
λωνε: «Η καταστροφή πυρομαχικών 
απεμπλουτισμένου ουρανίου από ρω-
σικούς βομβαρδισμούς έχει προκα-
λέσει ένα ραδιενεργό σύννεφο που 
τώρα κινείται προς τη Δυτική Ευ-
ρώπη. Έχει ήδη καταγραφεί αύξηση 
των επιπέδων ραδιενέργειας στην 
Πολωνία» έλεγε κατηγορώντας τις 
ΗΠΑ και τους συμμάχους τους ότι 
«αναπτύσσουν και χρησιμοποιούν ήδη 
χημικά και βιολογικά όπλα, συμπερι-
λαμβανομένης της Ουκρανίας.»3  

 
Εντείνεται η εμπλοκή της χώρας 
Διαχρονική είναι και η εμπλοκή της 
Ελλάδας στον πυρηνικό σχεδιασμό 
του ΝΑΤΟ. Στον Άραξο εξακολουθούν 
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να υπάρχουν 6 «θόλοι» («vaults») τύπου 
WS3 (Weapons Storage and Security 
System) με συνολική χωρητικότητα 
24 βομβών. Στις εγκαταστάσεις αυτές 
αποθηκεύονταν έως 20 βόμβες. Τα 
τελευταία πυρηνικά απομακρύνθηκαν 
το 2011 ύστερα από τον αγώνα του 
ερ γατικού-λαϊκού κινήματος. Ωστόσο 
στις 17 Οκτωβρίου 2017 η εφημερίδα 
Ριζοσπάστης αποκάλυπτε απόρρητο 
έγγραφο σύμφωνα με το οποίο στις 
26 και 27 Σεπτεμβρίου του ίδιου 
έτους είχε γίνει σύσκεψη στην έδρα 
του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες με θέμα 
την εκ νέου φιλοξενία πυρηνικών 
στον Άραξο. Επίσης έγινε γνωστό ότι 
από το 2016 πραγματοποιούνταν σχε-
τικές εργασίες στη βάση. Στη σχετική 
ενημέρωση προς το Υπουργείο Άμυ-
νας και το Γενικό Επιτελείο Αεροπο-
ρίας, με απόρρητα έγγραφα, αναφε-
ρόταν ρητά ότι οι εγκαταστάσεις συν-
τηρούνται για την αποθήκευση «ει-
δικών όπλων».4 Ακολούθησε στις 17 
Μαΐου 2018 επίσκεψη στον Άραξο να-
τοϊκού κλιμακίου με επικεφαλής τον 
Φρεντ Φρέντρικσον, υπεύθυνο της 
Πυρηνικής Πολιτικής του ΝΑΤΟ. Η 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ απαντούσε 
στις αποκαλύψεις με τον ισχυρισμό 
ότι επρόκειτο για «άδειες αποθήκες». 
Διαψεύστηκε όμως από τον Χάρολντ 
Σμιθ, πρώην υφυπουργό Άμυνας των 
ΗΠΑ και υπεύθυνο για τα προγράμματα 
Πυρηνικής, Χημικής και Βιολογικής 
Άμυνας, ο οποίος αναφέρθηκε σε τέ-
τοιες εγκαταστάσεις δηλώ νοντας ότι 
«έχουν μπει στη ναφθαλίνη ("moth-
balled") με τέτοιον τρόπο, ώστε αν 
επιλέξουμε να επιστρέψουμε σε αυτές 
τις βάσεις, μπορούμε να το κάνουμε». 

Η μετάβαση στον Άραξο τριών 
Ρώσων αξιωματικών του Εθνικού 
Κέντρου για τη Μείωση των Πυρηνι-
κών Κινδύνων υπογράμμισε την επι-
κινδυνότητα των νατοϊκών σχεδια-
σμών για τη χώρα μας και τη στοχο-

ποίησή της από αντίπαλα ιμπεριαλι-
στικά κέντρα. Η αυτοψία έγινε στις 
30 Οκτωβρίου 2019, σε εφαρμογή 
του ισχύοντος τότε «Εγγράφου της 
Βιέννης του 2011 σχετικά με μέτρα 
για την εμπιστοσύνη και την ασφά-
λεια», και αποσκοπούσε στην επαλή-
θευση των ετήσιων στοιχείων που 
αντάλλασσαν οι συμβαλλόμενες χώ-
ρες για «μείζονα» οπλισμό τον οποίο 
διατηρούν. Τα επόμενα χρόνια, με 
την εγκατάσταση νέων βάσεων στην 
Ελλάδα, οι απειλές της Ρωσίας θα 
γίνονταν συγκεκριμένες.  

Η κυβέρνηση της ΝΔ προχώρησε 
παραπέρα τη σύνδεση της χώρας με 
τους θανάσιμους σχεδιασμούς του 
ΝΑΤΟ ψηφίζοντας τη νέα του «Στρα-
τηγική Αντίληψη», που έχει κύριο 
άξονα «το πρώτο πυρηνικό πλήγμα». 
Τον Νοέμβριο του 2021 φιλοξένησε 
στην Κρήτη το Συμπόσιο Πυρηνικής 
Πολιτικής του ΝΑΤΟ. Παράλληλα βα-
θαίνει και επιχειρησιακά την εμπλοκή 
μέσω αποστολών και κοινών ασκή-
σεων του ελληνικού στρατού με τις 
δυνάμεις της λυκοσυμμαχίας. Χαρα-
κτηριστικό είναι το γεγονός ότι η 
Πολεμική Αεροπορία συνεκπαιδεύε-
ται με τα αμερικανικά αεροσκάφη Β-
52, που βρίσκονται στην προμετωπίδα 
της πυρηνικής δύναμης κρούσης των 
ΗΠΑ. Επίσης, σύμφωνα με τον Χανς 
Κρίστενσεν, διευθυντή του Nuclear 
Information Project της Ομοσπονδίας 
Αμερικανών Επιστημόνων (FAS), τον 
Οκτώβριο της προηγούμενης χρονιάς 
η Ελλάδα συμμετείχε στην άσκηση 
«πυρηνικής αποτροπής» του ΝΑΤΟ 
«Steadfast Noon». Σε σχετικό άρθρο 
του ο Κρίστενσεν αναφέρει ότι επτά 
χώρες συμμετείχαν επειδή συμβάλ-
λουν άμεσα στον διαμοιρασμό πυ-
ρηνικών όπλων. Πέντε από αυτές 
θεωρούνται γνωστές (Βέλγιο, Γερμα-
νία, Ιταλία, Ολλανδία και ΗΠΑ), ενώ 
άλλη μία εικάζεται ότι είναι η Τουρκία. 

«Η έβδομη χώρα ήταν ένα μυστήριο, 
αλλά αποδεικνύεται ότι είναι η Ελ-
λάδα» συμπεραίνει ο αρθρογράφος, 
αφού «έχει μια μονάδα αποθήκευσης 
και μια αποστολή συνέχισης της προ-
ηγούμενης δραστηριότητας».  

Τεράστια είναι η ευθύνη όλων των 
αστικών κυβερνήσεων και κομμάτων 
γιατί με την πολιτική τους υπηρετούν 
πιστά τις επιλογές της αστικής τάξης 
και βουλιάζουν τη χώρα στη δίνη ιμ-
περιαλιστικών συγκρούσεων και βρό-
μικων πολέμων. Αντίπαλος ικανός 
να αποτρέψει τα σχέδια του κεφα-
λαίου, των ΗΠΑ και της ΕΕ είναι μόνο 
ο ίδιος ο λαός όταν είναι οργανωμέ-
νος. Σε αυτή την προοπτική αγωνί-
ζεται με τις δικές της δυνάμεις η 
ΕΕΔΥΕ στη χώρα μας και διεθνώς 
στηρίζοντας τις δράσεις του αντιπο-
λεμικού-αντιιμπεριαλιστικού κινήμα-
τος. Με τη συμβολή σε αυτούς τους 
αγώνες αποτίουμε φόρο τιμής στα 
θύματα της ιμπεριαλιστικής θηριω-
δίας στη Χιροσίμα, στο Ναγκασάκι, σε 
όλο σε όλο τον κόσμο. Έτσι τιμούμε 
και τη μνήμη του Γρηγόρη Λαμπράκη, 
αντιπροέδρου τότε της ΕΕΔΥΕ, 60 
χρόνια από τη δολοφονία του στη 
Θεσσαλονίκη ύστερα από ομιλία του 
για τον πυρηνικό αφοπλισμό.  

Με αυτές τις παρακαταθήκες δυ-
ναμώνουμε την πάλη ενάντια στα πυ-
ρηνικά όπλα, παλεύουμε για την κα-
τάργησή τους, για την πλήρη απαγό-
ρευση των πυρηνικών δοκιμών και 
της παραγωγής κάθε είδους όπλων 
μαζικής καταστροφής.  

 
1. David Irving, Ο βομβαρδισμός της 

Δρέσδης, Εκδόσεις Ιωλκός, σ. 20  
2. Πηγή: https://www.militaire.gr/oi-ipa-

anisychoyn-giati-i-kina-thelei-na-epekteinei-
to-pyriniko-tis-oplostasio/ 

3. 902gr: https://www.902.gr/eidisi/kos-
mos/330012/radienergo-nefos-apo-dytika-
pyromahika-parasyretai-stin-eyropi-leei-i-
mosha (Πηγή: TASS) 

4. https://www.rizospastis.gr/story.do? 
id=11870540 
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Ο κόσμος μας βρίσκεται σε μια πολύ δύσκολη περίοδο 
της ιστορίας του. Ο ιμπεριαλισμός εδώ και πολύ 
καιρό διέρχεται κρίση ηγεμονίας. Οι ΗΠΑ απάντησαν 

σε αυτή την κρίση κλιμακώνοντας τις εντάσεις. Γίναμε 
μάρτυρες μιας ταχείας αύξησης της επιθετικότητας κατά 
της Ρωσίας και της Κίνας. Ο πόλεμος στην Ουκρανία ήταν 
το πρώτο αποτέλεσμα αυτής της κλιμάκωσης. Οι ΗΠΑ 
και οι σύμμαχοί τους, κυρίως μέσω της πολεμικής τους 
μηχανής, του ΝΑΤΟ, ανέπτυξαν πολιτικές για να χρησι -
μοποιήσουν την Ουκρανία ως πολιορκητικό κριό προς 
τον ανατολικό γείτονά τους. Δημιουργήθηκε ένα φασι -
στικό καθεστώς και λήφθηκαν κάθε είδους κατασταλτικά 
μέτρα εναντίον οποιουδήποτε αντιτάχθηκε στις επι -
κρατούσες πολιτικές, συμπεριλαμβανομένων όλων των 
ειδών προοδευτικών δυνάμεων, μεταξύ των οποίων και 
οι κομμουνιστές. 

Οι ιμπεριαλιστικές πολιτικές για τη χρήση της Ου-
κρανίας ως πολιορκητικoύ κριού κατά της Ρωσίας είναι 
απαράδεκτες. Από την άλλη πλευρά, έχουμε δει ότι όσο 

βασιλεύει ο καπιταλισμός, τα οφέλη των καπιταλιστικών 
τάξεων θα είναι καθοριστικά στη διεθνή πολιτική. Αυτό 
συνέβη όταν η Ρωσία επέλεξε μια στρατιωτική επέμβαση 
στην Ουκρανία. Οι επεκτατικές πολιτικές της Ρωσίας, η 
επιθυμία της να αλλάξει τα υπάρχοντα σύνορα και να απο-
κτήσει περισσότερη γη στα πρώην σοβιετικά εδάφη οδή-
γησε σε έναν πόλεμο που επηρέασε εκατομμύρια ανθρώ-
πους, όχι μόνο στην Ουκρανία ή τη Ρωσία αλλά και σε 
πολλές άλλες χώρες, ειδικά στην περιοχή μας. 

Παράλληλα με τις διεθνείς προκλήσεις, η Τουρκία 
αντι μετώπισε ένα εξαιρετικό πρόβλημα. Η σειρά των σει-
σμών που σημειώθηκαν στις 6 Φεβρουαρίου ήταν κατα-
στροφική σε μεγάλη περιοχή στην Τουρκία και το βορειο -
δυτικό τμήμα της Συρίας. Δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι 
έχασαν τη ζωή τους και εκατομμύρια άνθρωποι επλήγησαν. 
Ορισμένες πόλεις και κωμοπόλεις της περιοχής κατα-
στράφηκαν σχεδόν ολοσχερώς. Αν και έχουν περάσει αρ-
κετοί μήνες, οι κάτοικοι της περιοχής εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζουν προβλήματα. Η στέγαση είναι μεγάλο 
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Ο μόνος τρόπος για να ξεπεραστούν τα σχέδια του ιμπεριαλισμού 
είναι η ενίσχυση της φιλίας των λαών



θέμα. Μερικοί από τους ανθρώπους ζουν ακόμα σε σκηνές, 
άλλοι ζουν σε προκατασκευασμένα κοντέινερ. Η υγιεινή 
είναι μεγάλη ανησυχία, ειδικά καθώς ο καιρός γίνεται ζε-
στός. Ο έλεγχος των παρασίτων είναι μεγάλο πρόβλημα. 
Ένα μέρος των ερειπίων είναι ακόμη στο έδαφος και προ-
καλεί κύματα σκόνης και άλλου ανθυγιεινού υλικού που 
βλάπτουν τους κατοίκους. Η πρόσβαση σε καθαρό νερό 
είναι ένα σημαντικό ζήτημα σε ορισμένα μέρη. Με λίγα 
λόγια, οι σεισμόπληκτοι αντιμετωπίζουν ακόμη πολλά 
προβλήματα. Η προσφορά αλληλεγγύης σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο βοήθησε να διευκολυνθούν σε κάποιο 
βαθμό αυτά τα προβλήματα, αλλά υπάρχουν ακόμη πολλά 
πράγματα που πρέπει να γίνουν. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, διεξήχθησαν βουλευτικές 
και προεδρικές εκλογές τον Μάιο και ο Ερντογάν και η 
κυβέρνησή του σημείωσαν  επιτυχία. Ο λαός της Τουρκίας 
θα αντιμετωπίσει πολλές προκλήσεις στη νέα θητεία. Η 
οικονομία βρίσκεται σε άσχημη κατάσταση τα τελευταία 
χρόνια. Ο πληθωρισμός είναι υψηλός και οι άνθρωποι γί-
νονται φτωχότεροι κάθε μέρα, καθώς η αύξηση των 
μισθών τους παραμένει κάτω από τον πληθωρισμό. Το 
βάρος στους ώμους του λαού θα είναι ακόμη μεγαλύτερο 
καθώς η νέα κυβέρνηση θα λάβει νέα μέτρα για τη μείωση 
του πληθωρισμού. Τα μέτρα λιτότητας είναι καθ' οδόν 
και όπως γνωρίζουμε από όλες τις προηγούμενες εμπειρίες 
υπό τον καπιταλισμό, οι εργατικές τάξεις θα υποφέρουν 
ακόμη περισσότερο. 

Η Τουρκία θα αντιμετωπίσει και διεθνείς προκλήσεις. 
Όλα αυτά τα χρόνια η τουρκική κυβέρνηση και ο Ερντογάν 
ως ηγέτης της, ανέπτυξαν την ικανότητα να χρησιμοποιούν 
τις εντάσεις μεταξύ διαφορετικών καπιταλιστικών δυνά-
μεων, ειδικά τις εντάσεις μεταξύ ΗΠΑ και Ρωσίας για να 
κάνουν ελιγμούς σε διαφορετικούς τομείς. Φυσικά, η 
Τουρκία είναι χώρα του ΝΑΤΟ και οι δεσμοί μεταξύ αυτής 
και του δυτικού ιμπεριαλισμού είναι απαραίτητοι. Τούρκοι 
κυβερνητικοί αξιωματούχοι έχουν δηλώσει επανειλημμένα 
την πίστη τους στο ΝΑΤΟ. 

Από την άλλη, λόγω της κρίσης που περνάει εδώ και 
αρκετό καιρό, έχει πληγεί η συνοχή του ιμπεριαλισμού. 
Οι ΗΠΑ έχασαν ως ένα βαθμό την ηγεμονική τους επιρροή 
και χρησιμοποιώντας αυτό το γεγονός, άλλες δυνάμεις 
κάνουν ελιγμούς που θα ωφελήσουν τις ίδιες. Και αυτοί 
οι ελιγμοί μπορούν να γίνουν με διαφορετικές πλευρές, 
λαμβάνοντας υπόψη τον συσχετισμό των δυνάμεων. Ο κύ-
ριος στόχος είναι να έχει μια ισχυρότερη θέση στο παγκό-
σμιο ιμπεριαλιστικό σύστημα. Αυτό κάνει η τουρκική κυ-
βέρνηση. Στην ουσία αναζητούν περισσότερο χώρο για 

ανάσα, όχι διαφορετικούς ορίζοντες ή ορίζοντες άλλους 
από αυτούς του ιμπεριαλισμού. Και φυσικά, η Τουρκία δεν 
είναι η μόνη χώρα που το κάνει αυτό. 

Στο εγγύς μέλλον, μπορούμε να περιμένουμε στενότερες 
σχέσεις μεταξύ των δυτικών ιμπεριαλιστικών δυνάμεων 
και της Τουρκίας, γιατί η τουρκική κυβέρνηση θα χρειαστεί 
να φέρει ξένες επενδύσεις στη χώρα. Ωστόσο, λόγω των 
προαναφερθέντων καταστάσεων, δεν πρέπει να περιμέ-
νουμε δραματικές αλλαγές στην εξωτερική πολιτική της 
Τουρκίας. 

Ένα σημαντικό ζήτημα που αντιμετωπίζει η κυβέρνηση 
είναι το προσφυγικό. Όπως κάνει εδώ και πολλά χρόνια, 
η κυβέρνηση θα επιδιώξει να συνεχίσει την πολιτική 
χρήσης του προσφυγικού ως ατού στις σχέσεις της με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Και θα επιδιώξει περισσότερα οι-
κονομικά οφέλη από την Ευρώπη κρατώντας τους πρό-
σφυγες στην Τουρκία. 

Ένα άλλο θέμα που πρέπει να αντιμετωπιστεί είναι οι 
εντάσεις μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας για ζητήματα που 
αφορούν το Αιγαίο Πέλαγος. Και οι δύο κυβερνήσεις χρη-
σιμοποιούν το θέμα με επιθετικό τρόπο η μια εναντίον 
της άλλης. Οι προηγούμενες και οι σημερινές ελληνικές 
κυβερνήσεις έχουν κυριολεκτικά μετατρέψει αυτή τη 
χώρα σε τεράστια βάση για τον ιμπεριαλισμό, για τους 
ελιγμούς του προς την Ανατολική Ευρώπη και τη Μέση 
Ανατολή. Η περιοχή κινδυνεύει να γίνει επίκεντρο ενός 
γενικότερου πολέμου. 

Υπό αυτές τις συνθήκες το καθήκον των ελληνικών 
και τουρκικών φιλειρηνικών  δυνάμεων είναι πολύ ση-
μαντικό. Πρέπει να δράσουμε ενάντια στους ελιγμούς 
του ιμπεριαλισμού στην περιοχή μας και ενάντια σε κάθε 
είδους πολεμοχαρή πολιτική. Είναι καθήκον μας να ενι-
σχύσουμε τη φιλία των δύο λαών.  

Η ΕΕΔΥΕ και η Επιτροπή Ειρήνης της Τουρκίας είχαν 
μια κοινή ιστορία και μια ισχυρή σχέση όλα αυτά τα χρόνια. 
Οι δύο καλλιτεχνικές εκθέσεις, δηλαδή αυτή στη Σάμο 
(2022) και στην Αθήνα (2023) ήταν οι πιο πρόσφατες 
κοινές δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν από αυ-
τούς τους δύο οργανισμούς. Η ΕΕΔΥΕ και η Επιτροπή Ει-
ρήνης της Τουρκίας πρέπει να συνεχίσουν αυτές τις 
κοινές δραστηριότητες ενάντια στις προθέσεις και τις 
ενέργειες του ιμπεριαλισμού στην περιοχή μας. Ο μόνος 
τρόπος για να ξεπεραστούν αυτά τα σχέδια είναι η ενίσχυση 
της φιλίας των λαών». 

 
 ΜΟΥΡΑΤ ΑΚΑΝΤ 

 εκπρόσωπος της Επιτροπής Ειρήνης Τουρκίας 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΕΔΥΕ  
Για την 9η Μάη,  

Ημέρα της Αντιφασιστικής Νίκης των Λαών 

Η Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) τιμά την Ημέρα της Αντιφασιστικής Νίκης 
των Λαών, όταν στις 9 του Μάη του 1945 υπογράφηκε η άνευ όρων συνθηκολόγηση της ναζιστικής 
Γερμανίας κάτω από τη νικηφόρα προέλαση του Κόκκινου Στρατού, σηματοδοτώντας τη λήξη του Β’ Παγ-

κοσμίου Πολέμου, ενός από τους φονικότερους πολέμους που γνώρισε η ανθρωπότητα. Τιμάμε τα εκατομμύρια 
των νεκρών, των τραυματιών, των αναπήρων, όλων όσοι με κάθε τρόπο πάλεψαν και αγωνίστηκαν ενάντια στον 
φασισμό-ναζισμό, τόσο στη χώρα μας, όσο και σε όλο τον κόσμο. Τιμάμε τους λαούς του κόσμου, που με μπροστάρη 
και κύριο αιμοδότη την ΕΣΣΔ πρωτοστάτησαν στην αντιφασιστική πάλη. 

Η ιστορική πείρα φανερώνει πως ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος αποτελεί προέκταση της ειρήνης με το πιστόλι 
στον κρόταφο των λαών. Όταν πια τα πολιτικά μέσα δεν επαρκούσαν για να συμβιβαστούν οι αντιθέσεις και οι αν-
ταγωνισμοί των μονοπωλίων, τόσο ο Β’, όσο κι ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος ήρθαν ως επακόλουθο της όξυνσης των 
ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών για το μοίρασμα των αγορών, των πλουτοπαραγωγικών πηγών, του κόσμου. Στα 
χρόνια που μεσολάβησαν από τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου αποκαλύφθηκαν οι πραγματικές στοχεύσεις 
των καπιταλιστικών κρατών, αφού από την επομένη κιόλας μέρα του πολέμου στράφηκαν ενάντια στην ΕΣΣΔ και 
στις Σοσιαλιστικές Δημοκρατίες, με αποκορύφωμα την ίδρυση του ΝΑΤΟ, στις 4 Απρίλη του 1949. 

Εβδομήντα οχτώ χρόνια από την ημέρα που η κόκκινη σημαία με το σφυροδρέπανο κυμάτισε στο Ράιχσταγκ 
σηματοδοτώντας τη Νίκη των Λαών κι ανοίγοντας το δρόμο για την οικοδόμηση μιας σειράς Λαϊκών Δημοκρατιών 
στις χώρες της Κεντρικής και της Ανατολικής Ευρώπης, οξύνονται παραπέρα οι ανταγωνισμοί και η επιθετικό-
τητα ανάμεσα στις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ, με τη Ρωσία, την Κίνα και με την εμπλοκή δεκάδων κρατών. Τρανταχτό 
παράδειγμα αποτελεί ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος που μαίνεται στο Ουκρανικό έδαφος ανάμεσα στους ΗΠΑ – 
ΝΑΤΟ – ΕΕ με το ευρασιατικό μπλοκ εδώ και περισσότερο από έναν χρόνο, έχοντας περάσει σε τροχιά επικίνδυνης 
κλιμάκωσης και προειδοποιώντας για γενίκευσή του. 

Ο ελληνικός λαός και οι υπόλοιποι λαοί ήδη πληρώνουμε τις βαριές συνέπειες του ιμπεριαλιστικού πολέμου 
με τις ανατιμήσεις σε βασικά είδη πρώτης ανάγκης, την ενεργειακή φτώχεια. Αποδεικνύεται ότι οι οικονομικοί, 
οι ενεργειακοί και οι πολεμικοί σχεδιασμοί είναι βουτηγμένοι στην εκμετάλλευση των εργαζομένων και την ίδια 
στιγμή στρώνουν το δρόμο για το πολεμικό σφαγείο. Φανερώνεται ότι ανεξάρτητα με το ποιο αστικό κόμμα είναι 
στην κυβέρνηση, όλοι τους συντάσσονται μέχρι κεραίας με την αντιλαϊκή πολιτική, πλευρά της οποίας είναι και 
το παραπέρα βάθεμα της εμπλοκής της Ελλάδας στους επικίνδυνους ευρωατλαντικούς σχεδιασμούς. 

Δεν είναι τυχαίο ότι ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ, παρά τις επιμέρους διαφοροποιήσεις τους, τα βρίσκουν 
όταν πρόκειται για την υλοποίηση των σχεδιασμών των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της ΕΕ. Συμφωνούν με τις επικίνδυνες 
αποφάσεις των Συνόδων Κορυφής του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. Στηρίζουν την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας 
της ΕΕ. Τα δίνουν όλα για όλα για τη συνέχιση του διαβόητου Στρατηγικού Διαλόγου ανάμεσα στις ΗΠΑ και στην 
Ελλάδα, που ξεκίνησε ο ΣΥΡΙΖΑ και συνεχίζει η ΝΔ. Ήταν αυτοί που από κοινού χειροκρότησαν στην ελληνική 
Βουλή τους ναζιστές του Τάγματος Αζόφ, που μ’ ένα στόμα και με μια φωνή συναινούν στην αποστολή πολεμικού 
υλικού και τμημάτων των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων σε αποστολές εκτός συνόρων, όπως στην Ουκρανία, 
στον Περσικό, στη Σαουδική Αραβία κ.α.. Είναι αυτοί που άλλοτε ως κυβέρνηση κι άλλοτε ως αντιπολίτευση όλα 

ανακοινώσεις
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τα τελευταία χρόνια αναπροσάρμοσαν και στοίχισαν το δόγμα των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων με βάση τους 
ευρωατλαντικούς σχεδιασμούς και όχι με κριτήριο την προστασία της εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρχίας 
της Ελλάδας. Τα βρίσκουν μεταξύ τους όταν πρόκειται για τις υπέρογκες δαπάνες για λογαριασμό του ΝΑΤΟ, για 
τις οποίες η χώρα μας έρχεται πρώτη, ως προς το ποσοστό του ΑΕΠ, ανάμεσα στα κράτη – μέλη του και οι οποίες 
δεν έχουν καμιά απολύτως σχέση με την ασφάλεια και την άμυνα της χώρας. Είναι αυτά τα κόμματα που διατήρη-
σαν και πολλαπλασίασαν τις αμερικανονατοϊκές βάσεις και υποδομές, παραχώρησαν τη δυνατότητα στους αμε-
ρικανονατοϊκούς μακελάρηδες να χρησιμοποιούν οποτεδήποτε χρειάζονται οποιαδήποτε στρατιωτική και 
πολιτική υποδομή της Ελλάδας, μετατρέποντας τη χώρα μας σε πολεμικό ορμητήριο και το λαό μας σε στόχο αν-
τιποίνων. 

Την ίδια στιγμή, αποτελεί πρόκληση η αναγόρευση από την πλευρά της ΕΕ της 9ης Μάη σε “Ημέρα της Ευρώ-
πης”, αλλά και η αντιδραστική και ανιστόρητη “θεωρία των δύο άκρων”, που έχει μετατραπεί σε επίσημη ιδεολογία 
της, επιχειρώντας να εξισώσει ό,τι πιο σκοτεινό έχει γνωρίσει η ανθρωπότητα, τον φασισμό, με τον κομμουνισμό. 
Όσο κι αν προσπαθούν οι κάθε λογής απολογητές του ευρωατλαντισμού να παρουσιάσουν την ΕΕ ως δήθεν την 
“Ευρώπη των λαών”, δεν μπορούν να καμουφλάρουν το αποκρουστικό της πρόσωπο ως μια αντιδραστική ένωση 
του κεφαλαίου κατά των λαών. 

Η ΕΕ είναι που, στο πλαίσιο της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ), εξαπολύει επεμβάσεις σε 
όλη την υδρόγειο, διευθύνει ιμπεριαλιστικές αποστολές, στρατιωτικοποιείται ακόμη περισσότερο έτσι ώστε να 
μπορεί να δρα τόσο συμπληρωματικά ως προς το ΝΑΤΟ, όσο κι αυτοτελώς οποτεδήποτε το επιτάσσουν τα ευ-
ρωενωσιακά μονοπώλια. Εντείνει τον αντικομμουνισμό, τον αυταρχισμό, την καταστολή, την περιστολή δημοκρα-
τικών δικαιωμάτων κι ελευθεριών. Επιχειρεί να βάλει στο γύψο τη συνδικαλιστική δράση. Πρωτοστατεί στην 
παραχάραξη της ιστορίας, απαγορεύει Κομμουνιστικά Κόμματα στην Ευρώπη, αναγορεύει σε ήρωες τους συνερ-
γάτες των Ναζί. 

Στον αντίποδα αυτής της σημερινής βαρβαρότητας, εβδομήντα οχτώ χρόνια από την Ημέρα της Αντιφασιστι-
κής Νίκης των λαών, αναδεικνύονται ξεκάθαρα η ανωτερότητα και τα επιτεύγματα του σοσιαλισμού, που όχι μόνο 
κατατρόπωσε τον φασισμό, αλλά ήδη από τις αρχές του προηγούμενου αιώνα κατάφερε να εξασφαλίσει δουλειά 
για όλους με δικαιώματα, παιδεία, κατάφερε να εξαλείψει μολυσματικές ασθένειες. 

Ο λαός μας έχει συμφέρον να εμπιστευτεί τη δύναμή του. Να γυρίσει την πλάτη στα αστικά κόμματα που με 
την πολιτική τους τον ματώνουν καθημερινά και την ίδια στιγμή στρώνουν το δρόμο για το πολεμικό σφαγείο. 
Δυναμώνουμε την πάλη μας για να κλείσουν οι αμερικανονατοϊκές βάσεις. Να σταματήσει αμέσως η συμμετοχή 
και η εμπλοκή της Ελλάδας στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην Ουκρανία ή αλλού με οποιανδήποτε τρόπο και οποι-
οδήποτε πρόσχημα. Να σταματήσει η παροχή οποιουδήποτε είδους βοήθειας προς τους ιμπεριαλιστές. Κανένα 
ελληνικό στρατιωτικό σώμα να μη σταλεί στην Ουκρανία, σε χώρες που συνορεύουν με αυτήν ή σε άλλες ιμπε-
ριαλιστικές αποστολές. Κανένας στρατευμένος, αξιωματικός, υπαξιωματικός εκτός συνόρων. Να σταματήσει η 
αποστολή εφοδίων και μέσων από την Ελλάδα. 

“Κάθε άνθρωπος που αγαπά την ελευθερία, χρωστάει στον Κόκκινο Στρατό περισσότερα από ό,τι μπορεί ποτέ 
να πληρώσει”, σημείωνε χαρακτηριστικά ο αμερικανός συγγραφέας Έρνεστ Χεμινγουέι. Εμπνεόμαστε από την 9η 
Μάη, τη μέρα που οι λαοί απέδειξαν πως είναι παντοδύναμοι όταν αποφασίζουν να βγουν στο προσκήνιο, να γίνουν 
κυρίαρχοι της ζωής και του πλούτου που παράγουν. Συνεχίζουμε αταλάντευτα δυναμώνοντας την πάλη του αντι-
πολεμικού, αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, συνολικά του λαϊκού κινήματος, που μπορεί να εγγυηθεί ένα κόσμο 
με πραγματική ειρήνη, φιλία, αλληλεγγύη σχέσεις αμοιβαίου οφέλους μεταξύ των λαών». 

 
 Aθήνα, 7 Μαΐου 2023  Το γραφείο Tύπου της ΕΕΔΥΕ 



ΗΕπιτροπή Ειρήνης Αρκαδίας 
διοργάνωσε αγώνα δρόμου προς 
τιμή του αγωνιστή και μάρτυρα 

της Ειρήνης Γρηγόρη Λαμπράκη. 
Το απόγευμα της Κυριακής 14 

Μαΐου οι περίπου 110 αθλητές που 
έλαβαν εκκίνηση από το πάρκο των 
αλύγιστων στον Άγιο Αθανάσιο, διέ-
νυσαν την διαδρομή Τρίπολη - Κερα-
σίστα - Στάδιο - Αγ. Σώστης και τέλος 
επέστρεψαν και τερμάτισαν στην 
πλατεία Άρεως στην Τρίπολη. 

Ο αγώνας πραγματοποιήθηκε 
στην Τρίπολη στα πλαίσια των ετή-
σιων αγωνιστικών εκδηλώσεων της 
Επιτροπή Ειρήνης Αρκαδίας (μέλους 
της Ελληνικής Επιτροπής για τη Διε-
θνή Ύφεση και Ειρήνη) με επίκεντρο 
τη γενέτειρα του Κερασίτσα. 

Ο Γρηγόρης Λαμπράκης ήταν για-
τρός, πρωταθλητής στίβου (Βαλκα-
νιονίκης), αντιπρόεδρος της ΕΕΔΥΕ 
και βουλευτής της ΕΔΑ. Στις 21 Απρί-
λη 1963 πραγματοποιήθηκε η 1η Μα-
ραθώνια Πορεία Ειρήνης. Παρά την 
κρατική απαγόρευση, ξεκίνησε η πο-
ρεία με χιλιάδες οδοιπόρους. Στη 
διάρκειά της έγιναν εκατοντάδες συλ-
λήψεις και προπηλακισμοί με δεκάδες 
τραυματίες. Ο Γρηγόρης Λαμπράκης 
με μερικούς άλλους αγωνιστές ολο-
κλήρωσαν την πορεία. Ένα μήνα μετά 

στη Θεσσαλονίκη στις 27 Μαΐου 1963 
δολοφονήθηκε από παρακρατικούς 
μηχανισμούς με τη στήριξη και την 
ανοχή του κράτους. 

Όπως ανέφερε και ο κ. Γιαννό-
πουλος Ανδρέας εκ μέρους της επι-
τροπής, “για μια ακόμη φορά πορευό-
μαστε στα βήματα του Γρηγόρη Λαμ-
πράκη για να υπερασπιστούμε την ει-
ρήνη, τη φιλία, τη συνεργασία και την 
αλληλεγγύη ανάμεσα στους λαούς. 
Αγωνιζόμαστε για ένα κόσμο χωρίς 
πολέμους, εκμετάλλευση, φτώ χεια 
και προσφυγιά. Η παραμονή της Ελ-
λάδας στο ΝΑΤΟ βαθαίνει την εμ-
πλοκή της σε πολεμικές συγκρούσεις 
που γενικεύονται με την όξυνση των 
ενδοιμπεριαλιστικών διαφορών. Τέ-
τοια περίπτωση είναι και σύγκρουση 
ΝΑΤΟ - Ευρωπαϊκής Ένωσης με τη 
Ρωσία, στο έδαφος της Ουκρανίας. 
Θύμα για μια ακόμη φορά οι λαοί των 
εμπλεκόμενων και όχι μόνο που πλη-
ρώνουν πολλαπλές συνέπειες. Στην 
Τουρκική επιθετικότητα που κλιμα-
κώνεται οι «προστάτες» μας λένε 
κάθε φορά να τα «βρείτε». Ο πόλεμος 
δεν είναι «θέαμα», είναι φρίκη, χά-
νονται ζωές, προκαλείται ατελείωτη 
καταστροφή. Οι λαοί δεν έχουν να 
χωρίσουν τίποτα, είναι κοινός ο αγώ-
νας τους για επιβίωση, ικανοποίηση 

των αναγκών τους, εξασφάλιση των 
δικαιωμάτων τους. Με αυτή την πα-
ρακαταθήκη ο Γρηγόρης Λαμπράκης 
πορεύτηκε τότε στους δρόμους της 
ειρήνης, της αλληλεγγύης, της εξα-
σφάλισης της κοινωνικής ευημερίας. 
Η φετινή διοργάνωση είχε και συμ-
βολικό χαρακτήρα αφού συμπληρώ-
νονται 60 χρόνια μετά τη δολοφονία 
του τα μηνύματα του τότε είναι και 
σήμερα ανεξίτηλα και ανεκπλήρωτα. 

Τώρα να σταματήσει οποιαδή-
ποτε συμμετοχή της χώρας στον ιμ-
περιαλιστικό πόλεμο στην Ουκρανία. 
Να σταματήσει η αποστολή στρατιω-
τικών δυνάμεων και πολεμικού υλι-
κού εκτός συνόρων, κατά άλλων 
λαών. Να κλείσουν οι αμερικανονα-
τοϊκές βάσεις. Αποδέσμευση από το 
ΝΑΤΟ, την ΕΕ και κάθε ιμπεριαλι-
στική συμμαχία. Για να γίνει ο κάθε 
λαός νοικοκύρης στον τόπο του με 
κριτήριο την ικανοποίηση στων σύγ-
χρονων λαϊκών αναγκών των πολ-
λών, των ανθρώπων του μόχθου και 
της εργασίας”. 

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο 
Γιώργος Λαμπράκης, γιος του Γρη-
γόρη Λαμπράκη και αντιπρόεδρος 
της ΕΕΔΥΕ, ο οποίος απηύθυνε χαιρε-
τισμό, καθώς και ο εγγονός του Γρη-
γόρη Λαμπράκη, Γρηγόρης.
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δράση επιτροπών
ΕΠΙΤΡΟΠΗ�  ΕΙΡΗ� ΝΗΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ 
 
5ος Aγώνας Δρόμου Ειρήνης «Γρηγόρης Λαμπράκης»  
στην Τρίπολη 



Εκδήλωση για τη συμπλήρωση 60 
ετών από την δολοφονία του 
Γρηγόρη Λαμπράκη πραγματοποί-

ησε το απόγευμα της Δευτέρας 22 
Μαΐου η Επιτροπή για τη Διεθνή 
Ύφεση και Ειρήνη Θεσσαλονίκης, με 
συγκέντρωση και πορεία όπου ακού-
στηκαν δυνατά συνθήματα ενάντια 
στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο και την 
επικίνδυνη εμπλοκή της χώρας μέσα 
από τη συμμετοχή στους σχεδιασμούς 
των ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ. 

Η συγκέντρωση πραγματοποιή -
θηκε μπροστά από το μνημείο του 
Γρ. Λαμπράκη, στο σημείο της δολο-
φονίας του από τους παρακρατικούς 
μηχανισμούς του επίσημου μετεμφυ-
λιακού κράτους και του Παλατιού, 
στη συμβολή των οδών Βενιζέλου 
και Ερμού. 

Εκεί μίλησε ο Νίκος Ζώκας, πρό-
εδρος της Επιτροπής για τη Διεθνή 
Ύφεση και Ειρήνη Θεσσαλονίκης 
(ΕΔΥΕΘ), ο οποίος μεταξύ άλλων ση-
μείωσε πως η στυγνή δολοφονία 
ήταν ένα μήνυμα του αστικού κρά-
τους σε κάθε έναν που σήκωνε κε-
φάλι και αγωνιζόταν ενάντια στην 
εκμετάλλευση και τους εκμεταλλευ-
τές, ενάντια στην κοινωνική αδικία, 
ενάντια στον ιμπεριαλισμό και τους 
πολέμους που ασταμάτητα γεννά. 
«Πίστευε το κράτος των αστών, ότι 
με τη βία και τη φυσική εξόντωση, 
μπορούσε να επιβάλει την άνομη 
εξουσία του και να καταστείλει την 
αντίδραση του λαού», είπε. 

Αφού αναφέρθηκε με λίγα λόγια 
στη ζωή και τους αγώνες του Γρ. 
Λαμπράκη αλλά και στο χρονικό της 
δολοφονίας, τόνισε πως:  

«Σήμερα, εξήντα χρόνια μετά τη 
δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη, 
τα σύννεφα του πολέμου πυκνώνουν 
απειλητικά στην περιοχή μας. Οξύ-
νονται οι ανταγωνισμοί ανάμεσα στις 
ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ με τη Ρωσία και την 
Κίνα με την εμπλοκή δεκάδων άλλων 
κρατών. 

(…) Ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος 
επί ουκρανικού εδάφους ανάμεσα 
στις ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ και τη Ρωσία 
κλιμακώνεται επικίνδυνα, είναι ορατή 
η γενίκευσή του, με ολέθριες συνέ-
πειες για τους λαούς. Παραμένουν 
και ξεσπούν δεκάδες νέες θερμές 
εστίες στη Μέση Ανατολή, στον Περ-
σικό Κόλπο, στην Αφρική, στα Βαλ-

κάνια, στον Καύκασο. Η απειλή των 
πυρηνικών είναι ξανά στην πρώτη 
γραμμή. Οι εξοπλισμοί αυξάνονται με 
ιλιγγιώδη ρυθμό, νέα φονικότερα 
όπλα σφυρηλατώνται στα εργαστήρια 
του πολέμου». 

Ακόμα, στάθηκε στις τεράστιες 
ευθύνες της κυβέρνησης της ΝΔ, του 
ΣΥΡΙΖΑ και των άλλων ευρωατλαν-
τικών κομμάτων, που για την «γεω-
στρατηγική αναβάθμιση» της ελλη-
νικής αστικής τάξης εμπλέκουν το 
λαό και τη νεολαία στους ιμπεριαλι-
στικούς σχεδιασμούς και πολέμους. 
«Μετατρέπουν το λαό μας σε θύτη 
άλλων λαών, αλλά και σε θύμα, σε 
στόχο αντιποίνων», είπε και πρόσθε-
σε: «Η αποστολή όπλων, η μεταφορά 
νατοϊκού οπλισμού και στρατιωτικών 
δυνάμεων από τα λιμάνια της Αλε-
ξανδρούπολη και της Θεσσαλονίκης, 
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ΕΔΥΕΘ 
 
Συγκέντρωση στη Θεσσαλονίκη για τα 60 χρόνια από  
την δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη 



οι βάσεις της Σούδας, της Λάρισας, 
του Στεφανοβίκειου και τόσες άλλες, 
οι αποστολές στρατιωτικών δυνάμε-
ων εκτός συνόρων βάζουν στο στό-
χαστρο και σε θανάσιμο κίνδυνο το 
λαό μας». 

Ο Νίκος Ζώκας σημείωσε επίσης, 
πως στις εκλογές ο λαός, οι εργαζό-
μενοι, η νεολαία έδωσαν μεγαλύτερη 
δύναμη στις δυνάμεις που αγωνίζον-
ται ενάντια στους πολέμους των ιμ-
περιαλιστών, για την ειρήνη για την 
κοινωνική δικαιοσύνη, για την ισότητα 
όλων των ανθρώπων, για τη συνα-
δέλφωση των λαών και των εργαζό-
μενων.  

«Σήμερα, πολύ περισσότεροι άν-
θρωποι του μόχθου, αυτοί που παρά-
γουν τα αγαθά και τα πλούτη, έδειξαν 
ότι δεν υποτάσσονται, δεν προσκυ-
νάνε, μπαίνουν στο δρόμο του αγώνα, 
για να μην «σκοτώνονται οι λαοί για 
τ’ αφέντη το φαΐ», όπως έλεγε κι ο 
Κώστας Βάρναλης. 

Αυτή είναι η μεγαλύτερη τιμή 
στη μνήμη του Γρηγόρη Λαμπράκη 
και των αμέτρη-των αγωνιστών του 
λαού μας! Συνεχίζουμε, με νέες δυ-
νάμεις, με νέα ορμή!», είπε. 

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων 
στο μνημείο, από την ΕΔΥΕΘ, το ΚΚΕ 
και τη ΚΝΕ, την ΠΕΑΕΑ ΔΣΕ, το ΠΑΜΕ 
και το Σωματείο Συνταξιούχων ΙΚΑ 
Ν. Θεσσαλονίκης «Η ΕΝΟΤΗΤΑ» και 
τήρηση ενός λεπτού σιγής στη μνήμη 
του Γρ. Λαμπράκη. 

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε 
μαχητική πορεία στους δρόμους της 
Θεσσαλονίκης, η οποία κατέληξε 
στο στο Προξενείο των ΗΠΑ, με τη 
νεολαία να δίνει τον τόνο με σύνθημα 
όπως «η Θεσσαλονίκη λιμάνι των 
λαών και όχι ορμητήριο των ιμπερια-
λιστών» και «αυτοί σκοτώσαν Λαμ-
πράκη - Μπελογιαννη, φονιάδες των 
λαών Αμερικάνοι» και «ούτε γη, ούτε 
νερό στους φονιάδες των λαών».  

Τα εγκαίνια της έκθεσης που διορ-
γάνωσε η Επιτροπή Ειρήνης Λά-
ρισας (μέλος της ΕΕΔΥΕ) με έργα 

καλλιτεχνών του νομού και με θέμα: 
«Η Ειρήνη και η Αλληλεγγύη, Ελπίδα 
και Ανάγκη των Λαών» πραγματοποι-
ήθηκαν το απόγευμα της Τρίτης 25 
Απριλίου στη Δημοτική Πινακοθήκη 
Λάρισας - Μουσείο Γ. Ι. Κατσίγρα και 
περιελάμβαναν σύντομο μουσικό πρό-
γραμμα από τα μέλη του Παραρτήμα-
τος Λάρισας του Πανελλήνιου Μου-
σικού Συλλόγου Δέσποινα Μαύρου 
και Νίκο Αλεξόπουλο. 

Η έκθεση διήρκεσε μέχρι την Κυ-
ριακή 7 Μάη και κατά τη διάρκεια 
της πραγματοποιήθηκαν ξεναγήσεις 
σε σχολεία και φορείς. 

Οι καλλιτέχνες που συμμετείχαν 
είναι: Ελένη Αναστασίου, Εύα Βασδέκη, 
Νατάσα Γιαλαμά, Σάκης Γκου -
ντρουμπής, Κατερίνα Γκρίμπα, Μα-
ρία- Ελένη Θαλασσινού, Στέλλα Κακ-
κάβα, Καραγιοβαννάκης Βασίλης, Ευαγ-
γελία Καραγγέλη, Γιώργος Κατσιαού-
νης, Θωμαή Κόντου,Λίνα Κρανιώτου, 
Μαρία Λαγού, Ευτυχία Λάνταβου, Αμα-
λία Λιάκου, Πάρις Μακρής, Γιάννης 

Ντάκος, Σωτήρης Πετρίκης, Άννα Ρό-
πλου, Σερα φείμ-Δημήτρης Ρουσόπου-
λος, Δώρα Σαλταπίδα, SylviaSumma, 
Χρήστος Γ. Σαμαράς, Χρήστος Κ. Σα-
μαράς, Αθανάσιος Αθανασιάδης. Επί-
σης, συμμετείχε ο δημιουργός κόμικς 
Θ. Καραμπάλιος. 

Στην εκδήλωση εκ μέρους του 
Παραρτήματος Λάρισας του ΠΜΣ χαι-
ρετισμό έκανε η Δέσποινα Μαύρου, 
ενώ η Άννα Σπανοπούλου, Φιλόλογος 
και Ιστορικός Τέχνης αναφέρθηκε στα 
έργα και στην επιμέλεια της έκθεσης. 

Στην ομιλία της η Δήμητρα Πα-
παστεργίου, πρόεδρος της Επιτρο-
πής Ειρήνης Λάρισας, μεταξύ άλλων, 
ανέφερε ότι: «Εδώ και πολλά χρόνια 
η Επιτροπή Ειρήνης Λάρισας σε συ-
νεργασία με εικαστικούς καλλιτέ-
χνες-εκπαιδευτικούς Α΄Βάθμιας και 
Β΄Βάθμιας εκπαίδευσης και τα σχο-
λεία τους έχει διοργανώσει εκθέσεις 
μαθητικών έργων και παράλληλες 
εκδηλώσεις με θεματικούς άξονες 
την ειρήνη, τη φιλία, την αλληλεγγύη 
των λαών, αλλά και τον ξεριζωμό και 
την προσφυγιά που είναι η τραγική 
κατάληξη κάθε πολέμου. (…)»  
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΙΡΗΝΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 
 
Εικαστική έκθεση με θέμα  
«Η Ειρήνη και η Αλληλεγγύη, Ελπίδα 
και Ανάγκη των Λαών»



Μεγάλη ανταπόκριση είχε η εκ-
δήλωση της Επιτροπής Ειρή-
νης Χαλανδρίου που πραγμα-

τοποιήθηκε το απόγευμα του Σαβ-
βάτου 13 Μάη στην αίθουσα εκδη-
λώσεων του 12ου Δημοτικού Σχο-
λείου Χαλανδρίου, με θέμα «Ο πόλε-
μος μέσα από τα μάτια των παιδιών». 

Συγκεντρώθηκαν συνολικά 636 
έργα από 12 συνολικά σχολεία, 8 Δη-
μοτικά, 3 Γυμνάσια και 1 Λύκειο, ατο-
μικής και ομαδικής ζωγραφικής, 
χειροτεχνίες και συνθέσεις εκπλη-
κτικής έμπνευσης και ωριμότητας. 

Οι τοίχοι της μεγάλης αίθουσας 
τελετών του σχολείου μετά βίας χώ-
ρεσαν τα έργα των μαθητών που τα 
δημιούργησαν με τη συνεργασία εκ-
παιδευτικών των σχολείων τους. 
Ήρθαν με τους γονείς και πολλούς 
από τους δασκάλους τους, για να τα 
θαυμάσουν, δηλώνοντας και με αυτό 
τον τρόπο αυτό που ζωγράφισαν: 
«Όχι στον πόλεμο των ισχυρών του 
πλούτου και τους εξοπλισμούς. Ει-
ρήνη σε όλο τον κόσμο». 

Οι επισκέπτες παρακολούθησαν 
την εκδήλωση που περιλάμβανε χαι-
ρετισμό της Επιτροπής Ειρήνης Χα-

λανδρίου, απαγγελία του ποιήματος 
«Ειρήνη» του Γιάννη Ρίτσου από την 
11χρονη μαθήτρια Ελενίτσα και ζω -
ντανό μουσικό πρόγραμμα από τον 
κιθαρίστα Νίκο Σπέγγο με αντιπολε-
μικά τραγούδια. Με περηφάνια οι μα-
θητές φωτογραφίζονταν δίπλα στα 
έργα τους και πήραν τα αναμνηστικά 
της συμμετοχής τους. 

Από την Επιτροπή Ειρήνης Χαλαν -
δρίου τονίστηκε, μεταξύ άλλων, πως 
«ειρήνη είναι κάτι βαθύτερο απ’ αυτό 
που εννοούμε όταν δεν γίνεται κάποτε 
πόλεμος. "Ειρήνη είναι όταν τ’ ανθρώ -
που η ψυχή γίνεται έξω στο σύμπαν 
ήλιος κι ο ήλιος ψυχή μες στον άν-
θρωπο" και ο μεγάλος Γερμανός δρα-
ματουργός Μπέρτολτ Μπρεχτ, φωτί -
ζει τις συνέπειες αλλά και τις αιτίες 
του πολέμου στο δικό του εγχειρίδιο 
πολέμου: "Στους νικημένους, ο φτω-
χός λαός πέθαινε από την πείνα. Στους 
νικητές ο φτωχός λαός πέθαινε το ίδιο". 

Γιατί τον πόλεμο δεν τον προκα-
λούν οι λαοί, αλλά οι λίγοι ισχυροί 
του πλούτου για να κερδίσουν περισ-
σότερα. Γιατί ο πόλεμος δεν είναι 
ηρωισμός και δόξα, είναι κατα-
στροφή».  

ΕΠ. ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΑΝΙΩΝ 
 
Παράσταση  
διαμαρτυρίας  
για τους  
τραμπουκισμούς 
Αμερικανών  
ναυτών  

 

Παράσταση διαμαρτυρίας πραγ-
ματοποίησε το μεσημέρι του 
Σαββάτου 11 Μαρτίου η Επι-

τροπή Ειρήνης Χανίων στο Δημαρχείο 
Χανίων για να καταδικάσει την απα-
ράδεκτη και τραμπούκικη συμπερι-
φορά των ΑμερικανοΝΑΤΟικών ναυ-
τών του πληρώματος του αεροπλα-
νοφόρου «G. Bush» που την Παρα-
σκευή προκάλεσαν μια σειρά επεισό-
δια στο Νομό Χανίων. 

Οι συγκεντρωμένοι απαίτησαν 
την παρουσία του δημάρχου ώστε να 
επιδώσουν ψήφισμα διαμαρτυρίας. 
Στη συνάντηση που ακολούθησε, ο 
Μανώλης Παπαδομανωλάκης, πρό-
εδρος της Επιτροπής Ειρήνης Χα-
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ 
 
Εκδήλωση με έργα από σχολεία για 
τον πόλεμο και την ειρήνη



Eκδήλωση με θέμα «Μπροστά 
στους ανταγωνισμούς που μυρί-
ζουν μπαρούτι… Δυναμώνουμε 

τη λαϊκή πάλη ενάντια στην εμπλοκή 
της Ελλάδας στους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς και πολέμους» πραγμα-
τοποιήθηκε την Κυριακή στις 19 Μάρ-
τη 2023 το απόγευμα από το Στέκι 

Εργαζομένων και Νεολαίας Πατησίων 
- Κυψέλης «Καίτη Πανοπούλου», με 
συνδιοργανωτή την Ελληνική Επι-
τροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ει-
ρήνη (ΕΕΔΥΕ). 

Εκ μέρους της ΕΕΔΥΕ μίλησε ο 
πρόεδρός της Σταύρος Τάσσος και 
ανέπτυξε τον ιμπεριαλιστικό χαρα-

κτήρα του πολέμου στην Ουκρανία 
ανάμεσα στο ΝΑΤΟ - ΗΠΑ - ΕΕ και 
στην καπιταλιστική Ρωσία. Ενός πο-
λέμου που ξεπήδησε μέσα από τον 
σφοδρό ανταγωνισμό για το μοίρα-
σμα του ορυκτού πλούτου, της Ενέρ-
γειας, των εδαφών, του εργατικού 
δυναμικού, των αγωγών και δικτύων 
μεταφοράς εμπορευμάτων, των γεω-
πολιτικών μεριδίων των αγορών. Πό-
λεμος άδικος και από τις δύο 
πλευρές, με θύματα τον ουκρανικό 
και ρώσικο λαό και με συνέπειες σε 
βάρος πολλών άλλων λαών. 

Τόνισε πως και η χώρα μας εμ-
πλέκεται στον πόλεμο αυτό, τόσο με 
ευθύνη της τωρινής, όσο και της 
προηγούμενης κυβέρνησης. Η εμ-
πλοκή της χώρας μας άμεσα με απο-
στολή στρατιωτικού υλικού που 
στέλνεται, με σύμπραξη ΣΥΡΙΖΑ και 
ΠΑΣΟΚ, από την ΝΔ είτε έμμεσα 
παίρνοντας μέρος σε όλους τους 
σχεδιασμούς του ΝΑΤΟ και στηρίζον-
τας τη δολοφονική του δράση βάζει 
σε μεγάλους κινδύνους τον λαό μας. 

Μέσα από την πλούσια και ενδια-
φέρουσα συζήτηση που ακολούθησε 
βγήκαν ξεκάθαρα συμπεράσματα: 

- Πρέπει να σταματήσει κάθε εμ-
πλοκή της χώρας μας σε αυτόν τον 
πόλεμο 

- Να απομακρυνθούν όλες οι Αμε-
ρικανονατοϊκές βάσεις 

- Να πάψουν οι διευκολύνσεις κά -
θε είδους για την διεύρυνση και την 
δράση της Νατοϊκής λυκοσυμμαχίας 

- Να σταματήσουν οι εκβιαστικές 
πιέσεις στον λαό μας για να επιλέξει 
στρατόπεδο ληστών. 

Στην εκδήλωση διαβάστηκαν 
από τη θεατρική ομάδα του Στεκιού 
τα αντιπολεμικά ποιήματα: Αποσπά-
σματα από το «Γερμανικό Εγχειρίδιο 
Πολέμου» του Μπέρτολτ Μπρεχτ και 
«Πέντε Λεπτά μετά το βομβαρδισμό» 
του Μίροσλαβ Χόλομπ.  
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νίων, απαίτησε να τοποθετηθεί η δη-
μοτική αρχή μπροστά στα έκτροπα 
που δημιούργησαν οι μεθυσμένοι ΝΑ-
ΤΟικοί στην πόλη. 

Από τα μέλη της Επιτροπής Ειρή-
νης τονίστηκε ότι δεν έχει καμιά 
δουλειά η δημοτική αρχή να νομιμο-
ποιεί την παρουσία των ΝΑΤΟικών 
στην πόλη μας συμμετέχοντας σε 
φιέστες όπως αυτή που διοργανώνε-
ται την Κυριακή στο αεροπλανοφόρο 
«George Bush». Σημειώνεται ότι την 

Κυριακή η διοίκηση του αεροπλανο-
φόρου έχει καλέσει για ξενάγηση στο 
αεροπλανοφόρο τους Χανιώτες βου-
λευτές, τη δημοτική και περιφερει-
ακή αρχή, συμβούλους της Τοπικής 
Διοίκησης. 

Την ίδια στιγμή που ο λαός μας 
θρηνεί τους νεκρούς στα Τέμπη απο-
τελεί πρόκληση ότι με ευθύνη της 
κυβέρνησης διοργανώνονται φιέ-
στες στα αεροπλανοφόρα του θανά-
του.  

ΣΤΕΚΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ  
«ΚΑΙΤΗ ΠΑΝΟΠΟΥΛΟΥ» - ΕΕΔΥΕ 
 
Εκδήλωση ενάντια στους ιμπεριαλιστι-
κούς σχεδιασμούς και πολέμους



ΝΑ ΚΛΕΙΣΟΥΝ ΟΙ ΕΥΡΩΑΤΛΑΝΤΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ 
ΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΤΩΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΚΑΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ - ΚΑΜΙΑ ΕΜΠΛΟΚΗ 
ΣΤΟΥΣ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥΣ ΠΟΛΕΜΟΥΣΕΕΔΥΕ

(Μάης 2022)*

* Μετά την υπογραφή της Ελληνοαμερικανικής Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας (ΣΑΑΣ) στις 12 Μάη 2022 τίθεται στη διάθεση 
των ΗΠΑ επ’ αόριστον οποιαδήποτε στρατιωτική και πολιτική υποδομή της χώρας, οποτεδήποτε χρειαστεί. 



Αποκτήστε, διαβάστε, διαδώστε 
την επικαιροποιημένη έκδοση της ΕΕΔΥΕ 

Διατίθεται από τα γραφεία της ΕΕΔΥΕ  (Θεμιστοκλέους 48, Αθήνα)  
και από τις κατά τόπους Επιτροπές Ειρήνης σε όλη τη χώρα 
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